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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 

he op maandag 1); mei 1973, des middags om 2,00 uure 1) 

mentine nnn Behandelde onderwerpen : 

le Bouwe en Woningverordening 1935 (PBe 1952 noe 1li). 

2e Tele=communicatie, 

3e Vestigingsregeling voor Bedrijven (Pbe 1946 noe Ui3)e ik 
Ë 8 

he Carta di MinisterePresident di Antillas Hulandes fecha 1 di maart 
1973 noe 1769/JAZ en cuanto tenemento di un conferencia cumbre 
entre representantenan di e islanan pa trata e futuro relacionnan 
estatal interno di e islanane 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: GeFeCroess 
E.JeVos en FeDeFigaroae 

vmma sg 

VOORZITTER: FeWernet, wnde Gezaghebber van het Eilandgebied Arubae - 

PE 

SEKRETARIS: AeJeBooi, sekretaris van het eilandgebied Arubae 4 

Aanwezig zijn de leden: JeAeCeAlders, HsÂngela, AeMeArendss GeFeCroess MeCroes, ROE PeCroes, AeFalconi, FeDeFigaroas VeKock, Eellode Kort, JeMeLaclé, Deleleos Del eMathew, GeheOduber, CePieters, GePoTrinidad, 
EeJeVos, AcWerleman, CeYarzagaray, alsmede gedeputeerde JeReFranke 

Afwezig is het lid JeSeEman wegens ziekte. ï 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij deze vergadering van de Eilandsraad en 4 ik heet U allen van harte welkome Deze vergadering werd ingevolge artie 
kel 28 van de Eilandenregeling Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden GeFeCroes, EeJeVos en FeDeFigaroae d Ik stel aan de orde het eerste agendapunt: Je Bouwe en voningverordening 
1935 (Pb, 1952 noe 1li)e ien : 

gemene beschouwingen worden geopende Het woord is aan de heer Gefe 
Croese 

DE HEER G.F,CROES: Promer cu mi bay over na trata e promer punto di agenda ’ mi kier a haci un punt van orde, 
B Den varios ocasion nos a trece padilanti cu nos ta desea pae r unionnan Ver publico di Eilandsraad worde tenf den oranan di anochi pa asina mayoria RS of un gran partí di e publico por sigi e pasonan q e legisladornan di e 
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territorio insular di Arubae Sinembargo nos ta mira cue reunion a wor= 

de tenf atrobe y cu ya ta varios biaha e reunion ta worde tenf den ora= 

nan dí trabao, es ta den dia, nos a haci un sugerencia den varios ocâ= 

sion, Sefior Presidente, si e reunionnan por worde transmitf, nos a haya 

cada vez e contestacion cue ta sali mucho caro pa motibo cu mayoria di 

e emisoranan di Aruba ta emisoranan cu ta comercialmente form 

y organisá y di tal manera nan lo no por haci tal trabao sin interrup= 

cíone Awor ultimamente nos por a tende con un segundo vergunning & wor= 

de dun na un di e propetarionan di un radio emisora aki na Aruba y 
awor lo mi kier a sugerf sl tin poslbilidad pa Seflor Presidente of Dem 
stuurscollege asercá tal propetario pa nos por weita si tal emisora por 

transmiti e reunionnan aki, naturalmente tegen vergoeding y mi ta kere 

cu esey sigur=sigur lo ta mucho mas barata, pa motibo cu e segundo 

station aki no ta comercialmente, te na e momento aki, organisÂ, mane= 

ra nos tin entendf y si Bestuurscollege por a tuma e sugerencia aki na 

consideracione 
Na di dos lugar, den nos preparacion di e puntonan di agenda nos a bay 

back den notulen y nos a ripara cu desde 1971 of tin notulen di 1971 cu 

no ta den nos posicion aindae Nos ta comprende cu e ambtenaarnan cu ta 

encargá cu trahamento di e notulennan aki ta sumamente ocupÂ, cu nan ta 

haci tur nan esfuerzo pa hacá loke humanamente por ta posibel, sineme 

bargo, mi ta kere cue argumentacion cu nos tabata haya te awe door di 

Bestuurscollege cu e departamento aki ta onderbezet, nos no por contie 

mua cu tal situacion te den eternidad, ptesey mi ta desea di sabi si 

den esaki a bin un cambio caba pa nos por haci nos trabao como repre= 

sentante di pueblo debidamentee Den preparacion dí stukkennan aki ta 

varios notulen nos a ripara cu nos kier cay back riba nan pa weita kiko 

a worde bisá y nos no por a haya e notulennan akie 

Sefior Presidente, gustosamente promer cu mi bay over na tratamento dá e 

agenda aki, nos ta desea di haya un clarificacion di e asunto akis 

DE VOORZITTER: Het woord ís aan de heer Franke 

DE HEER J.ReFRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ta berdad tin un poco 

atraso den e notulen di e reunionnan di Eilandsraad, esaki La debf pare 

cialmente, tambe na varios di e reunionnan cu a dura asina largo, ade= 

mas Bestuurscollege a bay over na uitbreiding di o staf pa prepara e 

notulennan aki y nos ta spera cu den futuro esey lo bay un poco mas 

lihere, Masha dankie 

DE HEER O.CROES,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, relacioná cu e posibel 

transmision di e reunionnan publico di Eilandsraad via Radio ta algo 

conocf pa nos caba, cu varios of tur e radio=emisoranan na Aruba a wore 

de acercÂ y no por yega na acuerdo cu nan, Ultimamente nos a comprende 

cu tin un di e radionan aki cu a haya un permiso pa un segundo transmi= 

sion y awe tardi nos a tende e sugerencia pa por acerca tal emísora, tal 

dirigente pa waak si ta posibel, proximamente, pa transmití via e radio 

ey e reunionnan publico di Eilandsraad, Nescos cu a acercá e otro radio= 

nan anteriormonte,awor eu tin esun nobo aki mi ta kere cu Bestuurscol= 

lege lo por acerca e dirigente di e radio aki y nos 16 haci esey y lo 

tende despues kiko ta posibel cu esun radio=emisorâa eye 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, mi ta gradicá Bestuurscollege pa 

e contestacionnan y nos lo spera tambe di haya un contestacion pronto 

ariba e asunto eye Sefior Presidehe, e reunion yamÂ pa e fraccion di 

MEP ta contene l} punto dî agenda y un di nan, e promer, ta "Bouw= en 

woningverordening"', Aki nos ta mira con oposicion cierto momento ta 

dirigi un colegio ehecutivo den cierto sentido pa motibo cu desde 
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juni affa pasÊ a worde trat£ aki den Eilandsraad por cierto 2 dà juni 
1972, awe ta ll di mei 1973, falta dos siman pa e asunto aki a cumpli 
1 afia y awor cu MEP a-yama e reunion aki, nos a rìcibi algun dia pasÂ 
un algemeen verslag plus e Momorie van Antwoord dá e huishoudelijke 
vergadering di 2 di juni 1972; Sefior Presidente, si nos fraccion no a 
yama e reunion aki, kizas otro afia 2 di Juni 1974 a yega sin cu nos 
por a ricibf e algemeen verslag y e Memorie van Antwoorde Sefior Presie 
dente, mi kier a haci un súplica na Bestuurscollege cu e manera di 
traha aki segun nos. opinion no ta corectoe: Na- promer lugar un algemeen 
verslag ta un verslag di e preguntanan.cu ta worde hacf den huishoue - 
delijke vergaderinge Algun dia pas nos a haya e algemeen verslag di 
un reunion di effa pas, Seflor Presidente, nos kier sugerf e Bestuurs= 
college y naturalmente presidente di huishoudelijke vergadering y 
Eilandssekretaris, pa.di awor en adelante ora cu un reunion di Comie 
Sion worde tenf, pa e algemeen verslag por yega serca nos, por worde 
mandá pa nos mas pronto cu ta posibel despues cu e' reunion a tuma _ 
lugare No cu nos ta ricibi tal verslag un afia despues hunto cu e Moe 
morie van Antwoorde-Sefior Presidente, bayendo ariba e punto aki, e 
ta trata.di un proposicion, un proposicion di MEP unda den ocasion, 
eu aki den Eilandsraad, Bestuurscollege & acercf Eilandsraad pa amplia 
e cantidad di @öndicionesnan, pues amplia e bevoegdhedennan di Bestuurse 
collegeg di otro banda sin haci nada pa esnan cu ta haci un peticion, 
nos asdicidi pa entrega un inátiatiefsvoorstel, unda cu nos’ ta desea 
di duna esnan cu ta haci un peticion pa un bouwvergurming cierto garane 
tiafian, Sefior Presidente, tal proposicion a worde tratá y.nos proposie — 
cióh tabata pa cambia e “termijn van orde den un "fatale termijn" … - 
di gal manera ora cu un persona ta hací un peticion pa un "bouwvere 
gunnäng", ora cu un cierto temporada cadueÂ of: expirÂ automaticamente 
e tawyega den e posicion di e vergunninge Bestuurscollege a contesta 
de Memoria van Antwoord cu nan no por bay di acuerdo cu e initia 
tiefsvoorstel di MEP pa motibo Bestvurscollege ta di opinion cu na e 
momento cu cierto condieionnan mester worde dun na cierto vergunnings 
nan s s biní cu un “fatale termijn" automatäcamente Bestuurscollee « 
ge lo hayé obligá despues pa duna un vergunning of: traha un besluit 
ficticio pa duna e vergunning y e ora ey Bestuurscollege lo no ta. 
marÊ.mas na es cu a haya e vergunning, 1o no ta mar mas na cierto. 
condicionnane Sefior Presidente, aki nos lo trece, mi kier a trece.lo - 
siguiente padilantí cu nos no ta di acuerdo ou Bestuurscollege, nätu= : 
ralmente nos ta di opinion cu na e momento cu un peticion. ta worde 
hacf y promer. cu e vergunning worde dun, Bestuurscollege lo mester 
haya suficiente-tempo pa e por tuma un desicion pa e haci promer: cu 
esey un investigacion y despues pa tuma un desicion ariba djôe 
Pero, Sefior Presidente, e "fatale termijn" cu nos a bini cuné ta 3 
luna, nos ta duna e Bestuurscollege e oportunidad pa dentro di 2 Juna 
tuma un desicion pa duna e vergunning na es cu a pidié, pero si acaso 
cu den e 2 luna di tempo Bestuurscollege mira pa motibo di investigae 
cionnan e no ta bin cl, Bestuurscollege lo tin un termijn di 1 luna 
mas, en total pues 3 luna, promer cue bay over na e desicione, Pero 
ora cu 3 luna expirá, si Bestuurscollege no tuma un desicion, automa= 
ticamente tal persona lo haya su vergunninge Seffor Presidente, 
awor nos tín asina comprension tambe cu nos lo no kier para na 3 luna. 
y bisa cu ta esey mester tae gen Rij 
Si Bestuurscollege por garantiza nos cu pa un fatale termijn 3 luna 
ta mucho poco, nos lo ta willing pa bay over na settle pa un termino. 
un poco mas largo, basta cu tin término stipulâe Si e dos luna promer 
y despues 1 luna di atraso ta mcho poco, te hasta nos kier bay asina 
leuw- di pone l luna den cual Bestuurscollege lo mester tuma desicion 
y 2 luna di atraso si acaso Bestuurscollege pa mobibo di investigacione 
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nan no por a tuma un desicione Pues, Sefior Presidente, nos te hasta ta 
dispuesto pa bay di acuerdo pa hacá e ee e termino te na 6 luna, 
pero, Seflor Presidente, aki nos ta haya sí cu un fatale termijn mester 
bini pa motibo cu Bestuurscollege por tene cierto personanan na linea y 
mi ta bin cu prueba, Seflor Presidente, con Bestuurscollege te tene cier= 
to personanan, mas personanan y un gran partá di e pueblo na linea, kie 
zas pa cualkier capricho of bisá pa cualkier wega politicoe Seflor Presie 
dente, y ora cu Bestuurscollege ta argumentá den su Memorie van Antwoord 
cu despues mester tuma un desicion fieticio pa motibo cue fatale tere 

mijn.a expirÂ cu Bestuurscollege no por pone condieionnan mas, esey nos 
no ta dî acuerdo cuné, pasobra si acaso un persona a haya su vergunning 
pa motibo di e expiracion di e fatale termijn, semper e persona ey lo 

mester keda eumpli cu e Bouwe en woningverordeninge 
Ta nifica cu un persona asina nunca por haya un vergunning incondicio= 
nalmente, aunke cu e fatale termijn a expirê, cu Bestuurscollege lo 
mester tuma un desìcion ficticio, e desicion lo mester ta di acuerdo cu 
e Bouw en woningverordenings Ta nifica cu e persona lo mester atene su 
mes na e desicionnen stipul den e Bouwe en woningverordeninge 
Y aworj Seflor Presidente, nos kier a trece un caso especfficoe Mi ta cu= 
minsa pa buma un ehemplo di seffor Basilio Lampe di Macuarimae E persona 

eu a pidi un vergunning y cue mester a spera mas cu 1 aflae Mi ta tuma 

un otro ehemplo di seffor Harry Barefioz un peticion hacf desde 197le Dese 

de 1971 e peticion aká a worde hací na Bestuurscollege y despues Be= 
stuurscollege a contestf (esakinan ta stukkennan cu nos a ricibi como 

miembronan di Eilandsraad) te fecha 19 dì mei 1972, 1 affa pasf, ariba @ 
peticíon di 197le 

Seftor Presidente, na e momento cu e asunto aki a yega Eilandsraad, nos 

a sugerf pa pone como punto di agenda, te hasta riba e asunto aki Bo= 
stuurscollege a manda un pré=advies na Eilandsraad unda cu Bestuurscole 

lege ta sugeri Eilandsraad pa verklaar un beroepschrift di sefior Bares 

Yo, ongegronde Pa motibo cu sefior Barefio a sugeri Bestuurscollege, dese 

pues di 1 afa y pico, pa tuma un desicion y si dentro di 3 siman Bee 

stuurscollege no tuma un desicion e lo tuma e pasonan huridico cu ta 

den su camîno pa asina e weita cu e por haya un desicione Di tal manera 

despues di 3 siman seftor Barefio a acercÁ Eilandsraad y Bostuursoollego 
a contesta den su pré=âdvies pa verklaar e petiecion dá sehor Barefio on= 

gegrond, pa motibo cu Bestuurscollege no a tuma desicions Sefior Presie 

dente, mä no ta considera e peticion cu sefivr Barefio a haci na Bilandse 
raad cuetaapelÂ na Eilandsraade Sefior Bareffo kier a pone Eilandsraad na 

haltura pa asina e Conseho Legislativo pone presion ariba Bestuurscolle= 

ge pa Bestuurscollege por tuma un desicione Ya ta bay cumpliy e afia aki, 

dos afia cu un persona ta pidi un bouwvergunning y Bestuurscollege no ta 

tuma desictone Den tal reunion e diputado a bisa cu si mi no ta ekibocá, 
Seflor Presidente, pasobra e notulen nos no a haya, dentro di 6 siman Be= 

stuurscollege lo tuma un desicion ariba e peticion di tal personae Y awe 

nos ta na mei 1973 y te awe Bestuurscollege no a tuma un desicione 

Amor nos kier puntra nos mes, cu si acaso esaki ta un ehemploe Cuanto 

ehemplo mas no tin? Hopi hende kizas no ta pone Eilandsraad na halturae 

Akí nos ta mira un persona cu & dicidi di pone Eilandsraad na halturae 

Pa motibo cu e persona akd a pone nos na haltura, pa motibo cu lo tin 

hopi persona mas cu nos ta sigur cu ta worde tend na linea cu no ta 

haya un desicion di Bestuurscollege, nos a dicidi di bin cu fatale tere 

mijne Y si e fatale termijn ta 6 luna mi ta kere cu rederlijkerwijs Be= 

stuurscollege mester por haci cualkier investigacion pa por yega na un 

desicions e desicion ta faborable of e desicion ta desfaborable, pero 

un desicion mester worde tumfe Pero nô pa tene personanan na linea mas 

cu 2 affa largoe Y den e caso akí ta un persona cu kier establece un noe 

goshi aki, dilanti di e tienda conoef como ‘Pinocchio! e 
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Un lugar unda cu Bestuurscollege mes por comprende cu e persona aki 

no por percura pa parkeers=accomodatie, por ta cu pa razonnan politico 

Bestuurscollege lo kier tene e persona aki na linea, pa asina perhudie 

ké, mientras cu su kapitaal ta keda bevrorene Pasobra un poco mas pa= 

riba, Sefior Presidente, tin un lamá di parkeerpleatse Ademas mi ta - 

puntra mi mes Si tur e edificionan cu a worde eonstruf den centro di 

Playa aki, den Nassaustráat pe@e ultimamente, si Bestuurscollege 

a bin cu e mesuri clausula cu nan mester percurê pa parkeers=accomodae 

„ties Naturalmente, Sefior Presidente, Bestuurscollege no por bin cu 

eterto clausula pa motîbo cu den tal barionan no tin suficiente tereno 

‚pa parkeerssaccomodatie, pefo di otro banda nos por mira con Bes 

stuurscollege mes a percurÁ poco afia pasÂ pa otro parkeers=accomodaties= 

nan en general y pa locual nan lo no mester pone e condicionnan pa cam 

da winkelpand, Ptesey, Sefior Presidente, nos kier haya un splicacion 

en extenso kiko ta e motibonan cu Bestuurscollege despues di dos afia 

(ta bay bira dos afia) cu afnda nan no por-a tuma un desicion ariba tal 
peticione Se 
Selor Presidente, den e final di e Memorie van Antwoord na Eilandsraad 
Bestuurscollege ta stipulá: Ak 
UWaar in artikel 59 van de Bouwe en woningverordening abusievelijk ge= 

sproken van de Gouverneur" in plaats van !'de Eilandsraad! en 
teneifde dit artikel, waarin geen termijn van orde is gesteld waar 

birren de Raad in beroep moet beslissen, meer ín overeenstemming te 

brêngen mot artikel 21, geven wij Uw Raad in overweging het tweede 

lîd van het eerstbedoeld artikel als volgt te wijzigen!': 

tDe Eilandsraad beslist bij schriftelijke, mot redenen omklede be= 

Schikking, binnen een maand na de datum waarop het beroepschrift is 

ingekomen!', Sefior Presidente, aki nos ta mira con e cuerpo cu mester 

tuma e desicion, sf no kier pa bini un fatale termijn y unda cu des= 
pues e mes cuerpo kier crea un termijn pa Eilandsraad tuma un desie= 

_ eion ye ta notifica nos Raad: 
Seffor Presidente, mi ta puntra mi mes cu si na e momento cu un porso= 

na manda apelÂ na Eilandsrdad, si nos considera'e canalnan, e molina 
cu ta frustiÂ y cu mester tín mas movecion aden, mi ta puntra mi mes. 

cu Eilandsraad lo por tuma un desicion dentro di 1 lunae Mescos nos ar 

demostra e comprension pa cietto momento cu pa nos fatale termijn di 

3 luna, nos ta willing pa amplié te 6 luna, mi ta kere cu si Be= 
stuurscollege lo por bay di acuerdao, pa nos por biní cu un cambio chies 

kito pa duna Eilandsraad considerando e molína frustiá aki y cú por 

lo-pronto lo no tin cambio aden, manera nos ta mira e Bestuurscollege 

aki ta traha, pa stipula e termijn ayiba dos lunae - Ee 

Seftor Presidente, cu:esaki mi kier a termina den di promer rondes 

dependiendo dí e contestacionnan, lo mú bini back den si segundo ron= 

de, Masha dankie | 

DE HEER F.DeFICAROAt Seflor Presidente, riba e punto aki, lo mi ta 
masha corto, comokiera cu den tur e contestanan cu nos a: heya riba 

nos preguntanan hacf dia 2 di juni na afia 1972, dia 11 di mei 1973; 

nos a haya contesta den cual nos ta lesa di Bestuurscollege e siguien= 

te frase: "Vandaar dat wij, na rijp beraad en ampele bestudering van 

het ingediende voorstel, Uw Raad mogen voorstellen dit voorstel niet 

over te nemen en het tegenwoordige artikel 21 te handhaven!, S 
Awor e "rijp beraad" y e "ampele bestudering'' esey nos ta sigur di 

djê, pasobra ela dura casi l-afia pa contesta un simpel proposicion : 
eu nos a haci y cu no ta contene nada mas cu pa duna e hendenan cu 

kier. traha un cas, (pasobra esey ta nos punto cardinal) pa duna nan 
e facilidad ye permiso pa construí tale Sefior Presidente, nos tur 
cu ta cana den pueblo, sabi cu tin hopi hende no sabi directamente 
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con e asunto aki di dunamento di permiso ta bay, tin hende ta yega asie 
na leuw cu nan ta tuma nän vakantie pece na LAGO, anto ora cu nan sali 
cu vakantie nan ta bay Domeinbeheer, nan kier meen cu nan ta bay pidi 
un pida tera un rato y nan ta haya nan permit pa nan traha un cas, des= 
pues e hendenan aki ta bira masha di malo, comokiera cu e asunto ey no 
ta bini clá y e ora ey bo ta splika nan cue cos aki por dura, pa haya 
e tera sé lo ta dura su 5, 6 luna, Nan no ta comprende y nan a sali cu 
e cen‚ vakantie ta caba, cen ta caba, ní tera, ni case 
Y comokiera cu Bestuurscollege a bisa nos aki nan cu articulo 21 ta su= 
ficiente amplio pa Bestuurscollege por traha den, nos ta sigur cu arti= 
culo 21 ta suficiente, e ta demasiado amplio pa Bestuurscollege traha 
cunê, Pasobra akinan Bestuurscollege ta bisa cue no ta indiof un termi= 
no fatal cu por tin consecuencia, pero esey ta Bestuurscollege su rede= 
nering. Awor tin un otro redenering aki ta bisa pa mas tardá dentro di 
1 luna Bestuurscollege mester tuma un desicion, di e otro banda ta bisa: 
tall right, si dentro dí 1 luna Bestuurscollege no a tuma un desicion, 
anto nos ta acepté cu e permiso a worde dunê? Esey ta e pensamento por » 
ta di e otro banda, pasobra mi no sabi sí Bestuurscollege por ta na halm 
tura di e razonnan cu a worde us tempo cu nan a traha e ley aki, kiko 
tabatä e pensamento pa pone e articulo akiden. 
Awor Bestuurscollege ta duna su punto di bista den un articulo cu Be= 
stuurscollege mes a pone, Bestuurscollege a informÂ cu tanten cu nan a 
traha e ley aki kiko ta nan intencion di e articulo aki, Pasobra laga 
nos no lubida cu aká nos ta tralha cu un ley di afia 1935e E tempo ey ta 
cada luna of ta cada afia algun cas ta worde construfe Y mi ta suponé cu 
Bestuurscollege ta na haltura cu awendia den un siman tin cas ta biní 
cl y nan ta cuminsa cu otro casnane Asina tâ, por exigi mas diligencia 
tambe di Bestuurscollege pa duna e permito 
Y, ultimo temponan aki un otro problema mas, Sefior Presidente, di cual 
nos tur ta na haltura bamboe 
Nos tur-sabi cu pa cada luna por bini back, cada siman cu un hende ta 
trata pa haya su permiso, ta costé mas plaka, pasobra materialnan di 
construccion ta subi siguresigur cada luna den e prijsnane Asína ta, 
inecesaftamente Bestuurscollege ta pone un peso mas grandi riba e perso= 
nanan, kendenan cu hopi pasenshi kizas a acomulÁ un kapitaal chikito pa 
por construf un vivienda y cu di e forma aki, comokiera cu Bestuurscole 
lege ta man habrf, por haci y deshacf segun e Bestuurscollege kier, 
Masha danki, Sefior Presidentee 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, den Bouwe en woningverordening ta 
poní, bao di articulo 21 noe 1, lo siguientes: "Behoudens toepassing van 
het vorig artikel wordt zo spoedig mogelijk, doch uiterlijk birmen één 
maand, nadat de aanvraag is ingediend, daarop beslist! 
Sefior Presidente, esaki ta e regele E regel ta cu 'uiterlijk binnen één 
maand, nadat de aanvraag is ingediend, daarop moet worden beslist", 
Awor aki ta result cue regel aki, ni uitzondering e no a bira, paso= 
bra nos no por yamé uitzondering, pasobra mì kier a puntra Bestuurscols 
lege, cuf bouwaarvrage por a worde goedgekeurd "binnen Én maand"? Es 
ta si por tin un bouwaanvrage cu a worde goedgekeurd "binnen één maand" 
y cua ta e bouwaanvrage ey? Sefior Presidente, awor mi sabi cu lo mi 
haya contesta, aunke cu mi kier a contesta aki categoricamente, pero 
segun contesta dî Bestuurscollege e termijn aki no ta un "fatale tere 
mijn’, e ta un termijn van orde, mi ta comprende, Sefior Presidente, 
pero kiko ta e significacion di e termijn van orde? Mi kier a solamene= 
te cita parti di un articulo cu mi a lesa, Sefior Presidente, den un 
boeki di Staatsinrichting, staatsrecht, bestuursrecht riba cual minise 
ter, durante di tratamento di cierto articulo aki a duna un contesta: 
UDe Minister antwoordde de vragenstellers dat de in artikel 5l van de 
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Woningwet genoemde termijn de in beroep beslissende instanties; dus de 
Raad; een duidelijke aanwijzing van de tijd, waarbinnen een beslissing 
genomen moet worden en aan reclamant, een aanduiding te geven van de 
tijd waarbinnen hij een beslissing tegemoet kÁn zien, opdat hij niet 
tot in het oneindige op de beslissing hoeft té wachten!!', nad 
Sefior Presidente, esaki ta e significacion di e articulo, no cu Be= 
stuurscollege ta obligá di tuma un desicion dentro di 1 luna, pero e 
persona cu ta pidi e permiso, mester por spera ùn desicion no dentro 
di 1 luna, pero sea un tiki mas cù 1 luna, Seftor Presidente, pero 
ningun momento 1 afla of dos afia, e ora ey si, Secffor Presidente, Be= 
stuurscollege no ta trata den e espfrito di e verordening aki Boe 
stuurscollege ta haciendo 'misbruik" di e "termijn van orde!, Seftor- 
Presidente, den e reunion cu nos a trata e asunto aki nos a bin ame 
pliamente riba e voor= en nadelennan di e wardamento riba e desicion 
y nos no ta kere cu nos mester-bolbe bín den ripiticion, pero loke 
cu nos a trece padilenti ta basta clÂ caba pa asina Bestuurscollege 
por weita si e por percura pa e interesnan di e pueblo un poco mas 
mihore B; TA 
Sefior Presidente, pees e carta cu a worde mandá pa sefior Barefo, eyden 
nan ta po Eu posiblemente si e haya vergunning mes lo e mester pere - 
cura pa parkeerplaats, Mi kier a puntra cual tae edificionan, nego=. …— 
shinan cu a worde establecf ultimo temponan aki, e edificionan cu a 
word constru{ den vecindario di stad durante 1971/1972, pa cual a 
e un parkeerplaats? Sefior Presidente, nos ta comprende cu Bestuurs= 
college por bisas 'bo no por hayé, pasobra pa bo por haya e vergunning, 
bo mester traha un parkeerplaats, pasobra e verkeer ta bini den pelie 
ger", pero sì nos weita awor aki, net den e caya ey tin un éénrichtingse 
verkeer pa zuid y tin un stopverbod, ún parkeerverbod, quiere decir cu 
ningun momento construccion dì e edificio aki por trece e verkeer den 
peligroe Tur hende cu ta bin bishita e edifácio aki ta obligá di par= 
keer nan auto na un lugar y.mt no ta kere cu Bestuurscollege ta haci 
esaki, ta nenga e permiso aki, perhudiecando e persona pa-na e mesun mo= 
mento yudé den su negoshi, Sefior Presidente, Pasobra Bestuurscollege ; 
su intencion no ta pa,e homber aká traha su parkeerplaats, pa asina orä. 
e hendenan bishita e negoshi nan tin caminda di parae Bestuurscollege + 
su inteneion ta den e caso aki pa no trece e verkeer den peligroe Awor Ja 
si Bestuurscollege su intencion lo ta pa yuda e homber aki den su negosë _ 
shi, please lagê over na e- homber mes, lagé weita si eta necesario pa 
su negoshi pa e traha un parkeerplaats of ns pero no exigiele como cu 
den e caso aki, exigicion ey ta basá solamente pa forza e persona algo 
cu por ponê rabia y.no traha e proyecto cue. tin pensÂ of pa strobele 
pa e dura mucho mas y kizas e invertf su plaka den otro cosnane Sefior - 
Presidente, nos ta haya cu den e caso aki Bestuurscollege no ta actuarìe 
do segun e deber cu Bestuurscollege tín pa actùa en cuanto e pueblo di 
nos islae ; 7 : 
Sefior Presidente, mi a bisa awor ey cu lo mi kier tende cua ta e permie 
sonan duné for di afia 1971, Pasobra e persona aki’ su peticion a worde 
mandá aden desde afia 1971, Quiere decir locual despues di e fecha aki .* 
no a worde exigf parkeerplaats pa nane Nos kier sabi.nan y nos kier sam 
bi tur tambe cu a worde exigf parkeerplaats pa: asina nos weita si en 
berdad cu Bestuurscollege ta actuando di mala fé den e caso akie 
Selor Presidente, mi tabata tin un otro pregunta mas, pero. esey ya mi 
a tende sefior Frans Figaroa a bin cuné, lo mi warda e contestanan y 
lo mi bín back den segundo rondee_ oe Le 

DE HEER C,PIETERS: Sefior Presidente, en cuanto e agendapunt aki rela= 
cionä cu Bouwe en woningverordening 1935e Mi ta kere en berdad e tin 
nos atencion di un manera cu nos lo por bin na limíta.e temporada cu 
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hopi persona en berdad a haci un peticion pa por construí su case Pero 

mi ta kere toch nos mester buskê den e bista, unda nos por perfeccioná 

e asunto akí y no riba e tereno, unda nos ta sali for di e skina di mala 

fê, No ta cabe duda cu e tempo pa bo haya un permit ta dura largos No ta 

cabe duda cu un "fatale termijn" tin en berdad su consecuencianan cu por 

saka hopi di e asuntonan aká completamente for di mano Mi ta kere cu nos 

mester huzga e asuntonan aki mas bien riba un tereno, caminda nos por 

serra e temporada lo mas tanto posibel, riba un sistema mucho mas efie= 

ciente, Y ora mi bisa esey mi ta pensa mas bien peGe di introducf y stie 

pulá fecha pa e comision cu ta atende e asuntonan aki, reunf cu mucho 

mas tanto frecuenciae Nos ta pensa e ora ey di trece pees e autorisacion 

den e comisionran cu mester atende e asuntonan aki y no manera peêe 6 

Memorie van Antwoord ta bisa cu e asuntonan akî mester bay Openbare Wer= 

ken, Gezondheidsdienst, Politie y Juridische afdeling etce lúüù ta kere 

cu ora bini eu nan, tin di bay tur e departamentonan aki ta eynan nos 

error cardinal ta tuma lugar, sabiendo cu tur departamento di Gobierno, 

lamentablemente, ta introducf e sistema di Werkverschaffingo Nos mester 

ta mucho mas eficientee Y ora nos lesa den e mesun Memorie van Antwoord 

e alineacioh cu ta bisa: "Wij geven toe dat de te volgen ambtelijke pro= 

cedure inderdaad tijdrovend, doch onvermijdelijk is", mi ta kere cu aki= 

nan nos mester stop y drecha nos sistemaá Mi ta kere cu nos mester hinca 

den e comision un persona dì Gezondheidsdienst, tn persona di Politie, 

un persona di Domeinbeheer, un persona di Departamento Huridico, ya pä 

ora cu tur e personanan aki atendé un asunto di e vergunning aki, e no 

tin nodo di bay mas tur e departamentonan concernf ey, lagando afor De= 

partamento di Openbare Werken, cu por tin berdad su asunto teeniconan cu 

e mester studia riba un vergunninge 

Poniendo pues, fechanan cu ta stipulá sî ta posibel pa e verordening; 

poniendo pues, e personanan aki conhuntamente den un comision, mi ta 

kere cu tur e asuntonan cu nos ta papia di 3 luna, 6 luna etee, nos ta 

yega riba un sistema mucho mas seriog caminda cu lo no tin perhudicacion 

di ningun personae Pasobra e por ta largo, pero nos tampoco no ta dá 

acuerdo pa ningun persona mester worde perhudicâ den atende su asunto di 

peticion pa nan por mehora nan forma di bíba, sea ken seae Ná tampoco 

pa mohora nan asunto comercäalmentes Nos no ta mucho di acuerdo cu en 

berdad, mester pidi pa e personanan ey ta asunnan cu mester ta interesá 

pastin lugar pa parkeer auto, mi ta kere cu eseynan ta asuntonan cu nos 

mester laga pa Territorio Insulars Ta e motibo ey Sefior Presidente, mi 

ta kere cu e articulo manera e mester worde cambiá, ainda no ta duna e 

satisfaccion,; sinembargo, na e personanan cu ta haci nan peticione Mi no 

ta kere pe@s cu bo mester bisa cu despues cu e termino ey pasa, e perso= 

na ey, sin mas, por cuminsa construi, esey tambe ta un punto un poco 

peligrosoe Mi ta kere cu esey tambe mester worde studiá mucho mas mihore 

Papiando di “fatale termijn", manera mì a bisa caba e tin en berdad su 

puntonan un tiki dudoso, un tiki serio eunÉ, cu no ta asina nos mester 

bay na tuma e "fatale termijn'e Pero tampoco mi ta kere anto, na final 

di e carta, esun mencionÂ, lo tabata aconsehable tampoco pa a introdu= 

ciée Pues mi ta kere, gustosamente lo mi kier sabi kiko ta e manera cu 

nos ta kere cu nos por mehorÂ e sistema di tur e canalnan, e caminda di 

cruz cu un vergunning mester pasa, nos mester elimina eseynan y ora nos 

eliminÂ tur eseynan; automaticamente e vergunning no tin derecho mas di 

tarda asina tantoe 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Vekocke 

DE HEER VekOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e agendapunt Ls 

diferente miembronan a trece puntonan padilanti, tocante e Bouw= en wo= 

ningverordening 1935 Y tambe mi ta masha contento di remarká cu difer 
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rente sugerencia a worde trecf pedilanti, sugerencianan posi= 
tivos: cu podiser conhuntamente por solucionÂ tur e problemanan tocane 

te òra un hende-manda un peticion aden pa traha un edificioe Mi kier 
remarká sf, Sefior. Presidente, cu sefior Betico Croes a trece padilantá 

eù ta door cu fraccion di MEP a yama e reunion aki, riba e algemeen 
verslag y e Memorie van Antwoord, tocante e punto aki, tocante e pun= 
to cu a worde trecf padilantí poco reuniones pasá a yega Raade Si mi 
memoria no ta fayami, Sefior Presidente, den un of dos. reunion pasf di 

Eilandsraad Bestuurscollege a bisa Raad cu e algemeen verslag y Memo= 

rie van Antwoord lo worde mandá pa Raade … 
Mi tin di bisa cu e tardanza cu a biná pa manda e Memorie van Antwoord 

Raad a bìni door di investigaciones cu mester a worde hacf tocante e 
„punto akde } ) 

Tocante e articulo 21, unda, a worde proponf na Raad door di e frace 
cion di MEP, pa trece e tÉrmino na un tÉrmino di 3 luna, eigenlijk pa 
haci e término un "fatale termijn?" Promer cu mi contesta ariba esey 
mì tin dî splíka, Seffor Presidente, cu ora cu un persona manda un 
bouwvergunning adens diferente biaha ta pasa lo siguiente, cu promer 
biaha e ta bay bouwcommissie, e ta worde desaprobâ pa motikonan estée 
tica, E ora epersona ta obligá di manda un otro mapa aden pa e bouwe 
commissáe tratê di nobos Ora cu esey pasa, diferente departamentonan 
mester, bay controlÂ e mapa ariba su partinan tecnicoe Pee, mi por men= 
eionÂ cue parti mas tanto cu ta duna problema ta e parti di e calcu= 
lacïon di e construccione Diferente biaha un mapa ta worde aprobá den 
bouwcormissie y despues ta ripara cue mapa ta esteticamente aprobá, 
pero tecnicamente e no ta completamente di acuerdoo Por haci dos cos, 
Sefior Presidente, por desaprobá e mapa inmediatamente of por yuda e 
persona door di yamele acercd, specialmente ta worde yamÂ e architec= 

to, pa weita e posibilidad cu e calculacion di construccion cu & wor= 
de mandÂ aden, cual eigenlijk mester worde desaprobá, sin bin cambio 
aden, e ora henter e bouwvergunning por worde aprobá inmediatamentee 

Diferente biaha, e bouwvergunning ta worde mandâ aden y e mapa di con= 
struccion tambe ta worde mandÁtden despuese Pa e bouwcommissie no ta 
necesario pa e manda tambe aden e mapa di construccion, pasobra e@ 
bouwcommissie ta controla sólamente e banda estéticae Y, Sefior Presie 

dente, te ora cu e mapa dí gonstruecion no ta completamente corecto 

e bouwvergunning no por worde aprobás 
Ptesey, Seftor Presidente, si bay pone un "fatale termijn" ariba e arm … 
ticulo 21 nos por pensa un rato riba e consecuencia cu por tuma lugar, 

un persona ta manda un mapa.aden pa e bouwcommissie y despues cue _ 

worde aprobá e persona ta tarda pa manda e mapa di construccion adene 

E persona ta wanta mas of menos te ora cue "fatale termijn". yegag e 

ora e mapa tin di worde aprobâ automaticamentes Door di esey un per=_ 

sona lo por traha un edificio cu no ta completamente tecndcamente 

aprobâs Ptesey un "fatale termijn" no ta na su lugar den e casonan aki, 
pâasobra sí e Departamento di Obras Publicas ta tratando e caso cue 
architecto y esey ta bay pone cu ora nan ta completamente clâ, e ora 
e mapa por worde’ aprobáe is w 
A worde treef padilanti door di sefior Betico Croes dos ehempele Promer 

tabata di seflor Basilio Lampee Mi por remarka, Sefior Presidente, cu 
den e caso aki a bay lo siguiente, cu e persona Basilio Lampe a manda 
un bouwvergunning aden y cu tabata tin diferente problema cu e tereno. 
A worde proponf door di Departamento di DOW na Bestuurscollege pa bay 

regla e asunto aká pa e persona tocante e terenopeses haci un ruilinge 
Tambe, a worde trecf padilantì cu e posibilidad di trahamento di e 
cas aki ta causa cu den e gebouw eyy hopi mas grandi, pasobra door di 
duna e aprobacion riba e mapa aká, diferente otro casnan por worde tra= 
há den e bario aki, pasobra bo no por duna un y nenga e otro, Sefior 
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Presidente, anto door di esey bo ta haya dilanti di e caminda grandi, 
unda e cas ta worde brahá of a worde proponf pa worde trahÂ, bo ta haya 
un lintbebouwing tremendoe Esey ta un consecuencia cu den e caso akie 
Mi por bisa, Sefor Presidente, cu e departamentonan di Gobierno ta pur= 
ba di trata pa bin na un acuerdo cu sefior Lampe pa un cambiamento di 
terenos 
Tambe a worde treef padilanti e caso di e bouwvergunning di seflor Harry 
Barefio cu nos a trata diferente biaha aki caba den Eilandsraad, Ela 
worde treef padilanti den huishoudelijke vergaderinge En corto por bisa 
lo siguientes e persona Harry Barefio a manda un peticion aden pa traha 
un edifiecio, e bouwcommissie a aprobá e bouwvergunning pa su banda es= 
tética y ela worde mandÂ pa diferente departamento y a worde mandá pa 
Bestuurscollege pa tuma desicion, Promer cu Bestuurscollege tuma desie 
cion, Bestuurscollege a manda puntra sefior Barefio diferente puntonan 
tocante e construccion di e edificio aki, No ta manera poco miembro di 
Raad a trece padilantií e banda, solamente di verkeersveiligheid, pero 
tambe diferente otro partinan di construeciore Bestuurscollege a manda 
entonces pa sefior Barefio un carta pidiendo informacion tocante e edifi= 
eioo Te dia di awe Bestuurscollege ho a haya contesta ariba e preguntd= 

nan Akie 

Esey kier meen, si Bestuurscollege tabata tin e contesta ariba e pre= 
guntanan, Bestuurscollege lo por a tuma su desicion inmediatamentee 

A worde treef padilanti cu e diputado a mencioná den e reunion di 
Eilandsraad cu dentro di 6 siman e desicion por worde tum, Sefior Pre= 
sidente, orá cu e diputado a mencioná esey, ela calcula cu e contosta= 
nan di e persona concernf lo por a worde mandá aden inmediatamente y e 
ora Bestuurscollege por a tuma su desicione Peroy Sefior Presidente, 
esey no a pasa y te afnda nos no por a haya e contestanan ariba e pun= 

tonan cu ta specificamente tocante e edificioe 
Un dado momentos Sefior Presidente, sefior Vos a trece padilanti cu spe= 
cialmente den e caso aki Bestuurscollege a puntra partinan di parkeer= 
plaatsen; anto ela puntra si Bestuurscollege a puntra diferente otro 
personanan cu a traha un edifício cu ariba e mes punto aki, e punto di 

parkeerplaatsene Mi por moncioná en general cu Bestuurscollege por pun= 
tra cada persona cu manda gu peticion pa bouwvergunning aden Hin het 
belang di verkeersveiligheid" informaciones tocante di parkeerplaatsen, 
Mi por trece padilantí cu pa tur e hotelnan esaki ta worde exigf pa 
traha parkeerplaatsens Mi por mencioná tambe, Sefior Presidente, cu e 
oficina pa noord di DOW di Associated Architects a worde exigf pa tin 
un parkeerplaats, Asina ta esaki no ta un caso cu bo ta pidi pa sun 

y no pa e otroe 
No, Seffor Presidente, esey ta 'in het belang di verkeersveiligheid" y 
esey por worde exigfs 
Mi tin di mencionÂ cu un dado momento se%or Croes a trece padilanti toe 
cante articulo 59 unda cu un "fatale termijn ta worde poní na Eilands= 
raads 
Tambe mi por recorda cu sefior Pieters tambe a papia tocante "fatale 
termijn" y articulo 59e 

DE HEER GeF,CROESs Punt van orde, Mijnheer de Voorzittere Ik heb 
niet over fatale termijn gesprokene 

DE HEER VeKOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, sí nos cambia e Ufata= 
Te termijn" pa Ptermijn van orde'', mi por mencioná, cu sefior Pieters 
tambe a papia tocante e termijn aki mencionÂ den articulo 59, 
Nos por bisa lo siguiente cu e sugerencia cu a worde trecf. padilanti 
door di sefior Betico Croes di cambiele di 1 luna pa 2 luna, anto e 

sugerencia di sefior Pieters pa no pone ningun termijn at all, má por 
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remarka ecu e sugerencia dunÂ pa seflor Pieters, mi ta kere cu esey ta 

cay mas den !goede aarde! cue sugerencía di sefior Betico Croese Pa e 

simpel motibo, eu e motibonan cu aworde dun door di sefior Croes, une 

da e ta bisa cue departamentonan ta frustiâ, mi por mencioná cu emoe 

tibonan ey ta duna preferencia asina pa e sugerencia di sefior Pieterse 

Mi tin di menciona-sí cu Bestuurscollege a manda un carta na Eilandsraad 

riba e caso‚akì y Bestuurscollege a trece un sugerencia padilanti,:pero 

ta“Raad aki mester dicidi ta con mester cambia articulo 59 of no cam= 

bieles Si bin puntonan padilanti positivo ora ta bisa cu e articulo 59 

mester worde ‘cambiá, Bestuurscollege la aceptelee ve 
Seflor Figaroa a papia tocante e ley aki di 1935, un dado momento, si mi. 

por corda bon ela trece padilanti cu eigenlijk e ta puntra su mes pa ki 

motibo Bestuurscollege a tuma'un termijn cu a worde stipulá den artikel 

2le Cu ki motibo e articulo ey a worde ponf? E ta di un banda dificil- 
pa contesta, pasobra e ley aki a worde trahá promer cumi a nacee Pero 

mi por imagina mi mes cu & Bestuurscollege a pensa na stipula un tere _ 

mijng pasobra un tal momento bo'ta haya cu e bouwcomtissienan dì o teme 

po aya no tabata reuní eu e mesun frecuencia cu na:e momento aki VCU 

door di esey, pe@e bouwcommissie por a reunf, laga nos bisa, awe y Pe?e 
3 luna despues y esey ta perhudica e personà cu a manda su peticion —_ 

adens Ptesey mi ta calcula cu. door di esey a worde proponf den articu= 
lo 21 pa pone e termijn di 1 luna, REE 
Sefior Vos, Seftor Presidente, a papia tocante articulo 21 di e Bouw= en 
woningverordening y a trece padilenti un pregunta, unda e ta puntra Be= 

stuurscollege, ta cua bouwaanvraag a worde aprobá dentro di 1 luna? 

Sefior Presidente, mi no tin informacionnan tocante esaki, pero mi por 

mencionÂ cu normalmente peticion pa traha un cas ta dura algo mas cu 

luna, 6 a 7 simany tin biaha 8 siman y cu esey ta e mayoria di e petie 
eionnan cu ta worde mandf adene Tin diferente otro peticionnan.pe@o di 

edificionan mas grandi cu ta dura mas largo, pero esey ta bin como cu 

e edificionan ta mas dificil den e construccione 
Selor Pieters a trece padilantí un sugerencia positivo, unda ela bisa 

cu pa yuda e asunto aki kizas e posibilidad ta door dì pone e reunáon= 

nan dá bouwcommissie cu mas frecuencia, Mi ta contento cu sefior Pieters 

a trece esaki padilanti eomo cu poco afia pasá e comision aki tabata 

reunf 1 biaha pa luna y 1 afla y mei pasÂ Bestuurscollege a proponé pa 
e reunf 2 biaha pa luna en coneccion cu, recientemente Bestuurscollege 

a nombra un bouwcommissie noboo Lo ta bon pa Bestuurscollege proponé 

na e bouwcommissie nobo aki pa reunf cu mas Frecuencia tambe, esey no 

kier meen cu ta reunf pees l} biaha pa luna, pero sf e reunf un siman y- 
despues di’ dos: siman a-ripara cu tin diferente bouwaanvragen aden parreue 

nf dî noboe Podiser esey por socede despues di 1 siman, tanbe bo ta 
ripara cu bo ta haya acumulacion di diferente peticion pa trahamento di 

edificionans E ora ey e bouwcommissie por reuni 1 siman despues caba, 

Sefior Pieters tambe a trece padilantíg cu pe@e sì tur e peticionnan 

worde tratÂ door di diferente departamentog pakiko no por dicidi cu tur 
e departamentonan aká por bini hunto den un reunion y eynan dicidi arie 

ba e diferènte aspectonan di e peticione Ela trece padilanti peee e_ 
diferente departamentonan den e bouwcommissiee ìä por bisa, cu esaki 

tambe ta un sonido positivo, pero e tin su bandanan tambe cu pe@e un 

persona cu a manda un bouwvergunning aden pa un edificio bastante 

grandì y un dado momento e comision ey no por dicidi al instante cu e 

comision cu eiïgenlijk un bouwvergunning ta completamente corectoe Mi 

por menciona sf cu den mayoria di casonan un comîsion asina por dieidi 

al instante, pasobra un peticion di un cas no ta asina tanto dificil 
pa dicidi si e construccion ta bon,-síf of noe Y mi ta kere, Sefior Prom 
sidente, cu Bestuurscollege lo tene e sugerencia akä na consideracion 
y den casonan dificil unda cu e edificionan ta hopi dificil den e parti 
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tecnico cu esey mester worde tratá toch aparte Sefior Presidente, asina 
mi ta spera eu mi a contesta e diferente preguntanan y duna mi remarka= 
‚nan tocante diferente di e sugerencianan cu a worde trecf padilantie 
Masha dankie 

DE HEER E‚J.VOS: Sefior Presidente, mi tin un vraagpunte Mi kier puntra 
Bestuurscollege si tin un peticion cu a worde tratÂ dentro di 1 luna y 
mi kier sabi cuanto y cuf peticionnan? Y tambe mi a puntra cuÂ ta e pe= 
ticionnan cu a bay compaflâ cu un obligacion pa traha un parkeerplaats 
y Cuanan nó? Pasobra ta sina só nos por formula loke nos a trece padi= 
danti den promer rondes 

DE HEER V.KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocante e promer pregun= 
ta cuanto bouwvergunning A worde tratÂ dentro dá 1 luna, mi por menciona 
eu den e casonan unda eu un bouwvergunning ta worde pidf na Bestuurscole 
lege pa traha un cas, es ta un cas cu ta worde mand aden via mapa di 
DOWe Esey kier meen pa un persona traha un cas model cu DOW tín mas of 
menos 3 di nan un model pa pone asina un construccion, un cas facil 
ariba un tereno den tal districto, e peticionnan ey semper ta bini pro= 
mer cu Ì luna, ta worde dicidf promer cu 1 luna pa e simpel motibo cu e 
mapanan ey a worde tratá diferente biaha caba y no tin cu worde mandá 
diferente departamentonan pa worde averiguá si nan partä teenico ta bon, 
sí of noe Sefior Presidente, mi por puntra sefor Vos pa ripiti e segundo 
pregunta? 

DE HEER E‚J,VOS: Mi no a haya contesta concreto ariba e pregunta cu mi 
a hacie Mi segundo pregunta cual ta e bouwvergunningnan cu a worde duná 
bao di condíecion cu e personanan mester traha un parkeerplaats? CuÂ ta 
e bouwvergunningnan den vecindario di stad y cua ta esunnan cu no a bay 
acompafiá pa e peticion eye 

DE HEER V…KOCK GEDEPUTEERDE: E promer parti di e pregunta mi a contestá 
Caba, cue edificionan di Associated Architects a worde stipulá cu nan 
mester traha un parkeerplaats, E segundo parti di e pregunta, Sefior 
Presidente, mi no tin e informacionnan aki esusseecvecesee 

DE HEER E‚J,VOS: Mi no a haya contesta, Selor Presidentee 

DE VOORZITTER: B no tin nan disponibel awor akinate 

DE HEER E‚JeVOS: Si nan no tin informacion, káko nos ta bin haci aki 
den anto, Seflor Presidente? Nos ta di acuerdo pa schors e reunion, laga 
nan bay busca informacione 

DE VOORZITTER: Tin un otro manera cu por hayanan por escrito; sefior Vos? 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDEs Pasobra mester bay loop na henter e archief 
di DOW pa tur e vergunminghan cu a worde mandá delaster 7, 8 afia, den e 
vecindario akie 

DE HEER E‚J.VOS: 1971 y 19724 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTBERDE: Sefior Presidente, nos ta manda contesta 
por escrito tocante afia 1971/1972, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, mi a trece padilanti den promer 
ronde cu nos mester di e informacionnan aki pa nos demostra cu e exigen= 
cia pa e persona aki ta un exigencia cu no a worde ponf riba e otro 
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personanan cu tamnbe a construf den vecindario di stad y pa hayele, s0=- 
lamente, es ta si Bestuurscollege no kier dunÂ cuanto y ken, bisa si 
a déna of nó a duna, Y nos lo, warda Be e gontesta CREED en extenso 
por escritóe EN 

DE VOORZITTER: Seflor Vos y: stat bereden; mi kier häla e atencion di 
e punto dî agenda akinan; ta Bouw= en woningverordening 1935 en general « 
e tae Y nos no ta aki pa trata nf e algemeen verslag, nf e Memorie van 
Antwoord y nf caso di cierto persona como tale Ta imposibel pa Be= 
stuurscollege' biní prepará di tal modo riba un topico asina extenso cu 
por tin informacionnan pa duna na e mesun momento, dus mi ta kere cu 

ta nada” màs cu husto cu nos ta tene nos na e punto akinan y si por tin 
algun pregunta cual ta imposibel pa Bestuurscollege por duné na e mes 
HOER cu Bestuurscollege por duna nan despues por escrito: bk 

DE HEER GeFeCROESs Sefior Presidente, nos fraccion no por bay di acuer= 
do cue interpretacion cu Sefior Presidente ta duna na e punto di 
agenda aki, Berdaderamente e modo cu nos a pone e punto di agenda 
"Bouwe en woriingverordening!" ta asina extenso, cu ta dificil pa Bee 
stuurscollege por tabata sabi di antemano pa trece e asuntonan aki, 
pero esey no ta kita afor, como cu nos tin entendf cu e departamen= RN. 
tonan ta bon organisá, cu e reunion por worde geschorst pa 5 minuut 
eu e dossier por worde buscâ y mi ta kere cu e ta necesario pa nós. 
por eontinuê cu e reunione Bestuurscollege ta obligá segun articulo 
62 di ERNA pa duna ros contestacton, Anformacionnan y e informacione … 
nan aki ta necesario pa nos por continuÂ nos erin ariba e 
punto di agenda akie 

DE HEER V,KOCK, GEDEPUTEERDE: Sefior predibnte, tocante loke seffor 
Croes a trece padilanti, tambe locual seffor Vos a trece padilanti, 
mi por mencíonÂ cu ora Bestuurscollege trata un caso dâ un permit di 
un edificio nunca ta worde mir ariba personae Nos ta trata confor=_ 
me e Bouwe en woningverordening 1935, Mi a trece un ehempel padilan= 
ti den e vecindario aki, positivo, unda cu ta worde exigf un parkeere" 
plaats, esey pa mustra cue no ta worde exigf peee na sefior Barefio 
só, pero e ta worde ezigf pa otro lugarnan, unda cu "in belang van 
hot vor Sed” esey va necesarioe 

DE HEER E‚J.VOS: Seffor Presiderite, mi no a papia di e persona, den e 
caso akì ml a mencioná e nomber di e persona pa aclarea kiko mi kier — 
meen, pero te awor akd mi a ‘haya un voorbeeld positivo, pero e voors 
beeld negativo te ainda mi no a Hd geno Presidente. Sí a worde 
duná vergunning SIN e obligacion alan 

DE HEER V.KOCK GEDEPUTEERDE: Tocante e sBeddunt cu si a worde duná 
permitnan pa edi onan den e vecindârio aki sin cu ta worde exigf 
parkeerplaatsen, mi por mencäoná “cu esey a pasa den diferente caso, 
Peee ora cue edificio ey tin un parkeerplaats caba y den otro caso 
cu no ta necesario ey nan Eee Peôe be vecindario A cercano tin, 

parkeerplaatsen, vie ijk 

DE HEER BeJeVOSr jasha dark, lg ne 

DE VOORZITTER: Wij gaan over ha de ord onde, Het- woord. is aan’ 
de On Croese 

DE HEER: G.F .CROES: Sefior Presidente, si nos tuma en- general e Ardi | 
mentacionnan cu e diputado concernf a duna na e consecuencianan di e “ 
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institucion di un “fatale termijn" anto, Sefior Presidente, mi ta duda cu 
e diputado eoncernf a comprende e magnitud di e institucion di un "fata= 
le termijn", pasobra e consecuencianan, cierto momento ela bay desaroyá 
riba consecuencianan y e diputado a pone pe@e cierto momento si bin cu 
instituecion dá un "fatale termijn", cierto momento vergunning ta worde 
dunÁ incondicionalmente mientras cu kízas e por causa (ela menciona) 
consecuencianan di lintbebouwings 
Selor Presidente, mi no ta comprende e légica den pensamento di e dipu= 
tado concernfe Sefior Presidente, no ta nos intencion dá prohibi Be= 
stuurscollege di tuma un desicione Loke ta nos intencion ta pa Bestuurs= 
eolloge tma un desicione B desicion por ta Áfwijzend, e desicion por ta 
toéwijzende E por ta negativoy e por ta positivoe E institucion di ''faa 
tale termijn" cu nos kier crea, ta pa duna es cu ta haci un peticion e 
garantia cu dentro di un termino ûn desicion ta cay y naturalmente nos 
ta completamente dí acuerdo cu Bestuurscollege mester keda pone condi 
eionnan y haci preguntas pa haya tur iriformäcionnan di acuefdo cu e 

Bouwe en woningverordening, articulo 20e 
Y na e momento cu esun cu ta haci un petícion ta cumpli cu esey, nos ta 
haya cu Bestuurscollege mester tin un termino, cu ela haci un investiga= 

eion y cu redelijkerwijs e por yega na un desicione Nos a mencioná den 
nos initiatief=voorstel dos luna pa tuma un desicion, pero si Bestuurs= 
college no por bin clÂ, un luna mas aserca en total tres luna den cual 
Bestuurscollege mester yega na un desicion, sea cue ta negativog sea 
cu e ta positivo, pero sì acaso pa parti di Bestuurscollege, afnda, pa 
motibo di e frustonan di e molina, e desicion no por cay dentro dá tres 
luna, nos ta di acuerdo cu poee pa dobla e cantidad ariba nos propio 
initiatief =voorstel pees lt luna den cual nan mester tuma e desioídon y 
dos luna si acaso cu nan no por bin clÂ pa nan por alcansê y tuma e de= 
sicion dentro di 6 luna, perog Seflor Presidente, ora cu e diputado ta 
bisa cu esaki por tin consecuencia cu hendenan ta haya vergunning cu por 
causa lintbebouwing, anto mi no ta kere cu e diputado a comprende y ta 
ptesey, Selor Presidente, mi kier haya un contestacion categorico ariba 
loke ta parâ den e Memorie van Antwoord cu nos a caba di ricibi di Il di 
meis unda cu Bestuurscollege ta bisa ariba pagina 2 mas ariba: "het is 
gebruikelijk en noodzakelijk dat in verreweg de meeste gevallen bij het 
verlenen van de aangevraagde bouwvorgunning daaraan voorwaarden worden 
verbonden, waarmee de bouwer bij het uitvoeren van zijn bouwplannen rem 
kening dient te honden, Deze voorwaarden maken dan ook deel uit van de 

verleende vergunning! = y awor e ta bini = "wanneer de bouwvergunning 
wordt gewijzigd zoals is voorgesteld en met name het derde lid van het 
nieuwe artikel van rechtswege toepassing vindt kan ons College geen en= 
kele voorwaarde meer aan de (fictief) verleende bouwvergunning verbinden.! 
Sefior Presidente, no ta berdad, pasobra e momento, aunke cu e fictief 
verleende bouwvergunning worde duná, esnan cu ta bay construf un edifie 
cio mester cumpli cu e Bouw= en woningverordening en met name e 6 condi= 
cionnan cu a worde ampliÂ cu di 79 poco luna pasá of ta 1 aa pasâe Ta 
nifica minimalmente cu nan moster cumplí cuné, no ta nifíca cu na e moe 
mento cu un persona pa motibo di e "fatale termijn"! e ta haya su vergun= 
ning incondicionalmentes 
Sefior Presidente, mi kier haya un contestacion categorica ariba e punto 
aki, ademas, Sefior Presidente, ta poní aki, “wij erkennen" y esaki ta un 
carta dirigí na Eitandsraad 31 di oktober 1972, afia pas, 7 luna pasé: 
dat de uiteindelijke beslissing op de aanvrage lang op zich laat wach= 
ten, maar wij hebben de verwachting, dat binnen zeer korte tijd ons 
College een beslissing daarop kan nemen! , 
Sefior Presidente, e petieion di sefior Barefio ta hacf dia 22 di januari 
1971, pues 22 di januari 1973, ela cumpli 2 afia, awor e ta 2 afia y 5 
luna, pero 7 luna pasÂ ya caba Bestuurscollege a contest Eilandsraad: 
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maar wij hebben de verwachting, dat binnen zeer korte tijd ons Colle= 
ge etce'', y 7 luna:a pasa y e verwachting no a worde bewaarheid ainda, 
mi ta kere cu Bestvurscollege ainda ta den e "verwachting", pasobra 7 
luna pasá nan a priminti di haya e ''verwachting'' y awe ainda di un poe. 
ticion di 2 affa y-5 luna ainda vn desicion no por a caye Be A 
Sefior Presidente, ptesey nos fraccion ta keda ariba e proposicion pa 
duna nos pueblo garantia ora cu nan ta bay construi un edificio, sea 
cu e ta un cas, sea cu e ta un tienda, of sea cu e ta un otro edificio, 
eu dentro dí cierto tempo mester cay un desicione Y akì nos a haya un 
ehemplo di un persona cu a acerca Eilandsraad y unda cu Eilandsraad 
tambe ta worde tenf na linea door di Bestuurscollege, pasobra no ta di 
awor aki Eilandsraad tin e stukkennan akie shad 
Eilandsraad a ricibi e carta di e persona, e carta aki ta fechá 31 di 
juli 1972, ta bay cumpli 1 äffa, Sefior Presidente, cu Eilandsraad a : 
worde ponf na heltura y Eilándsraad no por a cumpli, ná contestá nada, 
Sefior Presidente, pasobra Bestuurscollege keto bay ta priminti Eilands= _ 
raad cu: 'pronto nos lo bay tuma un desicion", Bestuurscollege ta 
scirbi den un aanbiedingsbrief of un pre=advies na Eilandsraade "Wij - 
verwaehten dat wij op zeer korte termijn een beslissing kunnen nemen'' 
y nos ta weita cu no ta ser cumplf cunê, ta p'esey Sefior Presidente, 
nos ta dese pa crea e "fatale termijn! aká y nos kier sabi di Bee 
stuurscollege kiko ta nan opinion, si acaso cu nos biní cu en bez di … 

e proposicion di 2 luna y 1 luna di aplaso, l luna y 2 luna en total 4 
6 duna den cual Bestuurscollege mester tuma un desicion, si e fraccione 
nan AVP y PPA lo bay di acuerdo cu nos proposictone Ademas, Sefior 
Presidente, nos kier a haya ún contesta categorica die diputado con= 
cernfe Si acaso cu e persona akì cumpli-cu tur informacionnan cu Bee 
stuurscollege ta spera dá e persona en cuestion, e-asunto di parkeors= 
accomodaties considerando e vecindario cue tag lo hunga un ròl? 
Sefior Presidente, nos a trecé padilanti den promer ronde, no den fore 
ma dî pregunta y nos no a haya contestacion ariba djé, awor mi kier 
ponê den forma di pregunta, pe@e den Nassaustraat, cuanto edificio 
nobo ta worde trahá, exigencia pa parkeersaccomodatie ta worde ponf? 
Awor e asunto aki especifico nos lo ta desea dá sabi eu si e asunto 
di parkeersaccomodatie ta hunga un rol? Pa motibo cu nos ta haya cu 
den un centro comercial, cu terenonan limitá cu tin, no por keda man= 
tene'e exigencia ey, pero sf nos ta comprende eu cierto momento un 
problema por surgi y- ta ptesey Bestuurscollege, ya afianan pasÂ, a 
yega na traha algun parkeerplaats den centro aki na Playas Masha 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Figaroae 

DE HEER F,D.FIGAROÁs Seflor Presidente, poco mi tin di bisa, tin mee 
nos'cos di puntra awors pero tabata tin un punto di male=entendimiento 
entre e diputado concernf y mi persona, pasobra mi a puntra si Bee 
stuurscollege a averiguÂ kiko tabata e motibo e tempo ey cu nan a 
traha articulo 2l, poniendo un termijn dà 1 luna? Un ‘aclareacion, no 
solamente sefior diputado Kock no tabata existi e tempo ey ainda, pero 
tampoco- tabata existi Bestuurscollege, asina ta e contesta no ta 
compone nadae Comokiera cu nos tin e Bouwe en woningverordening den 
su totalidad, mi kier a haci un pregunta dá ecuriosidad y mi tabata 
kier a sabi cu si e proyecto di volkswoningen tambe a pasa tur e in= 
stancianan mencionÂ den e Memorie van Antwoord? Danici 

DE HEER E‚J.VOS: Seflor Presidente, promer cu mi cuminsa eu di dos: 
ronde m kier a avisâ, cu nos lo tin un proposicion na final di e di 
dos ronde, 
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Selor Presidente, un di e basenan humano den tur parti dì mundo ta cu 

gobernacion mester ta basä mas aribáâ ley cu riba hendee Si den promer 

ronde mi lo tabata siguresigur y lo mi a confirma cu locual cu nos a 

pensa riba e desicion dí Bestuurscollege en cuanto e peticion di sefior 

Barefio tabata corectoj Sefor Presidente, despues di hopi rankamento , 
nos por a confirmÂ cu locual cu nos a pensa cu aki no ta trata di un 

vergunning, sino di un persona, ta corectoe 

Sefor Presidente, scfior Betico Croes a trece poco ehemplonan padilanti 

di e edificionan cu a worde trahá sin cu tabata tin un obligacion asi= 

na ey ponf den e bouwvergunninge Sefior diputado tambe a contesta cu ta= 

bata tin peticionnan cu bouwvergunning a ser duná sin algun exigencia, 

pero awor kizas Bestuurscollege por bìsas ja; den Nassaustraat podiser 

por worde hacf excepcions Mi kier a duna un ehempel mucho mas serioe 

Tempo cu nos a cuminsa afta 1971, e tempo ey e bouwaanvraag dá e persona 

aki tabata entregá cabaa P'abao di e raadzaal aki nan tabata constru= 

yendo un tienda, te awe, Selor Presidente, nos no a weita ningun pare 

keerplaats ponf dilanti di e tiendae Sefior Presidente, aki nan ta un 

lugar mucho mas peligroso, pasobra awor aki den Emmastraat ta facil pa 

duna e permiso ey, pasobra aki nan no tin e peligro pa traficos pasos= 

bra nan no por parkeer ey dilanti, pasobra tin parkeerverbod y di dos 

ta éénrichtingsverkeer e tao Asina ta mi no ta weita motíbo pa keda sin 

duna e permiso aki basá riba exigencia di e parkeersaccomodatiee Sefior 

Presidente, nos intencion ta pa duna cada hende un rechtszekerheid, Un 

persona no por biba na duda, Sefior Presidente, princápalmente nos negoe 

shantenan, e poco cu nos tin akînan, nan no por biba na duda, cu si en 

caso nan pidi Gobierno cooperacion, of pidi Gobierno algo cu nan tin de= 

recho ariba djêé, cu Gobierno por weita e persona y hunga un politica 

di Wjij wel, jij niet? Nos mester cuminsa, Sefior Presidente, pa basa 

nos gobernacion riba ley y no basa nos gobernacion riba persona, paso= 

bra sì nos basa nos gobernacion ariba persona, anto e ora nos no por 

weita e fin mas, pasobra aki ta un ta busca otro, tuma revancha ariba 

otros 
Kiko nos ta haya? Nos isla ta bay atras, Sefior Presidentee 
Ban comprende otro bon y tuma e criticanan aki como critica constructie 

vos pasobra esey ta nos inteneion pa weita si nos por oädba y drecha e 

sistema cu ta worde empleâ den nos gobernacione 
Mi kier a haci uso di e oportunidad tambe, Sefior Presidente, directa= 

mente pa haci un remwrke riba Iovual mos colega selior Pieters a trece 

padilanti, cue ta weita e ambtenarij aki como algo manera un werkvere 

schaffinge Sefior Presidente, mi no kier kita derecho di ningun hende pa 

opiná locual cue kier y tampoco expresê den e Raad aki, Sefior Presiden= 
te, pero mi no ta kere cu ta aconsehable pa generalisá den e caso aki, 
sigur=sigur m no ta kere cu esaki ta aplicable pa e ambtenarennan di 
Bouw= en Woningtoezicht, Sefior Presidente, pasobra emi personalmente 
sabi den ká situacion e personanan aki ta haya nan, tanto cu peticion= 
nan di tereno y peticionnan pa traha cas, mi sabi den kä situacion nan 

ta haya nan, pero en todo caso akinan di un banda mi ta di acuerdo cu 
seftor Pieters cue sistema moster worde san; e sistema mi no ta yamé 
cu e ta basá ariba e personanan aki, Sefior Presidente, pasobra mi no 

ta kere cue personanan aki tin e culpa, mi a trece padilanti cabay 

pasobra nan tin hopi trabaos pero nada mas, Sefior Presidente, cu nos 
mester weïta sì Bestuurscollege por trece un clase di sistema, Lo= 

cual sefior Pieters a trece padilantí si ta casi imposibel pa realisé, 

es ta pa trece tur e departamentonan hunto pa nan dicidi ariba dje!le; 
nos) cu ta ambtenaars nos sabi cu esey ta imposibel, pasobra cu tin 
hopi asuntonan; peee sefior Kock a trece padilanti, tin asuntonan tecnis 

co involví, sinembargo, Sefior Presidente, Bestuurscollege porlaya un 

sistema pa drecha e asunto aki cu e bouwaanvragennan lo no por dura di 
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e hopi eYo Pe@os Sefior Presidente, nos sabi cu tin un onderbezetting 
na Bouw= en woningtoezicht, locual ta concernf empleadonan tecnico, 
nos sab eseyo Y mi no ta kere cu Bestuurscollege por trece cambio den 
esaki, pero, Seflor Presidente, mi no ta kere tampoco y esaki sí mi ta 
di acuerdo cu scfior Pieters, cu nos mester bay emplea personanan, soe 
lamente for di e punto dí bista politicog pasobra e personanan aki no 
tin trabao mas caminda nan tabata empleÂ, pasobra mi tin entendf, Sefior 
Presidente, cu Bestuurscollege tin intencion di pone un persona den e 
departamento eyg personanan particular, pa weita si nan por zet=uit tee 
renonan ariba un base particular, pasobra cu mi ta kere e ora sf, Sefior 

Presidente, nos ta perde e fin, Pasobra cu e personanan aká no ta na 
haltura di e situacion, manera cu e ta, pasobra cu mi ta kere cu.pere 
sonanan cu ta traha tanto na Domeinbeheer, tanto na Kadaster, tanto na 
Bouw= en woningtoezicht por imagina nan mes kiko mi kier meen cu esaki, 
Seflor Presidente, nan tin solamente loke cu nan ta bay hacis claba. 
penchi y consecuencianan lo ta pa Bestuurscollege e ora, Sefior Presie 
dentes Y esey lo bira uitstel van executie pa e Bouw en woningtoezicht 
akie Ì Ein 

Mi ta spera. cu. Bestuurscollege lo tene cuenta cu esey y weita tur sise 
„tema, pero laga nos laga e parti polftico hopi leuw di esaki, pa nos 
weita e interes general na promé lugare Masha danki, Seflor Presidente 

DE HEER C.PIBIERS: Sefior Presidente, poco=poco sinembargo mì ta nota cu 
e agendapunt akd toch ta tuma e curso constructivo » y tambe mi ta masha 
eontento cu di un manera of otro e diputado tabata sabi di comprendé 
mi punto di bista en cuanto stipulacion di fecha cu e comision ta haci 
su tarea y tambe un tiki den e direccion cual a mencioná e departamene 
tonan nombrÂ den e petieion concernfe 
Mi tin comprendemento cu kizas mì colega sefior Vos ta mira cu e comie 
sion den e forma ey por ‘traha, en berdad e por miré mihô eumig como cu 
mí no ta pertenece den e cuerpo di ambtenarij, sinembargo mi a pensa cu 
mi a sali for di e punta di bista cu una bez cue vergunningnan aki 
mester bay e departamentonan ey pa nan no perde y keda tanto tempo den 
e departamentonan ey, por tin e posibilidad cu conhuntamente e hende= 
nan aki por bin hunto y reduci e tempo y fuera di esey mi ta tende tame 
be di e diputado concernf, Seflor Presidente, cu un cierto luz, un 
cierto posibilidad tabata existí den e proposicion eye Awor actualmene: 
te mi no ta e persona yamÂ pa stipula e sistema den cual e cos aki 
mester funcionas 
Pero toch mi ta contento di tende di un manera of otro e por funciona 
como cu mayoria parti ta casonan cu ta atende trahamento di case Logie — 
camente cu si ta pa trahamento di empresas, edificionan pa banco, comer= 
cios fabrica etce lo ta dura mucho mas tempoe 
Ey atrobe ta bini anto un argumentacion pa e "fatale termijn" cu bo por 
hayabo un tiki den clinch cunele, pero mi ta kere toch cu di un manera 
of ‘otrog treciendo e hendenan aki hunto, tratando un sistema por ta cu 
kizas e diputado concernf y hasta colega Vos cu mig nos por topa otro 
un caminda, y bekort e tempo, especialmente laga nos bisas pa construc= 
eion di casa Por lo pronto esey ta tur pa tweede rondee 

DE HEER VeKOCK,„GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den segundo ronde a wor= 
‘de trecf padilanti door dî sefior Croes e pronê alinea di e Memorie van 
Antwoord cu a worde mandÁ pa Raad, unda cu ta ser mencionÂ cus 'geen 
enkele voorwaarde meer aan de: fictief verleende bouwvergunning te vere 
binden", cu Bestuurscollege no por verbind su mes cu e verleende : 
bouwvergumáng, pa e simpel motibo, Sefior Presidente, cu ora un termijn 
pasa, anto e personanan cu ta bay construf e edificio solamente segun 
leynan di e Bouwe en woningverordening, nos ta bisa cu sigur cu tur 
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hende cu haya un bouwvergunning mester siguí e exigencianan dì e ley akie 

_ Péro-den e caso aki no ta trata di e exigencianan cu ley. mes ta stipula;, 

‚ pero, condicionnan cu mester worde ponf den e bouwvergunning pe@e con _e 

rooïlijn mester tas po@e exigencianan cu Gezondheidsdienst ta proponé » 

pees exigencianan pa cierto-edifictonan,' manera fabrica, tocante comba= 

timento di candelao Asinà ta, Sefior Presidente, hopi condicionnan ta 

worde ponf acerca, cu tin biaha no ta wordo Btipulá den Bouwe en woning= 

verordening y sì e edificio ey worde trahâ lo tin hopi posibilidad cu e 

edificio no ta completamente corêctoe 

A worde trecí padilanti den segundo ronde tambe e asunto, tocante di e 

edificio di sèfior Harry Barefo, nos ta contestá cu e caso a tarda pa su 

mes falta, pasòbra e no a contestá e preguntanan cu Bestuurscollege â 

puntrelee' Door, dá, esey, Sefior Presidente, e mes tin culpa den e caso aki. 

Sefior Vos a-trece padilanti cu kizas e bouwvergunning por a worde duná 

sin ningun stipulacion tocante parkeerplaats sigur, Sefior Presidente, 

esey por ta posibele Pero Bestuurscollege mester di e contestanane 

: Sefior Vosa trece padilanti, Sefior Presidente, cu aki p'abao aki un edie 

=fiëio a worde trahë na e momento cu nos tabata tratando e caso di e edie 

fiecio di ‘seflor Barefios Akinan mi por. mencioná, Sefior Presidente, cu 

“toeh tin un diferencia, E edificio dá seffor Baretio ta bin ariba tres 

Kruispunt, Esaki no ta bin ariba un kruispunt. 

‚ Sefior Betico Croes, Seflor Presidente, a puntra kiko ta e opinion dá Be= 

‘A stuurscollege ora si nan bin padilanti cu e proposicion pa pone e ter= 

… mijg den artièulo 21 pa 6 lunay Bestuurscollege ta keda di e mesun opi= 

nion:cu-ela duna den promé ronde, unda cu e no ta bay di acuerdo pa pone 

termijn, pa e simpel motïbo cu, manera a worde expres den e promé ronde 

e gónsecuencianan por ta desastrosoe Tin biaha tambe, Selor Presidente, 

oräta pone un termijn bo ta haya tin biaha cu e peticionnan cu ta wore 

de trahê, ta worde dicidf net promê cu termijn caba y mi ta kere cu esa= 

ki ta bay duna mas tardanzae En general Bestuurscollege ta. pensa y di 

tùr manera ta weita pa haci posibel pa © peticionnan worde tratá mas’ 

pronto posibel y a purba diferente medida cabâe 

Awe a worde trecí otto medida akiden, otro sugerencia, Sefior Presidente, 

doer di poco miembro di Raad y manera sefor Pieters a bisa, podisé asina 

nog'‘ta topa otro na câminda pa solneionÂ e tardanza, tin biaha, den e 

caso di bouwvergunningnane 

Sefor Figaroa a puntra Si e volkswoningnan, e plannan dì e volkswoning= 

nan a pasa tur e instancianan, mi por contesta esey positiefe 

Seflor Vos a papia tocante e sugerencianan di seffor Pieters, cu mi ta 

mira somewhere e ta topa seftor Pieters den experiencianan, taïrbe e ta 

mencíona cu na e departamento di DOW ta worde tumá hende acerca, hende 

priv pa yuda e departamento di DOW den su trabaoe Sefior Presidente, y 

g ta pensa cu esey no ta bons pasobra e personanan aki no sabi con Go= 

bierno ta trahae Mi por mencioná, Sefior Presidente, cu esey no a tuma 

lugar, pero sí ta posibel cu poco hende privâ of un firma privá por yuda 

Gobierno den su trabao, pa asina duna mas servicio na e pueblo, Be= 

stuurscollege semper Jo acepbá eseye Mi por corda ora GU Pele CG tereno= 

nan di e schoolnan cu ta worde trahá, unda cu a worde pidf firma particu= 

lier pa yuda Gobierno den e midimentoj, den e testmento di e terenog fire 

ma FUGRO, unda cu e Gobierno a worde debidamente yudä den e casonan aki, 

pasobra Gobierno no tin e equipment pa test e terenoe Mi por menciona 

…’tambe acerca, Seftor Presidente, cu akiden mes Raad a aprobÂ pa duna 

FUGRO aprobacion pa midi e rondweg rond dí Oranjestad, Asina ta, e pene 

gamento di seffior Vos, mi no ta di acuerdo cuneles sí di un of otro mane= 

ra nos ‘por duna mihê servicio na e pueblo y mester ayudo privâ, Bee 

stuurscollege lo acepta esey sempere 

Esakí ta pa segundo ronde, Seffor Presidentee Dankie 
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DE HEER G.F.CROES: Seflor Presidente, mi ta bin akinan cu nos peticion, 
nos initiatiefsvoorstel cu ta datá desde 8 di noverber 1971, pero te 
awe no a conocé luze Mi kier a sugeri pa Eilandsraad tuma un-desicion 
ariba nos initiatiefsvoorstele Seflor Presidente, lo mí lesa manera cu 
e ta fommla: . 
WVoorstel aan de Eilandsraad van Aruba, dde 8 november 1971, om de Bouwe 
en woningverordening 1935, Pbe 1935 noe 61, als volgt te wijzigen!', 
(Mi kier a trecê back como un voorstel awe pues pa motibo cu nos ta mie 
ra cu e molira ta traha mucho poco=poco y nos kier pa nos voorstelnan 
worde tratá debidamente) « 
Artikel 21 te wijzigen als volgt: 
le Behoudens toepassing van het vorig artikel, beslist het Bestuurscole 

lege omtrent een aanvrage om een bouwvergunning, binnen twee maanden 
na de dag waarop de aanvrage is ontvangene 

2e Zij kan haar beslissing eenmaal voor ten hoogste één maand verdagene 

In dit geval moet het Bestuurscollege vôôr het verstrijken van het 
termijn, bedoeld onder punt ééns de aanvrager schriftelijk his 
dat de beslissing verdaagd ise 

3e Indien de termijn bedoeÎd onder punt één verstreken is HE dat de 1 
aanvrager daarvoor schriftelijk bericht ontvangen heeft, dat de bee 
slissing verdaagd is, of in het geval dat de beslissing met toepase. 
sing van lid 2 verdaagd is, en de termijn na de verdaging is vere 
streken, wordt.de vergunning geacht te zijn verleende 

Artikel 59, lid bg wordt als volgt gewijzigd: “Artikel 59 lid 2 wordt 
als volgt gewijzigd: Uiterlijk binnen twee maanden moet de Eilandsraad 
een met redenen omkleden beslissing nemene Deze beslissing moet aan de 
aanvrager Onverwijld doch uiterlijk binnen een week nadat de beslissing 
genomen ís, schriftelijk worden medegedeelde!" 

was getekend GefsCroes, EeMede Kort en FeDeFigaroae - 

Sefior Presidente, mi ta kere ta superfluo pa mi entrega e ‘voorstel aki 
como cu tur miembro di Eilandsraad un biaha caba a tuma nota:dí djé dia 
8 di november 1971; ademas despues cu ela worde tratâ den ae 

ke vergadering tur miembro a hayé den nan raadstukken. 

DE VOORZITTER: Mijnheer Croes, wordt Uw nieuwe voorstel nú ondersteund? 

DE HEER GeFeCROESs Seflor Presidente, aunke cu kizas pa Seffor Presidene 
te su persona mes, lo mi kier a facilita Sefior Presidente e stuk aki, 
pa motibo cu Sefior Presidente no tabata den e Colegio aki, durante e 
tempo cu esaki a worde treof adilantie 

DE VOORZITTER: Segun cu mi a comprende aûto e fraktie di ME eid 
ec di Pueblo den persona di sefior Betico Croes, respaldá pa 

sefior Vos y sefior Werleman, kier trece e proposicion, ya anteriormente 
entregâ na Raad, tratÂ den huishoudelijke vergadering, y trece esaki 
past aess como kn di agèndas pa trata esaki den e reunion akie 

DE HEER GeF „CROES: Sefior Presidente „ e punto di agenda ta trata e 
Bouwe en woningverordening y nos initatiefmvoorstel ya caba a worde 
tratÂ den huishoudelijke vergadering, nos ta desea di traté awe tardi 
eomo voorstel, Pues nos no mester di Pes o di agenda completo, e ta 
Car bao dá e punto di agenda. 5 

DE VOORZITTER: Segun mis zi86 En wóds caso ta para na Raad pa dicidi - 
cu nos ta trata e proposicion aki al momento, sf of noe Sefior Croes ta 
desea di RE, toe Ee mas? 
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DE HEER GeF,CROES: Selor Presidente, e motibo cue fraccion di MEP kier 

Eratä e asunto aki awe den reunion, ta pa motibo cu ta desde 8 di novem= 

ber 1971 e initiatiefevoorstel aki a worde trecf padilantie Naturalmen= 

te pa cumpli cu e kanaalnan legal, un wijziging di un verordening mes= 

ter pasa den huishoudelijke vergadering promêe Ariba nos peticion, des= 

pues cu nos a haci varios peticion na e presidente di e comision di 

huishoudelijke vergadering, e asunto aki a worde tratá, casì 8 luna 

despues den huishoudelijke vergadering; 2 di juli 1972e Y awor, Sefior 

Presidente, nos ta bay cumpli casi 1 afia cu nos a haya e Memorie van 

Antwoorde Y e Memorie van Antwoord aki nos lo no â hayê si Movámiento 

Electoral di Pueblo no a bin cue punto di agenda ''Bouws en Woningvers= 

ordening". E stuknan aki lo a keda drumf den lachi pa un afia largo mas 

y e initiatiefsvoorstel lo a keda den doofpot, Pa tal motibo, Seffor 

Presidente, ya cu nos a cumpli cu canalnan legal, nos ta desea di tra= 

ta e initiatiefsvoorstel aki, awe tardíe Masha dankie 

DE HEER C,PIETERS: Punt van ordes mi kier a puntra tambe si nos atendê 

© Initiatiefsvoorstel si esey ta hou=in cu nos ta atende tambe e stuke 

kennan den su total, inbegrepen e Memorie van Antwoorde 

DE VOORZITTER: Corectoe 

DE HEER C.PIETERS: Kizas mi no ta duidelijk, treciendo e voorstel padi= 

lanti, hayando e Memorie van Antwoord y Algemeen Verslag; sì nos por 

behandel nan tur den nan totalidad e ora Bestuurscollege no tin nodo 

di bini mas cu esakà despuese 

DE VOORZITTER: Corectos 

DE HEER G.F.CROES: Sefior Presidente, aki nos ta mira ehemplo con ya ca= 

ba e Tider di fraccion di PP& ta considerando cu Movimiento Electoral 

di Pueblo ta sintÂ den Bestuurscollege. Memorie van Antwoord ta sali 

door di Bestuurscollege, nos no ta papia tocante Memorie van Antwoord 

di Bestuurscollege, nos ta trata di nôs initiatiefsvoorstel cu ya caba 

debidamente a worde tratÂ don huishoudelijke vergadering y riba cual 

nos kier tuma un desicion den Raade 

DE HEER C.PIETERS: Sì ta asina, berdad e voorstel aká tin verband cu e 

agendapunt e ora ey? E mesun voorstel aki of e voorstel mester worde 

nogmaals ingediend? 

DE HEER G,F.CROES: Sefor Presidente, nos voorstel ta forma parti di e 

agendapunt pa cual nos a yama reunion "Bouw= en Woningverordening!! « 

Nos initiatief-voorstel nos kier traté; cu e ta worde afgewezen of aan= 

genomen, esey ta depende na Eilandsraad, Pero door di cu nos ta bin 

trata nos initiatiefsvoorstel, e Memorie van Antwoord y e intencionnan 

di Bestuurscollege ta worde tratá awe tardi, mi ta kere ta ilogico, â 

menos cu Bestuurscollege mês pidi pa trecé como punto di agenda y Raad 

bay di acuerdo cunêeo 

DE VOORZITTER: Mi ta kere cu den e caso akinan ta logicameonte pa Bee 

Stuurscollege pidi Raad pa trata e voorstel den su totalíidad, ya caba 

cu e ta cargando agendaenummer, ya caba cu ela worde tratÂ den huise 

houdelijke vergadering, ya caba cu tin Algemeen Verslag y Memorie van 

Antwoorde Nos ta proponé pa nos tratele den su totalidad, e "Voorstel 

van drie raadsleden tot wijziging van Bouw= en Woningverordening 1935 

(Pbe 1952 noe 11)", Dus e voorstel den su totalidade Di parti di Bee 

stuurscollege nos ta propone pa trata e voorstel den su totalidade 
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Van de zijde van de.Raad is er geen bezwaare 

Ya cu mi ta kere cu nos a papia suficiènte caba riba e -mesun asunto 
aki, ta inteneion di papia mas ariba djé of ta intencion oe Bay u mes 
ora over na acepté8 — … … Alu n f 

DE HEER G.FeCROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu awor e asunto std 
a worde trecf como un agendapunt nos'‘por bay especificamente ariba nos - 
initiatiefs=voorstel y e Memorie van Antwoorde Naturalmerite no-tae’ * 
intencion pa nos bay cay den ripiticion, pero sinembargo nos ta desoa 
eu nos por yega na un diálogo, pa nos por yoga pe@e na un comprendi= 
miento pa nos por yega na institucion di tn "fatale termijn!', nos proe - 
posicion ta papia di 3 luna, nos ta däspuêsto pa sot=é te 6 luna, bas= 
ta cu nos por yega na trece un garantia pa nos pueblo cu ta haci-e pe= 
ticionnan MAND 

DE HEER GePs TRINIDAD: Punt van orde, Mi no ta Gerteeas e tokens 1 en 
ta bayendoe Selor Betico Croes ta bisa eu nos a trece:un agsndapunt 

nobo, e ta corecto? 

DE VOORZITTER: Si, e SGortil Sie Reey ta BEOBRRLOOR 2 di hab y Bee. 
stuurscollege a aceptêe Ni 

DE HEER C.PIETERS: Pues, mi ta comprende, Seffor Presidente, cu sefor, 
Croes no tin nada contra pa atende e voorstel di Raad a den Su kie 
talidade 

DE HEER G,F.CROES: Seftor Presidente, segun mi, nos a tuma un desteion 
caba ariba dje, no ta berdad? . 

DE VOORZITTER: ML pregunta no a worde contestá aînda, si tin algun hen= 
e cu ainda kier tuma palabra ariba e voorstel aki sf of no, sino nos — 

ta bay over na votamentoe Si tin hende cu kier ie Pabus ariba ae’ 
le, anto mester firma e sprekerslijst akio 

DE HEER GePe TRINIDAD: Mi kiers Sefior Presidente, pa selior Betico Croes 
confirm cu door di e procedure aki nos ta absolve Bestuurscollege di 
bini cu algun voorstel sin mas den Raade 

DE HEER G.F,CROES: Seflor Presidente, aparentemente e fraccion:di PPA 
Ta na sofio, pa motibo cu ya caba Eilandsraad a dicidi cu nos ta bats 
e asunto aki den su PvdA 

DE HEER C, PIETERS: Seftor Presidente, adlareacion pa nos ta aider: dt 
oke nos haciendo, pa mayan, cu Dios kier, nos no tende cu nos tin 

cu bolbe atende e asunto akie Gustosamente 3e mi kier sahi positivan 
mente cu ta asina, awors pa nos ta kel lo djé, 9 

DE HEER G.F, Gine: Sefior Presidente, nos a trece caba padtlenti paki= 
o nos no acuerdo-. cu loke Bestuurscollege a pone den su Memorie 

van Aiuioerde Di otro banda nos a duna un splicacion pa cual nós kier 
yega na institucion di e "fatale termijn!, ri a.menedoná, den nos initiae 
tief=voorstel nos ta papie: di dos luna, plus 1 luna di vertg 
Nos ta dispuesto pa dobla e cantidad, loke ta stipulä den tal proposi- 
eions Pe@e l luna den cual Bestuurscollege mester tuma e desicion y si 
acaso Bestuurscollege no bay di acuerdo; of no bin clâ, 2 luna acerca 
di vertraginge Sefior Presidente, en total pues 6 luna, Durante e tra- 
tamento dîì e punta dì agenda aki, mi kier a weita cu si e fraccion di 
PPA y AVP lo por bey di acuerdo cu nos initiatief=voorstel of modificá 
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di tal mänera cu en bez di: tres luna, Bestuurscollege tin ultimadamente 

6 luna pá tuma un desicions pero si acaso Bestuurscollege no a tuma un 

desicion y no a notifica e persona, cu automaticamente e peticion ta 

worde considerÂ como aceptâ, esey pues tae "fatale termijn", cu nos a 
bin cun'ée Masha dankie 

DE HEER VeKOCK „GEDEPUTEERDE: Sofior Presidente, tocante loke a worde brem 

ce den promer ronde, mi por monciona cu Bestuurscollege no ta mira nin 

gun necesidad, manera a worde spliká den primera ronde y segunda ronde 

di e agendapunt, pa pone un "fatale termijn" den e articulo 21, Nunca 

tabata e intencion dî e personanan cu a traha e ley aki pa pone un Ufam 

tale termijn", mi ta kere cu lo no ta husto pa pone un "fatale termijn! 

den e Bouws en Woningverordeninge 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, ora cu e diputado ta contest cu 
Bestuurscollege no por bay di aeuerdo cu e institucion di un fatale 

termijn" pasobra nunca tabata e íntencion di esunnan cu a traha e Ley 

aki pa bin cu un “fatale termijns peroy Sefior Presidente, cu e ley aki 

Eilandsraad di Aruba a haya e autoridad pa por trece cambio manera cu 

Eilandsraad ta haya ta bone Eilandsraad ta wetgevende macht y Eilands= 

raad ta trece cambionan manera Eilandsraad ta haya ta bons pero eseys 

Sefor Presidente, mi no ta di acuerdo cu e diputado eoncernf cu na 1935 

kizas no tabata e intencion dá bin cu un “fatale termijn", pero awe 

Eilandsraad ta haya cu mester bin un “fatale termijn", Eilandsraad bin 

e poder di trece tal "fatale termijn" of termino fatal, manera e ta 

worde yamÂe 
Sefior Presidente, ta stranyand. cu 1 miembro dá Bestuurscollege ta papia 

y nos no ta tende e legisladornan di e fraccion di PPA y fraccion di 

AVP trece nan punto di bista riba e asunto akie Bestuurscollege ta e 

uitvoerende machte Bestuurscollege a comete te awor aki, den cierto sen= 

tido, abuso cu cierto personanan di nos pueblo, teniendo nan na linea 

pa tanto tempoa Nos a trata asuntonan dá dos persona awe, mas tanto di 

esuns cu a haci e petieion noe 39, 1971, pa motibo cu e persona ey a 

acerca Eilandsraad, door di cu e persona ey a asercÂ Eilandsraad e asun= 

to akì a biní den spotlight y awor nos a haya un ehemplo di un persona 

cu kizas ta papia den nomber di un "zwijgende meerderheid!" den e pueblo, 

ta hopi lo tin, cu ta sufriendo pa motibo cu Bestuurscollege ta tenien= 

do nan na linea, pa tal motibo lo mi ta desea di sabi si e Legislador= 

nan di e fraccion di PPA y AVP ta di acuerdo cu loke Bestuurscollege ta 

haciendo, pasobra nan tambe por sabi cu excepcion a worde hací den pasa= 

do pa un miembro di Bestuurscollege cu e sf por a haya su bouwvergunning 

dentro di 2} ora, con cierto momento den anochinan laat ta worde midf 

tereno pa mayan papel ta pasa, man pa man, den 2l ora, anto un bouwver= 

gunning ta worde duná, mientras cu Bestuurscollege mês a pone den su 

Memorie van Antwoord cu e gemiddelde termijn cu un bouw=&anvrage ta 

worde hacf. ta B siman pa tres luna y mi a tuma ehemplo di esnan cu ta 
sperando mas cu un afia, sperando mas cu dos afias 
Awor lo mi kier sabi di e legisladornan di e fraccion di AVP y PPA, si 

ta e intencion pa laga Bestuurscollege hací y deshacig tene te hasta 

Eilandsraad na linea? Seffor Presidente, ta dì lamentÂ cu nos no ta 

tende nan argumentÂ ariba e punto aki, pero mi ta spera sf ora di votam 

eion nan stel nan mes op independiente dí e Conseho Ehecutivoe Masha 

dankie 

E HEER V,KOCK,GEDEFUTEERDE: Seïor Presidente, den segundo ronde ningun D 
argumento a worde trecf padilanti pa convence Bestuurscollege di su 

opinione 
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DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, aki nos ta mira con ora argunenta 
cionnan ta worde trecf padilanti, e diputado simplemente ta habrì éù 
boca ye ta bisa cu Pno tabata tin ningun argumento cu a worde trecí 
padilanti den di dos ronde", Seftor Presidente, mi ta puntra má/mes‚cu: … 
tempo cu e Bouts ón woningverordening aki a worde’ trahá, si tabata e 
intencion die wetgever pa asuntonan asina ta dura mas cu'dos afla? 
Naturalmente, Sefior Presidente, no tabata tine inteneion ey, pasobra 
si acaso cu tabata.e intencion ey, anto nan no a bini cue termijn 
van orde di l luna, pero aki Bestùurscollege mes ta admiti den su Moe — 
morie van Antwoord eu gemiddeld e ta 8 sâman a 3 luna, pero como cu nos 
ta mira y esey mess Sefior Presidente, ta pone nos na duda, pa motibo cu 
nos tin casonany ehemplonan den cual Bestuurscollege ta tene hendenan 
mucho mas cu eseys ta p'ésey hos a tuma un termijn "waarbinnen het Bee _ 
stuurscollege rederlijkerwijs tot een beslissing kan komen", y ta 
ptesey nos ta desea pa weita cu nos por a yega na e institucion di-un: 
“fatale termijn" pa asina trece garantia pa nos puebloo Mi no ta satie 
fecho cu un contestacion dì ùn diputado cu ta bisät “nada noba, no a: 
worde trecf padilanti den segundo ronde'', 5: 
Sefor Presidente, aki nos ta papiando den nomber di pueblo di Aruba, 
como legisladornane Nos mester representá e pueblo cu.ta hacá su petie. 
eion y cu no por haya eontestacion, ni desicion ariba nan peticion, pa 
tal motibog pa proteha nos pueblo, nos kier bin cu un "fatale termijn": 
pa pone Bestuurscollege traha, sea cu Bestuurscollege ta tuma un desie 
cion negativo of Bestuurscollege ta tuma un desicion positivoy pero no 
Re tene e hendenan na er. dos a tres afia es Masha dankie. Ek 

DE HEER VaKOOK, GEDEPUTEERDE: seffor Presidente, e avan a keda mescose 
De heer GePelrinidad wenst hoofdelijke stenminge : zit 
Het voorstel wordt Veha met 1 stammen vóór en 13 tegen. 

vóór stenmen de jeden: HeAngela;, Caf Croes, ed Belode korts 
Del Leo, Bed oVos en Â evlerlemane d 

Tegen stemmen de leden: J A00 Alders, icieÂvendd; MeCroes » ostroes, Pe - 
Croes, KeFalconi, Vekoeks JelleLaclê, Del sllathen, nceei CePieters, 
an Wieten 

DE HEER GiAe ODUBER: séltor Presidente, ek nos pasa over: ‘pa Perk 
noe 2; s mi tambe tin ùn bedden di haci en wugse Ane e verordes. 
alng akte ï br Eat} He 

DE HEER Gr .CROES: Sefor Presidente, punt van ordes Esaki ta e ehemplo- 
cu ml kier a duna, Bestvurscollege ta contesta Raad, pero Bestuurscol= 
‘lege ta lubida cu den su Memorie van Antwoord Bestuurscollege tín un. 
proposicione Y e proposicion aki ta bini di Bestuurscollege, no di un * 
Lider di td Mi kier a ene nan atencion ariba djö. 

DE HEER GeAGODUBER: Selor Presidente, mi no ta weita e motibo a e mom 
eion di orde, pasobra ní papia mi no a haya chens di papiao Mi proposie 
eion ta lo sigufentes Cämirida e Memorie van Antwoord di Bestuurscollege 
ta papia na ultimo di articulo 59, unda ta worde papiÂ inhustamente di 
“Gouverneur"" como cu e persona cu por bay den beroep na djês segun e 
vergordening aki, es ta Bouw= en woningverordening, mi kier a haci e- 
proposicion na Raad pa cambia e artäculo 59, unda-e ta papia di IGouver= 
neur*' , cambiê pa WEilandsraad', pa asina nos tin e interpretacion Gus £ 
semper tabata reina den e casonan aki, den caso independiente pa. Aruba 
aki mes dicidi, ora cu ta bay den beroep, e instancia mas halto den e 
constelacion insular ta Eilandsraade 
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DE VOORZITTER: E proposicion di seflor Oduber ta worde respaldá pa se- 

Hores KeMaArends y GePolrinidad. - 

DE. HEER F.DeFIGAROA: Punto di orde, Cu aceptacion di e mocion aki, Be= 
Stuurscollege ta hala aden su proposicion? Pasobra, corda bon nos no a 

trata esun di Bestuurscollege afndae 
E agendapunt aki a worde dicidf cue ta worde trecf y tratÁ akiden den 

e reunion akinan, awor aki nos ta tratando, Sefior Presidente a hera 

sera e discusion ariba e punto aki, sin cu nos a trata e proposicion di 

Bestuurscollege, mientras cu Bestuurscollege a pone e cos aki riba 

agendapunt 8 

DE VOORZITTER: Nos a trata e proposicion den su totalidad, agendapunt 

T3560/1972, 1581/1973 den su totalidad ela worde tratÂ y ela worde ver= 
Worpene 

DE HEER G.F.CROESs Sefior Presidente, toch por ta, cu ta bon pa trecé 

padidanti;s den nos proposicion tal wijziging a worde proponf e tempoe 

Awor Bestuurscollege den su Memorie van Antwoord a bini cu un otro 

proposicione E proposicion dì Bestuurscollege no ta identico na e pro= 

posicion di e lider di fraccion di PPAe Ta nificas tin e proposicion 

di MEP en cuanto artäculo 59, lid 2, tin-un proposicion di lider di 

fraccion di PPA y tin un proposieion di Bestuurscollegee Awor lo nos 

kier sabî cua nos ta tratae Manera sefior Figaroa a bisas Seflor Presi= 

dente, tabata pa sera e punto di agenda sin cu Bestuurscollege mes a 

cay ariba nn proposicion, cu ta na Eilandsraad, pasobra nos ta tratan= 

do e Memorie van Antwoord bao dí e punto di agenda cu nos a caba di mon= 

eioná, Nos lo kier sabi cua proposicion ta na orde? 

DE HEER GeAeODUBER: Sefior Presidente, segun mi e manera parlamentario 

pa proponé un moeion ta di lesé y e ora Sefior Presidente presentêé na e 

Colegio den su totalidad y e worde aceptÂ como un proposicion anto e 

ora Seflor Presidente ta habrí algemene beschouwingen y riba algemene 

beschouwingen ta bin tur preguntanan cu ta worde lansÂ caba, manera 

galifianan cu ta weila kakalakaes 

DE VOORZITTER: Aparentemente sefior Oduber tin un mal=comprendimiento 

AI Kiko a worde aceptl, of di kikov a worde rechasÂ, pasobra ta papia di 
proposìcion di MEP, ta papia riba e proposicion di Bestuurscollege y 

awor ta papia riba un otro proposicions Categoricamente mi a mencâoná 

cu ta e proposicion manera ela worde mandá aden y cue Algemeen Verslag 

y e Memorie van Antwoord, manera cu Bestuurscollege a mand aden, e 

punto ey a worde tratÂ y ela worde rechasÂ cu 7 votos na fabor y 13 

votos contra, dus e proposicion, e agendastuk a bira agendapunt, e agen= 

dastuk a worde rechasá, den su totalidade 

DE HEER GeF.CROES: Sefior Presidente, ta nifica pues cu PPA cu AVP mes 

a rechasÂ e proposicion di Bestuurscollegee 

DE VOORZITTER: Corectoe Awor mi tin akinan un otro proposicion, un mo= 

cion entregà pa seftor Oduber, firm pa sefior Oduber, sefior Trinidad y 

seflor Arends cu ta lesa lo siguientes: 

tVoorstel aan de Eilandsraad van Aruba dde 1 mei 1973 om de Bouw= en 

woningverordening 1935 (Pbo 1935 noe Ól) als volgt te wijzigen: Artikel 

59, waar gesproken wordt over de UGouverneur* te vervangen door de 

Eilandsraad! , 
Seftor Oduber kier a licht e proposicion toe? 
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DE HEER G,A„ODUBER: Sefior Presidente, mi no ta weita pakiko tin cone 
fusion den entregä di e mocion aki, pasobra mi ta completamente di 
acuerdo, cu henter e pakket di voorstel di Bestuurscollege, di MEP, « 
tur eseynan a worde rechasá, pero nos ta keda cu e derechos tanten 
cu ta trata di e punto di agenda Bouw= en woningverordening, dì trece 
un moeion padilantie Esey nos a hacia Mi ta spera cu mi coleganan dá 
otro banda ta comprendés pero e motibo ta lo siguientes nos no por bay 
dí acuerdo cu e proposicion di Bestuurscollege, pasobra Bestuurscolles 
ge ta papia den su proposicion di cambio di "Gouverneur" den artäculo 
59, cu a worde rechasâ door di Eilandsraad, Bestuurscollege ta papia 
tambe di un 'termijn van orde'! cu ta 1 luna y pa motibonan practico 
nos ta comprendê eu no por tin biaha yama un reunion di Eilandsraad pa 
dieidi riba un caso asina, cu ta bay den beroep na Raad den termìno 
den l lunae Nos ta comprende tambe cue no ta un "fatale termijn", un 
“termijn van orde" e ta, pero pa pone e clabo caminda e mester ta, e 
problema no ta e termino cu mester worde mantenf, sf mester worde mane 
tenf ora e persona bay den beroep, sino e instancia cu e ta bay den 
beroep den djé mester ta "Eilandsraad! y no "Gouverneur, y pa e motibo 
aki simplemente nos kier a trece e mocion ey pa e cambio necesarioe 

DE VOORZITTER: Pa parti di Bestuurscollege mi kier a proponé lo siguien= 
te, siendo cu e proposicion aki ta pa proponê un cambio di un verorde= 
nings mi ta proponé pa nos manda e cos aki pa huishoudelijke vergadee 
ring pa e worde tratá debidamente manera cu e mester tÂs 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, berdaderamente un cambio mester 
worde tratâ den huishoudelijke vergadering. E asunto aki a worde tratÂ 
caba den huishoudelijke vergadering, como cu e pakket cu a worde afgee 
wezen, manera nos a tende, e proposicion di seflor Oduber, pa motibo di 
ekibocacion, ekibocacion di Bestuurscollegee Scfior Oduber kier scapa su 
cara y trece e asunto aki back, peros Sefior Presidente, laga nos ta 
conscientee Si ta solamente pa cambio di e palabra UGouverneur! , Jaga 
nos ta consciente cu esaki ta un tikfputy unda cu ta ponf artikel 59: 
"Van een beslissing als bedoeld ín artikelen 223 233 28, 2e lid; 29, 1ste 
lid; 364 2de lids 39, 2de lid en 40, 1ste lid, kan de aanvrager binnen 
60 dagen nadat hem de beslissing is medegedeeld, schriftelijk bij de 
Eilandsraad in beroep komene “Bij de Eilandsraad". Twee (y esey ta un tikfout den e uitvoering, Sefior Presidente, y mì no ta kere cu nos mos= 
ter bay den huishoudelijke vergadering pa un tikfout)e De met redenen 
omkleden beslässingen van de Gouverneur! wordt zo spoedig mogelijk bij 
afschrift aan de aanvrager medegedeeld", Esaki ta un tikfoute ‘Lees: 
de Eilandsraad", Pero den articulo 1 ta parÂ cua ta e beroepsinstantie 
esey ta "Eilandsraad", 
Sefior Presidente, mi ta haya cu awor sf e asunto aki, despues di e bare 
co pegá di Bestuurscollege, a para bira un comedia infantile 

DE VOORZITTER: Sefiores, mi kier a propone, despues di e punto aki en 
odo caso, pa cada cos nobo cu bíiní pa papia ariba djé nos ta pone un 
KA y cue ta worde Firmê y mi ta bay atene mi estrictamente 
na djêe 

Seflor Oduber ta na palabras 

DE HEER CeÂeODUBER: Seflor Presidente, mi por worde informÂ den cua 
ronde mi ta? 

DE VOORZITTER: Esaki ta di dos rondee 



5 e= 2 

DE HEER E‚J,VOSs Seftor Presidente, e no ta na palabra, siendo cu mi no 

a papia, pasobra,sino e ta bay den tweede ronde y ami tá bay den eerste 

ronde, Sefior Prosidentôe. Es Bas ams 

DE VOORZITTER: ‘Sefloi Vos, mi a bisabo cu bo ta laat, pasobra mi a duné 
paläbra cabas — Ek kri 

DE HEER G.FeCROES: Seffor Presidente, permitimi den nomber di nos frace 
cion laga un Sonido di protesta resona unda cu Sefior Presidente ta cam 

bia e spelregels, mientras cu sefior Oduber a lanta cabas Sefior. Presiden= 

te a bisa cu di awor en adelante Sefior Presidente ta bay atené Sefior 

Presidente estrictamente na e regla, cu e sprekerslijst mester worde, 

firmf, pero durante e reunion aki e no a socede, asina ta, ora cu schor 
Vos a lanta pa pidí palabra y Sefior Presidente mester a invitê lagé fire 

ma e sprekerslijst pa asina e por participa den e discusionnan aki, pa 

motibo si sefior Oduber bay hiba palabra awor akij seflor Vos ta worde ex= 

cluî for di e declaraciorman ariba e voorstel, Sefior Presidentoe 

DE VOORZITTER: Mi no ta mind pa rectificá esaki, pero ora mi a referf 

cu mi ta bay tenemi estrictamente na e sprekorslijsts ta pasobra sefior 

Betico Croes a papia sin cue tabata firmâ riba, den e sprekerslijste 

DE HEER E.J,VOS: Seflor Presidente, akí nos ta bolbe haya e mesun discu= 

sion cu nos a haya durante di e begrotingsbehandeiinge Esaki no a worde 

aclaref afnda, como eu nos tin un carta pa contest Voorzitter tocante 

interpretacion di e articulonan concernf, den Eilandsraade Esun di MEP, 

Seftor Presidente, lo te hayé e siman aki, nos tîneê practïcamente clâe 

Mi ta spera cue otro partidonan tanbe lo lansa nan ideanan den e caso - 

alkie ’ 5 Ee 

Sefior Presidente, primeramente aki ta trata di un voorstel cual:ya a wor= 

de afgewezen si en caso AVP y PPA tabata kier y si tabata tin e necesie 

dad di bin cunele lo nan mester a bin cu amendementen riba nos voorstel, 

pasobra e óra ey nan lo por a cambia e ultimo parti caminda nos ta bisas- 

Wuiterlijk binnen twee maanden moet de Eilandsraad een met. reden: omklede: 

beslissing nemen,’ deze beslissing moet aan de aanvrager otGoeeeosoevel- 

Anto e ora ey-nan por a bîn' cu un amendement riba e ultimo pida, sí nan 

tabata kier pone especificamente e palabra tEilandsraad", un biaha mas 

lo nan a pone aden, peto nos lo weita toch cue ta overbodig, pasobra 

si nos tuma un desicion den Raäd, anto Raad lo mester wen na e. 

persona of.e uitvoerder dî e raadsbesluit of raadsverordeningen, pero den 

e câso aki,.manera poco hende tabata purf,pa wijs=af Loke MEP a trece 

padilanti, Sefior Presidente, nan a corta nan mos garganta pa e proposi= . 

eion cu nar kier a bin cunôe ER Ed De 
Sefior Presidente, e voorstel cu a worde afgewezen, quiere decir, cu den 

e reunion aki si tin e necesidad pa un voorstel asinag e no por bin mase - 

Asina ta, cu trecemento di e voorstel. aki Sefior Presidente, nos ta bole 

be bin cay-back den Loke cu nos & deliberé tanto largo ariba dje!le, pa=_ 

sobra manera seffor Boo a trece padilanti biaha pasÂ e asunto di e Mstas 

king van stemmen" riba cual por bolbe bin back den e reunion akì of den, 

e reunion cu tabata bayendo, ta unico“uitzondering, Seïior Presidente, y 

no tin mag pa bin cu voorstel den e mesun reunion, ta unico uitzondering 

ta ttstaking van stemmen", asina ta den e caso aki tin afwijking y nunca 

mas por bin cunê den e mesun reunione Masha dankie Ee 

DE HEER G.A.ODUBER: Selor Presidente, mi no por bay den betoog di sefior 

Vos, esey mi ta laga pa Bo Persona como competente den-e asunto akä, pe= 

ro solamente mi kier a bisa cu articuio 59 di e Bouwe en wonirigverorde= 

ning den su dî promer lid, manera mì colega sefior Betico Croes a lesa 
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awor ey ta referi na un dado articulo di e verordening aki, dá lo cual 
por bay den beroep na Eilandsraad den e promer articuloe E di dos ar= 
ticulo ta papia di "Gouverneur!" y siendo cu "Gouverneur! no ta mencio= 
na den articulo anterior, Mí por acepta cu e ta un drukfout, un tike 
fout of ki sorto di fout cue ta, pero fout ta keda fout y un fout 
mester worde corigfs p'esey mi ta mantene mi mocion y mi ta spera cu 
e por haya comprension di tur e miembronan di Raad, 

DE HEER GeF.CROESs Unda cu nos fraccion,s despues cu mi a bin cu un proe 
posicion cu conseeuencianan faborable pa nos pueblo, unda cu despues 
eu Bestuurscollege a perde cabez y nan proposicion a worde rechasá 
door di nan propio fraccion y AVP, Imaginabo, Sefior Presidente, Be= 
stuurscollege di AVP y PPA su proposicion a worde rechasá pa e frac» 
eion di AVP y PPA, Unda, Sefior Presidente, cu despues di un trabao 
grandis intenso cu a principia dia 8 di november 1971, ariba iniciati= 
vo di MEP, awor nos ta mira tur estudio a worde bentÂ un banda, tur cos 
eu a worde poní den un package, worde bent un banda, anto nos ta mie 
ra e celêbre lider di fraccion di PPA ta bini cu un proposicion na 
Eilandsraad pa nan cambia un drukfoute Sefior Presidente, awor pa sefior 
Oduber mes por scucha kiko nan propio Bestuurscollege ta bisa di tal 
articulos pa e por weita cu esaki tin e mesun pequeïez, mes un insig= 
nifdcacion, manera tempo cu ela manda un asunto di kabelprojekt pa 
huishoudelijke vergadering, mientras cu ya segun diputado Max Croes e 
tabata afgedaan, Mi ta lesa e parti di Bestuurscollege Mi ta spera cu 
sefior Pieters duné oportunidad pa e por seucha kiko su propio Bestuurs= 
college ta bisa di dj: Waar in artikel 59 van de Bouw- en woningvere 
ordening abusievelijk = (Abusievelijk" ta nifica ''erroneamente!!) 
gesproken wordt van 'de Gouverneur" in plaats van !''de Eilandsraad! en 
teneinde dit artikel, waarin geen termijn (van orde) is gesteld waar= 
binnen de Raad in beroep moet beslissen, meer in overeenstemming te 
brengen met artikel 21, geven wij de Raad in overweging het tweede lid 
van eerstbedoeld artikel als volgt te wijzigen: De Eilandsraad beslist 
bij schriftelijk met redenen omklede beschikkingen binnen één maand na 
de datum waarop het beroepschrift is ingekomen!!e 
Sefior Presidente, Bestuurscollege a bin cu e proposicion aki en rela= 
cion cue initiatiefsvoorstel di MEP unda cu MEP ta papia di articulo 
59 lid 2 cue ta sugerf pa cambiê "uiterlijk binnen 2 maanden moet de 
Eilandsraad een met redenen omklede beslissing nemen, deze beslissing 
moet aan de aanvrager onverwijld of uiterlijk binnen één week nadat 
de beslissing genomen is schriftelijk worden medegedeeld? 
Awor pa Bestuurscollege no duna e impresion cu ela acepta e proposie 
cion woordelijk, Bestuurscollege a dicidi di cambia e termino di 2 
luna cu nos a proponê, hacié 1 lunae Awor te ey; Sefior Presidente, 
nos por bay di acuerdo cunê‚ pasobra e fraccion di MEP a pone enfasis 
ariba e termijn van ordee Bestuurscollege tambe a pone enfasis ariba 
e termijn van orde, Awor erroneamente como cu Bestuurscollege a ekîboe 
câ y ou fraccion di AVP y PPA no tabata sabi kiko nan a vota p'é, 
tur e package a worde rechasâ, pero awor nos ta mira lider di fraccion 
di PPA ta bind eu un proposicion pa nos manda e asunto aki huishouden 
lijke vergadering. Ta pakiko un huishoudelijke vergadering ta? No ta 
pa haci estudionan profundo cu por tin consecuencianan grandi pa Aruba? 
Of ta pa nos bay trata un drukfout? Sefior Presidente, despues cu estu= 
dio profundo a worde hacf. na beneficio die pueblo, gracias na e peti= 
eion di MEP, fechá dia 8 di november 1971, e ta bay cumpli e afia aki 
2 afia cue asunto aki ta den estudio y pa motibo di error, ekibocacion, 
fraccion di PPA y AVP a descarté for di mesa, awor e lider di fraccion 
ta pidi pa nos bay haci un estudio profundo ariba un drukfout, Sefior 
Presidente, mientras cu den e articulo 1 ta worde papiá cu ta 
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Eilandsraad ta e beroepsinstanties Articulo 2 ta papia di e uitvoering, 
unda erroneamente en bez.di pone Eilandsraad a worde scirbí "Gouverneur", 
Seftor Presidente, laga nos nos perde tempo cu pequefieses, Aruba mester 
di desiciones, mester di un Gobierno cu ta pensa mas ayáe MEP lo no 
duna’ su cooperacion pa weganan, pa trabaonan mezquino eu no tin ningun 
significacions Nos no ta dispuesto pa bay den huishoudelijke vergadering 
pa trata drukfoute Masha dankie fj 

DE HEER E‚J.VOSs Sefior Presidente, mi kier a trece padilantá un biaha … 
mas y mi kier a enfatisé, cu e asunto aki, si tin necesidad, lo no por 
worde tratÂ den e vergadering akie Nos a haya un carta di Bo y mi ta 
eita un parti di djé: "gevolg van een en ander was dat ik de Raad daarop 
meedeelde dat ik het meningsverschil aan het oordeel van anderen compe= 
tente deskundigen zou voorleggen, teneinde in de toekomst alle misvere 
standen ter zake uit te sluiten" esey tabata interpretacion den'e caso= 
nan asina akîe Nos defensa a bin fuerte e dia ey Seftor Presidente, su 
desicion tabata cu Sefior Presidente lo no mantene su proposicion tanten 
cu @ no haya un desicion door di deskundigennan mas competente ariba e 
tereno aki, cu por demostrá si aki ta trata un caso cu no por worde. 
tratá un biaha mas, despues cu stemming a tuma lugar riba dj, Sefior 
Presidente, Asina ta, si Sefior Presidente bay permiti esaki na e momen= 
to aki, Seflor. Presidente ta bay contra Seflor Presidente su mesun propo= 
sicion pa cada fraccione Nos carta, cu nos argumentonan ariba e caso. 
aki ta cif, Seftor Presidente, y Seflor Presidente lo ricibië e.siman aki. 
di nos, pero mi ta ripiti cu mi ta spera cu cada fraccion lo contribui 
tambe, y trece nan punto di bista padilanti pa nos no haya e asunto 

aki un biaha mas den e Raad aki, Sefior Presidentee Y mi ta bolbe bisa, 
te awor aki ta den un caso só por worde dicidf un biaha mas den e mese 
un reunion, esey ta ora di staking van stemmen over de zaken, Sefior 
Presidente, y ningun otro mase Mi ta kere cu mi lo ta sufdcientemente 

clâ den e asunto aki y mi kier a trece padilanti tambe, aunke cu lider 
dá fraccion di PPA ta bisa cu un fout ta keda un fout y un fout mester 
worde coregf. pero un fout mester worde coregf. na su debido tempo, 
Sefior Presidente, ora cu nos tabata kier a coregf e fout, e ora tabata 
e momento pa coregi e fout, pero no bisa cue cos aki no ta bon anto 
despues bisas fsá, en berdad e tabata bon", Solamente esaki tratamento 
di e proposicion aki ta trece, como e lider dá fraccion di PPA no a 
lesa su Memorie van Antwoord, cu na cabamento di e tratamento di e 
agendapunt ela ripara, "'caramba, ultimo akd ta ponf algo, lagami bin 
cunê awor aki, Seflor Presidente, nos no por yuda cue no a lesé na 

cas, ela bin lesé akinan, e secondaire reactie di djele, nos no por 
acepté, Seftor Presidentee Asina ta, ho pa scapa su cara, nos mester bin 
trata e proposìcion akidene Un persona cu ta responsable lo mester 

prepara su mes debädamente. pa su reunionnan, mas tanto aún un lider di 
fraccione cai Kie 

DE HEER GeAeODUBER: Sefior Presidente, mi kier a cuminsa.pa.discutf un 
rato e hecho, di cu si e punto aki ta un cambio den Bilandsverordening 
mester bay huishoudelijke vergadering of nóe Segun mrú opinion y segun 

opinion dá un di e oradornan di MEP den eerste ronde tampoco e ta hayé 

necesarioe Pero mi ta dî opiníon. cu e asunto di "Gouverneur". ecu mester 

worde cambiÂ den Eilandsraad tabata den e proposicion original di pare 

tido MEP, Dus e base di e verordening aki a worde discutf. den huishou= 

delijke vergaderinge Si nos como fraccion ta vota contra e initáatiefe 

voorstel di MEPs- ta pasobra nos nota completamente dá acuerdo cue toe 

talidad di e voorstele Awor,s tambe tabata posibel si nos vota riba cada 

articulo di e initiatiefsvoorstel apart, anto é ora nos lo a trece un 
amendement ora ta trata di articulo 59, pero comog Sefior Presidente, co= 



5 = 29 

mo Presidente di e Cönseho aki a trece articulo 21 y 59 cual ta e inie 
tiatiefsvoorstel di MEP den su totalidad na votacion, nos no a bay pa 
eliminá tur e partinan cu nos no ta di acuerdo di dié. Esey ta trede cu 
e voorstel aki, cu basicamente ya a worde tratâ den huishoudelijke verm 
gadering, nos a haya Algemeen Verslag ariba djé y nos a haya Memorie 
van Antwoord ariba djée Mi kier specificÂ cu no solamente ela worde 
tratÂ, pero e ta worde tratá tambe den e Memorie van Antwoord di Be 
stuurscollege caminda no tabata tin proposicion ni un mocion di Be= 
stuurscollege manera nan ta interpretê di ey banda pa haci cambio, sie 
no ta bin un parti caminda ta bisa: t'geven wij Uw Raad in overweging 
het tweede lid van eerstbedoeld artikel als volgt te wijzigen!', 
Dus nan ta proponê of nan ta duna Raad na consideracion pa cambiele 4 
ta keda na Raad si ta bini un mocion pa cambieles Di parti di mi frace 
cion, Selor Presidente, e ta zona simpaticos pero no tumando e termino 
di 1 luna tambe aden, pasobra nos ta di opinion cu si Bestuurscollege 
lo tin un "fatale termijn", pakiko Raad den e caso aká ta e beroepsine 
stantie mester haya un termijn marâ na e articulo aki, Seflor Presidene 
te, mi ta comprende cu sefior Vos ta poco exitÂ y ta bisa cu tora nos 
comete un fouty e ora ta e momento pa drechele!'. Nós Sefior Presidente, 
mi ta kere cu den un pafs democratico ora cu mayoria ta di acuerdo pa 
coregi of drecha algo, ta e ora e ta bin na vigore 
Sefior Presidente, nos no tabata tin neda contra pa cambia e articulo 
aki pa lesa "Eilandsraad" lugar di "Gouverneur", pero nan ta bin cu 
masha hopi cos acerca, ptesey nos a rechasá tur e cosnan aki, hasta e 
overweging di Bestuurscollege, manera e ta den e Memorie van Antwoord 
y nos a bin cu nos mesun moeion, cu awor aki mi ta mira ta yegando na 
e final di e algemene beschouwingene Masha dankie 

DE VOORZITTER: Mi kier remarca sefior Oduber, cu segun mi opinion bo 
mocion ta henteramente overbodig y mi ta kere cu ta bon toch cu nos a 
trata y papia riba e proposicion akinan, pa e simpel motíbo cu esey a 
duna claramente di conoc& cu e consenso den Eilandsraad ta cu ta trata 
di un drukfout y den e caso akánan nos ta resolvê e problema masha 
facil door di cambiele pa medio di un verbeterblade 
Mi ta propone pa bo hala bo proposicion adene 

DE HEER GeAeODUBER: Awor, Seffor Presidente, si Bo por convencemi cu 
egalmente un tikfout por worde cambiá door di Bestuurscollege, sin 

aprobacion di Eilandsraad, anto gustosamente lo mi kier a hala mi prom 
posicion adena , 

DE VOORZITTER: E verbeterblad ta binia 

DE HEER Ge eODUBER s Pero tin n palabra den e verordening cu ta pará 
eu tikfout por worde coregf cu verbeterblad? 

DE VOORZITTER: Esey ta e consenso di Raad, cu a bisa cu ta un tikfout tente 

of drukfout e tas 

DE HEER GeleODUBERs E consenso di e oradornan ta bisa eseys pero Raad 
den su totalidad no a expresÂ su opinion ariba djêe 

DE HEER GeFeCROES: Seflor Presidente, nos ta di acuerdo cu Sefor Presie 
dente su proposicione 

DE HEER G,ä.ODUBER: Sefior Presidente, si e partido di oposicion ta di 
acuerdo eu e mocion, con cu ta cu e ta tuma lugá, gustosamente nos kier 
hala nos mocion atras, pasobra door di bisa cu Bo proposicion tambe ta 
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aceptable, ela expresä, mi ta suponó, na nomber di MEP, cu nan ta bay di 

acuerdo cu Bo proposicion locual cu ta mesun cos cu mi mocion a purba 

di entamá y a lograe Masha dankie iede 

DE HEER G.F4CROES: Seftor Prosidente, ya cu Raad no por. a bay di acuerdo 

cue fatale termijn" y cu nos tin un carta na Eilandsraad,.nos kier a 

bin eu e siguiente proposicion: be 

UHet Bestuurscollege op te:dragen binnen twee weken een beslissing te 

nemen op de bouwaanvrage nummer 39/1971, gelet op de lange tijd, nle 2 
jaar en 5 maanden, dat bovenvermelde aanvraag reeds in behandeling is!'s 
Esakí pues, ya cu Eilandsraad no a bay di acuerdo cue "fatale termijn! 

pa Eilandsraad orden Bestuurscollege pa dentro di dos siman tuma un 
desieion ariba e bouwaanvrage nummer 31/1971 en bista di e carta cu 

Eilandsraad a haya di e persona concerníe . 1 

DE VOORZITIER: Sefior Croes bo proposicion ta worde respaldÂ? 
ik stel aan de órde het voorstel van de heer Betico Croes, ondersteund 

door de heren EsJeVos en Deleleoe Een voorstel aan de Eilandsraad dat 

luidt als volgts Tee x î 

Het Bestuurscollege op te dragen binnen 2 weken een beslissing te nemen 

op de bouwaanvrage nummer 39/1971, gelet op de lange tijd, nmle 2 jaar 

en 5 maanden, dat bovenvermelde aanvraag reeds in behandeling ise 

Wenst U het voorstel toe te lichten, mijnheer Croes? 

DE HEER GePsCROESs Seflor Presidente, nos intencion no tabata pa bin cu 

proposicion pa motíbo cu nos tabata tin e speranza cu aki den 

Eilandsraad nos lo a haya e cooperacion di Eilandsraad pa yega na e ine 

stitucion dí e fatale termijn, door di cual e persona cu a acerca Eilands= 

raad, tambe lo a cay bao di tal areglo, cu cierto momento ta cuestion — 

di tempo y élo haya su vergumninge Ya cu Eilandsraad no a bay di acuer= 

do pa bini nae institucion di e fatale termijn, nos fraccion di MEP ta 

sugeri Eilandsraad pa bay di acuerdo pa ord Bestuurscollege pa tuma 

un desicion ariba e bouwaanvrage numero 39/1971, cual bouwaanvrage a 

worde hacf dia 22=1-197le Puos ta 2 afia y 5 luna e persona aki ya ta 

sperando ariba su bouwwergunninge Ya cu e persona aki desesperÂ a scirbi 
un carta na Eilandsraad y… como representante di pueblo, nos mester hun= 

ga cärta abierta ya cu nos sf no ta permiti e weganan di Bestuurscollee 

ge, nos ta sugerì pa ordenÂ Bestuurscollege pa tuma un desiedon dentro 

di 2 siman dì tempoo Nos ta haya, Sefior Presidente, cu esaki ya no ta 

getuig di behoorlijk bestuur, es ta e algemene beginselen di un behoorme 

lijk bestuur, como cu ya caba den un sentencia dilanti di Ambtenaren= 

rechter, ora un ambtenaar a acerca Ambtenarenrechter y trece e cuestion 

padilanti cu yae tin tempo ta sperando un contestacion ariba un carta 

cu ela manda pa Bestuurscollege, Ambtenarenrechter a duna e ambtenaar 

razon y a bisa cue termino aki ya no ta di acuerdo cu beginselen di 

behoorlijk bestuur y pa tal motibo ela duna tal ambtenaar razone Awors 

Seftor Presidente, ya cu e persona'aki a acerca Eilandsraad promê cu e 

persona aká tuma otro pasonan hudicial, nos kier sugeri Eilandsraad pa 

demostra cu ta Eilandsraad ta e poder maximo aká na Aruba, ordena Bee 

stuurscollege pa tuma un desieion dentro di 2 simane 2 afia y 5 luna ta 

di mas, Masha dankie, 

DE VOORZITTER: Wenst Één van de andere indieners het woord? Zo niet, 

n ís het woord aan de heer Odubere 

DE HEER G,A,ODUBER: Sefior Presidente, ami tin un punto di orden, riba e 

mocton cu a worde tref. padilanti pa e siguiente motibonane 
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Pero promê mi bay na e motibonan mi kier sabis e bouwaanvrage 39 aki ta 
di ken e ta? Sefior Presidente, por a dunamí e informacion ey? 

DE VOORZITTER Sefior Betico Croes mester sabi ta kende e tas 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, mi ta kere cu e pregunta a worde 
hac na Bestuurscollege 4 Bestuurscollege ta e promé instancia cu sabi 
nomber dí e persona na cual tal aanvrage ta pertenecee ze 

DE HEER GeÂ„ODUBERe Mi no kier sabi su nomber, Selor Presidente, mi ta 
retira mi pregunta, Pasobra e cos aki no ta trata di ken e aanvrage tas 
Pero mi kier a sabi e nomber pa mi coordina si e peticion aki ta e mes= 
un cu a worde entregá na Raad den apelacion? Mi kier sabi esey, Sefior 
Presidentee 

DE HEER VeKOCK,GEDEPUTEERDE: Si, Sefior Presidentee 

DE HEER G.A,ODUBER: Danki, Sefior Presidente, anto mi tin 3 punto pakiko 
e mocion aki ta Fuera di orden, pasobra di promert e mocion aki ta un 
caso particular, si mi weita ta cua ta e persona y cue no ta ariba agene 
das punto numero 1 cu nos ta tratando ta tocante Bouwe en Woningverore= 
dening se 
Nos ta tratando ariba un caso especìfico di Bouwaanvrage awor aki, di 
dos e ta contra e Bouwe en Woningverordening, manera un rato promer nos 
a rechasâ e cambionan proponf door di MEP, kier meen cu no por ordena 
Bestuurscollege pa den un termino fatal duna un contesta den un caso 
especifico y di tres cu ya e bouwaanvrage aki ta andando den apelacion 
na Raad, e ta fuera di orden te un otro discusion, si e no ta poní espe= 
ecificamente ariba agendas 

DE HEER BeJ.VOS: Sefor Presidente, den curso di e agendapunt akí, den 
principio, durante di e agendapunt aki, den curso di tratamento di e 
agendapunt akís Selor Presidente, mi a trece padilanti cu gobernacion 
mester ta basâ ariba ley; mas cu ariba personao E motibo cu mi a trece 
esey padilanti, Sefior Presidente, ta cu si gobernacion no ta basá arie 
ba ley; e ta basá ariba persona, anto cada partido cu ta na mando por 
haci mal uso di e podernan cue tin den su mano Y mas aun e lider di 
PPA su fraccion a confirma esaki, Sefior Presidente, ora cu nos ta tram 
tando un proposieion caminda ta ponf numero di un bouwaanvrage; e ta 
pidi nomber di e persona, Sefior Presidentee Akì nos ta confirma cue 
persona aki kier trata di goberna mas ariba persona cu ariba ley; Sefior 
Presidenteo Awor, Sefior Presidente, ela trece varios argumento padilan= 
ti cu bo no por ordena Bestuurscollege pa duna un contestao Sefior Pres 
sidente, nos ta trahadornan di ley den Eilandsraad akio Y Bestuurscole 
lege ora cu e kier haya aprobacion di algo, nos ta dicidi aki si por 
haciê, sf of no, Mesun poder nos tin, Sefior Presidente, di tuma un dem 
sieion aki den pa bisa Bestuurscollege cu e mester voersuit e desicion 
akis Sefior Presidente, e moeion aki ta pas completamente den e agendae 
punt aki, Sefior Presidente, pasobra nos ta tratando tur loke tin di 
hacá cu Bouw en Woningverordeninge Cu Bestuurscollege a tarda cue 
bouwaanvrage aki sin níngun clase di motibos esey ta vistoe Pasobra te 
na e@e momento aki, argumentonan especifico pa e tardanza akí no a wore 
de trecf. padilantie E asunto di un lista cu mester worde entregâs 
Sefior Presidente, ta nifica un asunto pa facilita Bestuurscollege den 
cierto casoe Y tambe, Sefior Presidente, tin biaha e lista aki ta worde 
pidf solamente pa weita si a base di e lista toch por heya un argumento 
pa nenga e bouwvergunninge Sefior Presidente, si Bestuurscollege no por 
a tuma e desicion positivo pa motibo dá e lista cu mester a worde 
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entregf, anto Bestuurscollege como un bon colegio lo mester a dicidi an= 

to lo contrario, basando. ariba loke a pasa eye Pa asina e persona ey 

por bin padilentí y bisas "wel, mi sabi con mi ta par y mi ta bay den 
beroep of mi ta dienein un bouwaanvrage nobo!', Sefior Presidente, ora cu 

e lista di informacionnan a worde pidf, esaki manera mi a bisa ta pa fam 

cilita e tratamentoe Pero no cu falta di e lista aki ta pone cu Boem 

stuurscoliege no por trata e bouwaanvragee Bestuurscollege por trat 

sin e lista, pasobra loke cu mester worde ponf of mandÂ hunto cu e 
bouwaanvrage, ta e bouwplane Y esey ta e importante den e caso aki; An» 

to ora Bestuurscollege mester otro informacionnan, Bestuurscollege ta 

manda pidi nan, manera Bestuurscollege mes a pone den e aanbiedings= 

brief, Bestuurscollege ta manda e bouwaanvrage pa e diferente otro doe 

partamentonane Asina ta no bin cu e smoesje cu falta un lista, te lista 

no a worde entregf, ptesey nos no por a tuma un desicion'',e Te asina Lewe 

DE HEER VeKOCK „GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tocanteloke a worde bisá 

den proms ronde cu ningun argumento a worde trecfí padilanti pa splica 

e tardanza di e peticion aki, mi kier sabi cu e argumêntonan ey & worde 

treef dos, tres biaha caba den promé y segundo ronde di e agendapunt, un= 

da eu ta worde bisá cu ta mes falta di e persona aki, ora a puntré cier= 

to informaetonnen tecnico e no a contesta y'esey ta pone Bestuurscollege 

den posieion eu no por dicidi ariba e asunto aki, dunê e bouwvergunning 

aki, pasobra e no sabi completamente e contenädo di e bouwvergunninge 

DE HEER G.FeCROES: Seftor Presidente, nos por a scucha oradornan trece 

padilanti cu tin un apelacion na Eilandsraad, mientras cu no tin asunto 

di weigering ariba e peticíon di e bouwaanvrage noe 39/1971. : 

Sefior Presidente, nos ta di opinion cu e asunto aká no ta trata di ape= 

lacion of no apelacioan, nos ta di opinion cu despues cu e bouwaanvrager, 

den desesperacion a pone un termino pa Bestuurscollege pa tuma un desie 

cion y si Bestuurscollege no contesta of no tuma un desicion, e ta.con= 

sideré pa su mes un weigering y despues a apela na Eilandsraad ta su 

pleno derechoe ‚ 
Una bez, Sefior Presidente, cu den e caso aki e apelante a acerca Eilands= 

raad y a pone Eilandsraad .na haìtura dí tur e tragedia den su caso, dâ 

tur e tardanza dî su bouwaanvrage, ta keda-na Eilandsraad pa tuma un dee 

sicion manera Ê ta haya ta bone Fuera di esey,‚ Sefior Presidente, un moe 

eion por surgi, cualkier mocion por surgi, naar aanleiáing dî un agendae 

punte Durante e tratamento cualkier mocion por surgie Y aki nos a bin ì 

cu e agendapunt? Bouwe en woningverordening, unda cu nos kier a haya e 

fatale termijn, Loke ta cubri e bouwaanvrager, loke ta dunê cierto ga= 

rantia, pero ya cu Eilandsraad no ta bay di acuerdo, ta nos pieno' dere= 

cho pa bin cu‘un mocion pa nos por trata di yuda, of en todo cäso duna 

e bouwaanvrager un contestacione Pero despues nos ta bolbe tende por 

ultimo e argumentacton di läder di fraccion dá PPA, contradeci su mes 

ora cu finalmente e ta bisa cu nan ta contra e proposicion aki, pasobra 

e apelacion ta andando na Raade Aki, Sefior Presidente, ta un contradice 

tio, pasobra na promer lugar nos ta tende cu no ta trata di ningun ape= 

lacion y despues e ta bisa cu "nos ta contra pa motibo cu tin un ape lam 

cion andando na Eilandsraad", MEP no ta trata e asunto di apelacione 
Nosa worde ponf na haltura di un neglägencia di Bestuurscollege, como 

representante di pueblo nos mester trata di defende nos pueblo di Aruba 

en generale Y cualkier individuo cu worde perhudicâ, tin e caminda legal 

pa acerca Eilandsraad pa asina nan por haya un cierto proteccion for di 

Eilandsraade Pa tal motibo, Sefior Presidente, y mi ta considerando nos 

punto di agenda, considerando cu nos otro proposicionnan a worde recham 

sf, mi ta bin cu tal proposicion pa asina nos duna un eierto garantia na 

e bouwaanvrager, of den e caso aki e apelant, sefior Barefioe 8 
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Masha danki, Sefior Presidente. 

DE HEER G.A,ODUBER: Sefior Presidente, mì ta kere cu den promê ronde mi 
& cfarifíca mi punto di bistas Mi no a heya ningun contra=argumentoe Mi 
ta kere cu e punto mas fuerte ta cue caso ey a worde (hacf cu of sin 
razon) apelÂ na Eilandsraade Plesey mì ta kere cu den fecha den futuro 

_e caso aki lo por worde tratá den Eilandsraad, anto e ora nos por papia 
mas en extenso ariba djé, pero atrobe mi ta bisa cu esaki no ta ariba 

“agenda: y e ta contra Bouwe en woningverordeninge Esaki ta un caso espewÉ 
cificog mayan nos ta haya pa cualkier hende cu a haya bon di no a ricie 
bi contesta di Bestuurscollege den 3 luna di tempos ta bin cu un mocion 
aki dilanti pa Bestuurscollege contesta den 2 simane Mi ta di acuerdo 
eu Eilandsraad ta e cuorpo maximo dá nos gobierno ánsular, pero tambo 
tin limite stipula pa ley y cu nan trabao di responsabilidad ta segun 
mi den caso aki, sin weita cual persona y kehs cu esaki no mester wore 
de tratÂ na un momento asina. : 

DE HEER E.JeVOS: Sefior Presidente, tampoco mi lo kier bay mas profundo 
den e asunto aki, Nos a papia basta ariba djé caba y nos a aclarea nos 
punto di bista, treciendo argumentonan pakiko nos kier pa-e proposicion 

aki worde aceptá y mi kier a.enfatisá tambe, Selor Presidente, cu cual« 
kier hende cu haya ta bon di haci un apelacion ariba Bestuurscollege, 
ora Bestuurscollege ta neglisha su interesnan, nos ta dispuesto akinan 
pa trata e apelaeion di e persona ey; Sefior Presidente, pasobra como 
miembro di e comunidad e hendenan aki ora nan haci un apelacion ariba 
Raad, Raad su deber ta di cuida nan interesnan manera un bon represene 
tante dì puebloe Sefior Presidente, nos no kier tende bagatelisacion dì 
e caso aki door dá bisa "un hende cu no a haya e contesta den 3 siman, 
lo por bin na Raad", Sefior Presidente, aki ta trata di 2 afla, Mas cu 2 
afia cu e bouwaanvrage aki a worde ingediend y te awor aki e persona ey 
no a heya contesta, 2 afia y 3 siman, Seflor Presidente, tin un diferen= 
cia hopi grandie Awor si ta pa motibo di e persona envolvf Bestuursool= 
lege no kier tuma un desieion of e lider dá fraccion no kier weita e 
realidad, Sefior Presidente, esey ta henteramente un otro cos cual nos 
ta lamenta mashasmasha hopie Y tambe, Sefior Presidente, mi kier a hala 
palabranan for di otro, ora cu un hende ta dpela na Raad (esey den un 
sentido huridico) y ora cu un hende ta haci un apelacion na Raad nos 
mester den nos Papiamento separa e dos asuntonan aki for di otro 
Seflor Presidente, pasobra cu e lider di fraeccion ayas aunke cu te na 
ultimo den tratamento di asuntonan e ta reacciona, hopi biaha mester 
clarifica cierto cosnan-p!é, Sedor Prosidentes Den e asunto aki, e pore 
Sona akd no a apela, Scïior Presidente, den sentido di Bouw en woning= 
verordeninge Ela hacá un peticiony un apelacion na nos „ pero apelacion 
den sentido di hiba un peticion na Raad pa weita si Raad por yudé den 
e câso äkì, pasobra eu su eonsenshá habrf e ta pensa cu den Raad tin 21 
personas tur e 21 personanan aki ta representantenan di pueblo y nan” 
tin como obligacion di cuida interesnan di nos comunidade - 
Y, Sefior Presidente, nos deber ta di responde na e apelacionnan aki, 
haof door dì miembronan di nos cormunidade Plesey, Sefior Presidente, mi 
kier a pidá si e miembronan di e fraccionman envolvf, es ta e Raad aki, 
anto por weita e cos aki, e asunto aki, e seriedad di e materia aki, 
Sefior Presidente, pa weita si nan por coopera den e caso aki y haci nan 
deber como miembro di e Conseho'Legislativo y vota na fabor di e propo= 
sicione : 

DE HEER V,KOCK,GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, en general mi .por bisa _ 
To sigui entes Bestuurscollege nunca a neglishâ e persona envolvf akio E 
persona envolvf akí a neglishÂ su mes door di no trata su mes caso diie 
gentementes 
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DE HEER GeF.CROES: Seflor Presidente) mi kier a enfátisÂ cu aki nos ta 
tratando dí un caso cu hò ta bay âriba e persona concerníe 

Zonder aanziens des persoonsy Sefior Presidente, cualkier caso cu worde 

mandä pa Eilandsraad, cualkier apelacion of sugerencia (ta e derecho di 

cada ciudadano pa haciê na Eilandsraad) nos lo tene cuenta cunêe Y aki 

si lider di fraccion di PPA of Bestuurscollege sì nan tÁ di acuerdo of 

nó di acuerdo cue persona aki tín razon di apcla, nos, como miembronan 

di Eilandsraad a worde pon? na haïtura di e casoo Ys Sefior Presidente, 
awor mî ta duna un ehempel con no solamente Bestuurscollege ta trava di 

tene cierto persona na lifa, sino ta trata tambe di misleid nos Eilandse 

raade ; 
E carta a worde mandâ 9 di juli 1972 na Eilandsraad, 1l di augustus 

1972 ela aparece bao di ingekomen stukken, E día ey nos fraccion a suge= 
ri pa hacië un agendapunte Diputado Virgilio Kock a sugeri pa mandê pa 
présadvies pa Bestuurscollege y ademas ela bisa cu dentro di 6 siman 

nos lo por tuma un desicion, Despues, Sefior Presidente, 31 di oktober, 

3 luna atras of mas, Bestuurscollege ta scirbi un carta, un présadvies 
na Eilandsraad unda Bestuurscollege ta bisa: twant we hebben de verwach= 

ting, dat binnen zeer korte tijd ons College daarop een beslissing kan 
nemen! é id 

Aki nos ta mira, Seflor Presidente, cu Bestuurscollege no solamente ta 

tene cierto bouwaanvragennan na lifla, sino misleid nos Eilandsraads 

Y awe 1h di mei 1973 nos a dicidi, naar aanleiding di un agendapunt, 
bouw en woningverordening, ora cu nos proposicion pa crea un fatale 

termijn a worde rechasâ, nos kier pa bin cu cierto proposicion pa asina 

pronto e persona aki por haya un desicion. Sefior Presidente, ta mas cu 

husto cu e persona aki mester haya un desicion, mas ainda como cu Be= 

stuurscollege a tené na lifla 2 afia y 5 luna largoe Y fuera dì eseys 

Seftor Presidente, si Bestuurscollege ta hunga e wega di tene hende na 

lifla, Eilandsraad a ricíbi un carta, Eilandsraad mester contesta e cate 

ta, 31 di juli 1972 Eilandsraad a ricibi un carta, te awe, casì un afia 

despues, Eilandsraad no a contesta tal personae Ta kiko ta para di su 

carta dirigi na e Cuerpo Maximo di Aruba? Ptesey, Sefior Presidente, nos. 

ta mantene nos proposicion pa ordena Bestuurscollege pa tuma un desicion 

dentro di dos simane 

DE VOORZITTER: Ik breng thans het voorstel in stemminge Wenst iemand 

hoofdelijke stemming? : 
De heer GePelrinidad wenst hoofdelijke stemminge 

vóór stemden de leden: HeÂngela, GeFeCroes, FeDeFigaroas EoMede Korts 
Deleleo, EedoVoss Aallerlemane 

Tegen stemden de leden: JekoOeAlders, AoMeArends, MoCroes, OeCroes, Pe 

Croes, AcFalconi, Vokocks JeMolaclê, DoCeMathew, GaÂeOduber, CoPieters, 
GaPoTrinidad, CeYarzagaraye 

Het voorstel is verworpen met 7 stemmen vóór en 13 stemmen tegens 

DE VOORZITTER: Wij gaan thans over naar agendapunt 2 

Agendapunt 2: Telecommunicatie. 

Het woord is aan de heer Betico Croese 

DE HEER G.FeCROES: Seftor Presidente, akä nos ta trata atrobe un punto 

di agenda, unda ta worde trecf padilanti negligencia di Bestuurscollege, 

a la vez con e fracciorman di Eilandsraad di PPA y AVP ta hunga un 
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comediag mlentras cu interes di Aruba ta na peliger, economicamente 
Sefior Presidente, durante-e tratamento di e presupuesto 1972, dia 9 
dì december 1971, sesion di dia 20 di december 1971, Eilandsraad a 
manda un proposicion unanimamonte pa huishoudelijke vergaderinge E 
proposicion tabata di MEP y e contenido ta lo siguientes 
UHet Bestuurscollege uit te nodigen de landsregering in overweging te 
geven, kan het zijn op korte termijns het in uitvoering zijnde kabele 
project tussen St, Thomas en Curagao door te trekken naar Aruba, op= 
dat ook Aruba direct aangesloten wordt op het internationale telegrae 
fisch nete Het is evident, dat hiermede een infrastructurele basis gee 
legd wordt voor de ontwikkeling van het Eilandgebied, aba, als finane 
cieel centrum! , 
Durante e sesion di dia 20 di december 1971 e proposicion aki: a -worde 
mandá pa huishoudelijke vergaderings Sefior Presidente, ariba hopi ese, 
fuerzonan di hos fraccion a worde yamá un huishoudelijke vergadering. 
dia 2 di juni 1972 „ e@ presidente di ‘e huishoudalijke vergadering no 
tabata tin e desencia pa yama un reunion ariba e asunto aki; te dese 
pues cu nos a haci esfuerzonan necesariog e reunion a worde “vanf. 6 luna 
despmese Den tal reunion dì comision Raad unanimamente incluyendo 
fraccion di PPA, fraccion di AVP y Bestuurscollege unanimamente a yega 
en acuerdo pa invita Minister Chance, cu of sin adviseurs of adviseurs 

s pa bin duna un toelichting aki, kiko ta e motibonan.pa cual e ka» _ 
vatenadeen cu ta pasa di Sto Thomas via Ste Maarten yega te na Corsow 
ye no por a worde pas pa Arubae 
Cu Aruba mester a worde comunicÂâ segun e- straalverbindingssysteenm. of 
manera nan ta yamê 'microwave-systeem!', Sefior Presidente, durmte e 
sesion di Eilandsraad, di december 1971, seflor Gustaaf Adoif Oduber a 
bisa akiden cue ta haya e proposicion di MEP asina importente cu e 
ta desea pa e worde tratá den huishoudelijke Vergadering. Sefior Pree 
sidente, lo mí lesa un pida unda cu e ta, bisa: 
HSefior Presidente, por ta masha khuicioso di e diputado, ora cu e no por 
duna fecha, pasobra e cosnan aki manera mia bisa cu poco palabra y 
sefior Betico Croes a bisa den hopi palabra, ta masha importante, e cose 
nan aki ta rekerd un estudio profundo, un estudio extenso, por ta cu 
den.e asunto di awa territorial mester busca consehonan di afor, for di 
hendenan experto ariba e tereno akie Nos tin cu tuma contacto cu Hulane - 
da, p'esey ta dificil pa pone un fecha eriba esakie Mi, ta sigur cu e lo 
tin compresion pa e parti ey, Y e asunto di e kabelproject mescose 
Den Staten durante e tratamento di e punto aki a worde intensivamente 
papiá ariba djê y mi ta sigur cu sefior Croes ta al tánto di e  desaroyo= 
nan aki'', 
Eseynan tabatá palabra di sefior Odubers unda cu e ta mustra ariba e ime_ 
portancia di e kabelproject den nomber dá fraccion di PPA Sefior Pres 
sidentes y despues miembronan di Staten di Aruba a haci pregunta na 
Ministro Chance, cu nan por bay di, acuerdo cu e kabelproject cual ta 
bay costa 15 a 16 miyon florin, no ta plaka di Corsow só, Aruba tin un 
gran parti aden, 15 pa 16 miyon florine E miembronan di Staten di Arue 
ba a pone condicion cu e lo werde doorgetrokken pa Arubas Kiko tabata 
e contestacion cu e miembronan di Staten di PPA cu AVP a haya for di e 

Ministro? Ela bochorná nan bisando su propio lider di partido awe cu ta 
sintá tras di e mesa di Bestuurscollege cu: Île miembronan di FPA y AVP 
ta worde trecf den pánico pa motibo di un'"MEPesyndroom'' na Aruba'' y 
unda cu ela bochorná nan y bisä nan cus ®si acaso mayan Aruba mester 
worde conectá ariba e kabel di Corsow pa Aruba, corda cu Aruba sta brine 
ga pa separacion,s mayan e no por worde separÂ mas, pasobra e ta keda 
colgf na e kabel. entre Corsow y Aruba's Asina un Ministro ta contesta 
su propio Statenledennan, su propio lider di partidol E 
Sefior Presidente, un dia e Ministro a topami den presencia di mas 
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personas y ela bisa cue no ta bin Eilandsraad, pero e ta dispuesto pa 

duna toelichting sie lä a nota, Seftor Presidente, kiko tabata su pala= 

branane E di: #5 statenleden di Aruba, 5 di e 8 a exigf pa e kabel bay 
di Corsow pa Aruba, pero 5 mienbro di Aruba no ta Staten di Antiyas Hu= 

landes", Sefior Presidente, awor mi ta puntra mi mes ki clase di partido 

nos tin cu ta participa den Gobierno Central? Nan tfey como figuwante, 

como "ja baas'! pa vota loke ta na fabor di e isla di Corsow 26? Of nan 

tin algo di bisa tambe? 5 miembro di Staten di Aruba a exigi pa e wor= 

de pasÂ di Corsow pa Aruba y Ministro Chance ta bisa: ‘ta nan ta Staten 

anto $!! 
Seflor Presidente, despues di nos informacionnan fundâ, estudionan cu a 
worde hacf, nos a yega na e conclusion cu Aruba a bira un sucursal di e 

eentro di tele=comunicacion di Corsow, mescos cu Saba cu St, Eustatius 

ta bay bira di Ste Maarteno Mescos cu Boneiro ta bay bira di Corsow, 

asina Aruba ta bay bira di Corsowe Awors si Ste Eustatius,ni Saba tin 

boz pa oponê, si Boneiro no tin boz pa oponé, considerando nan situa= 
cion financiero, anto nos ta kere cu Aruba sí, considerando sú situacion 
economico=financiero, Aruba por laga su boz resonÂ, pasobra sin Aruba e 

proyecto di kabel aki lo no a worde aceptá, pero lamentablemente nos tin 

figurantenan den Staten, nos tin personanan cu ta bay den pueblo ta bisa 

esaki, bisa esaya, ora dá tuma e desicion, weso di lomba ta loke hopi di 

nan no conocê, Seftor Presidente, nos ta prefera papia poco, pero ora 

nos bisa nos ta haci, nos ta hacie Ptesey, Sefior Presidente, nos ta bay 

mira ta kiko lo ta e resultado di eleccion dia 3 di agosto 1973, 

Cierto momento seflor Chance ta sigui puntra cut 'nos'a laga nan haci un 

estudio pa e cable worde pasÂ pa Aruba, e ta costa 3.5 miyon", Pa tal 

motibo nan a dicâdi den Gobierno Central, cu no ta pasé pa Aruba, Awor 

mì ta puntra mi mes, Seffor Presidente, pa 3e5 miyon ariba e total di 16 
miyon, Aruba como e wesp di lomba di Antiyas ariba tereno economi co=fie 

nanciero no por participa na djét / 
Mientras cu a worde comprobá pa Aruba por bira un financieel centrum e 

mester worde aangesloten ariba e kabel pa asina crea un infrastructures 

le basis pa bin na un centro financierok Esaki ta palabranan di profs 
Akkerman na Flamboyant Beach Hotel den un discursoe 
Sefior Presidente, mi ta corda cu cierto momento nos tahata trace padie 

lantí cu pa Aruba por bira un centro financieroseconomico, principale 
mente pa e offeshore companies" no cu e asuntonan mester ta betrouws= 

baar of e asunto ta duradero, sino e mester ta confidencial cu informas= 

eionnan no ta worde captê na Corsow, pasobra esakinan ta trata di asun= 

tonan cu ta cambia di dia pa dia, den cual sumanan grandisimo tin envol= 

vfo Minister Chance ta duna como contestacions "nan no por worde afge 

tapt!', Ora mi a mustra Mináster Chance pakiko nan por worde afgetapt na 

Corsow Minister Chance ta contest: !pero esun cu mester bay tap=Ê-af 

na Corsow ta worde gefired', Seftor Presidente, aki nos ta mira pakiko 

Minister Chance no por a bini na huishoudelijke vergadering, pakíiko e 

no por a haya un confrontacion cu nos, pasobra den corant e ta bisa cu: 

te no por worde afgetapt, y ora cu nos ta mustrê cu e pór worde afge= 

tapt anto e ta bisa cus 'e persona ey ta worde gefired!', 

Con Ministro Chance ta haya sabi cu sí tin cierto personanan cu ta tap=é 

af y pasé pa e competädornan di cierto companies aki? 

Sefior Presidente, mi ta corda con sefior Sieg Eman den e huishoudelijke 

vergadering a trece padilanti cu poco luna pas Chance a bisé cu pa é 

no tin problema y ela sugeri cu pa AVP get together cu PPA kiko mester 

worde hacf pa e worde realisáe Su proposicion tas invita e Minister, 

pero no pone presione Mi ta corda con sefior Beto Falconi aki, Sefior Pre= 

sidente, gracias na notasnan cu mi mes a traha den huishoudelijke vere. 

gadering: “Seftor Betico Croes a trece un punto padilanti y e no a wor= 

de contradeef. door di Osbaldo Croes, ni Chommy Yarzagaray, ta nifica cu 
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mester tin algoz invita e Minister pa bin duna aclareacions y sefior 

Beto Falconía trecé padilanti den e huishoudelijke vergaderings sefior 

Giro Pietersg sefior Mathew y sefior Trinidad a bisa pa invitá e Minister 

of expertonan pa aclareacione Sefior Presiderites despues nos ta mira cu 
Minister Chance no a bin, mientras cu su propio partido, propio Staten» 

Ledennan; cu tin=ê como Minister aya den a invité pa bin duna aclareacion 

mientras cu e Conseho Legislativo di Aruba na unda ela haya su votonan, 
na unda e pêr'a haya su votonan cu e por a drenta Staten pa.e por.a 
bira Ministers ela laga e Conseho Maximo di Aruba un bandac Sefior Prosi= 
dente, y despues nos por a tende con dia 18 di oktober 1972 preguntas 
ta worde contestÂ na Staten, unda ta worde bisás "In het schrijven 
wordt verder nog eens ingegaan op vragen met betrekking tot het door= 
trekken van de zeekabel naar Arubae In de oorspronkelijke kabetaanbiem 
ding was een optie verwerkt voor de doortrekking van de kabel naar Arum 
ba voor een bedrag van 3Jeli miljoen guldene Deze optie was echter bee 

perkt geldige Daarvan is geen gebruik gemaakt aangezien de. kosten daare 
van indertijd reeds aanmerkelijk hoger waren dan de kosten van een 
microsverbinding'!, 
Finalmente nan ta papia cu si tin e kabel entre Aruba cu Corsow, ora 
eu bin storing mester worde mandá un kabelschâp pa bin haci e reparaciong 
locual. ta costa hopi dias, pasobra e kabelschip su vestiging ta na 
Berimda, pero mi ta puntra mi mes, Sefior Presidentee Entre Corsow y Ste 

Maarten, no ta e mes kabelschip nan mester haci. un apelacion. ariba djê? 

Pakiko ta haci diferencia entre Aruba y Corsow, pero entre Gorsow y 
Ste Maarten, no ta e mesun asunto? 
FinAlmente nan ta:trece padilantás 
UBij een dergelijke storing zou Aruba afgesloten zijn van de internatioe 

nale verbindingen; omdat men niet beschikt over een via de tropostaten 
noodverbinding", „ee 
Sefior Presidente, locual cu nos tin akd ta un.microwaveeverbinding cu 
Corsowa Corsow cu Caracas tin tropostate=verbindings pero, Sefior Prosie 
dente, nos tambeg mescos cu Corsow por haya un noodverbinding cu ta 
muchosmucho mas barata den caso cu tin un storings E ta continuÂ, Sefior 
Presidente: “hetgeen op Curagao wel mogelijk is, doortrekking van de 

zeekabel naar Aruba is niet aan te bevelen" (aldus de Regering) y awor 
e ta binís of de Staten met andere meningen zijn toegedaan, dan zal. 

daarvoor een krediet op de begroting moeten worden opgebracht, onder 

aanwijzing van de bemiddelen, welke men daartoe zal kunnen aanwenden!e 

Aldus Minister Tromp en Minister Chancee Akí nos ta mira dos exponenten _ 
di PPA, seftor Jossy Tromp y sefior Leo Chance, nan ta trece padilantis 
Seftor Presidente, cu si acaso cu Staten ta haya ta bon pa trece plaka 
ariba begroting anto. Staten mester mustra tambe cuÂ ta e dekkingsmiddee, 

lene Awor mi kier a.puntra Minister Chance y Minister Tromp, dia cu nan 
a vota e 15 pa 16 miyon, nan a puntra Staten tambe pa mustra nan e deke 
kingsmiddelen? … … : 
Nan a búsca e dekkingsmiddelens Y sí nos‘Statenledennan tabata hombere 
nan cu weso di Jomba nan a pone conditio sine qua non y "'boso busca e_ 
dekkängsmäddelen, pasobra si boso tin 16 miyon pa e por worde doorge= 
trokken na Ste Maarten, boso mester por tin 3e miyon pa manda pa Arum 
ba tambe''s Sefior Presidente, mientras cu e asunto ta den huishoudelijke 

vergadering, mientras cu Minister Chance a'neglishâ Eilandsraad, e 
Cuerpo Maximo di Aruba, mientras Minister Chance a bochorná su propio 
mièmbronan di partidog lider di partido como si fuera ta nada, mientras 
cu Minister Chance a bechorná e Statenledennan di Aruba, anto e tabata 

tin e cara di invitÂ fractieleïdernan di e tres partidonan di Aruba pa 
bay 30 di oktober, bay presenciá e inauguracion di e straalverbindingse_ 
systeem entre Aruba cu Corsowe Sefior Presidente, den nomber di MEP mi 
a manda un telegram di contestacion cu ami lo no participa na tal 
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inauguraciong como motibonan di principio cu nos ta contra e micro=wave 
systeem, e straalverbindingssysteem entre Aruba eu Corsows pasobra nos 
ta di opinion cue kabel mester a worde pasá pa Aruba y nos a nenga tal 
invitacione Awors Sefior Presidente, nos ta spera di e fraccion di PPA y 
e fraccion di AVP tambe un posicion fuerte pa demostra cu nan palabrae 
nan den Staten'no ta palabra fôf6, cu ta wordo rospaldâ pa sintimonto 
di patriotismog cu nan ta papia den nomber dî pueblo di Aruba, pero kie 
ko nòs ta miras Seflor Presidente? 
Sefior Dolfi Oduberg sefior Porfirio Croes, sefior Chommy Yarzagarays sefior 
Albertico Arends nos por a mira nan portret den corant con triumfantes 
mente nan ta hari na e inauguracion di e straalverbindingssysteem entre 
Arubá eu Corsow, mientras cu nan a worde tratÂ di tal manera, mientras 
cue regisseur di e comedia ta na Corsowg mientras nan ta worde consie 
der eomo figurantes Ta unda Aruba ta bay, principalmente awor cu nos 
ta mira e cambionan arïba tereno estatal, mi ta puntra mi mes; unda 
Aruba-ta bay ora bo tin cierto miembronan cu ta cambia dá opinion, no 
ta pasobra MEP a pone presion AVP y PPA mester a corre bay na e inaugu= 
raciohe Sefior Presidente, al contrario, nan lo por a cana frente na 
laira awe dilanti di e pueblo pa mustra e pueblo cu nan ta hendenan di 
princîpioe Seffor Presidente, y por ultimo poco dia pas, poco siman pasá 
a bin un asunto di kabelproject akiden y despues cu diputado Max Croes 
a trege padilanti pa considera e caso aká afgedaan, pa motibo cu dia 
Minister Chance a bin'inaugurÂ e straalverbindingssysteem ela duna un 
cònferencia di prensa, ela duna tur informacion y cu nÂn, Bestuurscole 
lege, ta considera e asunto aki como terminÂe Seftor Oduber a proponé pa 
manda tal proposicion pa huishoudelijke vergaderinge Awor nos ta puntra 
nos mes ta unda e huishoudelijke vergadering a keda? Ya caba e asunto 
aki ta andando desde 1971, nos a bay den huishoudelijke vergadering, 
Minister no a bing a bin otro asunto den Openbare vergadering, cu nos 
kier a tratêe PPA y AVP a mandê pa huishoudelijke vergadering, pero si 
nan ta kere cu e asunto aki lo worde ponf den doofpot, den boek dá ole 
vido, nan a ekábocÂ nan mes, pasobra nos ta suficiente fuerte tanto 
guantitativamente como qualitativamente, pa por keda ripiti y trece e 
punto aki padilantio 
Sefior Presidente, mi kier a mustra riba un puntoy un voorstel den un 
openbare vergadering cu a worde mandâ pa huishoudelijke vergadering, no 
por worde considerä como terminâ, e voorstel aki mester bin back den 
openbare vergadering, pfesey mi a duna ecronologicamente con paso pa paso 
e asunto aki a worde tratá, pero mi ta kere cu awor cu nos ta mira invere 
siones di miyones e mi tin aki un dossier unda cu nos a acumlÂ kiko ta 
tur e inversionnan di Kapitaaldienst di Land, destinf pa Corsou y e 
kachis=kachí cu ta worde destinÂ pa Aruba « no solamente cu Aruba ta wor= 
de pertiudieÂ como centro financiero, pero materialmente door di invere 
sionnan, pa medio di presupuesto, Kapitaaldienst di presupuesto di Goe 
bierno Central, Corsow ta worde beneficië, anto e ora mi ta puntra mi mess 
kiko ta pasa cu nos plaka di nos pagadornan di belastings nos pueblo di 
Aruba, cu ta contribui pa gran parti den e caha dá Gobierno Central? 
Kiko ta socedê cu nos contribucion? Scfior Presidente, aïnda nos por keda 
repasÂ e lista di:ALM, dryedoek, Rechtshogeschools politieeschool, hoge 
re hotelvakschools opleiding pa luchtvaart personeels miyones y miyones 
cu plaka di Gobierno Central, anto Aruba no por bini den consideracions 
anto pa como Aruba, manera un Minister a bisa na cierto reunion di su 
partido PPA cu Aruba tin e posibilidad di haya un luchtvaarteentrum na 
e AGOshospitaal, unda cu e ta pasa mantecay stropig na boca di nos pue= 
blos mas ainda unda e tira santo den wowo di câerto votadornan dî PPAe 
Pa colmo e mes a bay participa den e deliberacionnan, pero Aruba no a 
haya su luchtvaartcentrume Sefior Presidente, laga si tabata pa Corsow4 
Laga sì Corsow tabata tin un edificio cu por a bin na remarke pa un 



ED 

luchtvaart centrum y e ora un no ta Minister Chance s6 lo a bay, nan lo 
a manda un delegacion, henter Ministerraad, tur nan contactnan cu nan 
tin, cu e por a worde realisf na Corsows Perog Sefior Presidente, na Core 
sow nan ta bringa pa Corsow y lamentablemente e miembronan di Arubas 
Statentedennan y esunnan cu ta participÂ den Gobierno Central (e ministroe 
nan)s weita con nan ta trata nos propio sueloy unda nan lombrishi ta 
dere Cierto momento, Sefior Presidentes mì no por huzga Minister Chance 
pasobra na prom$ lugar e ta percurÂ pa bay na un opening di un pier na 
Saba ye no kier ta presente na e apertura di é Aeropuerto di Aruba, pe= 
ro ta na Aruba ela haya su votonan, na Äruba ela bira grandis door di 
Aruba ela bira Minister, pa Aruba worde tratá asina door di djë, pero 
eu consentimiento di otronan, Sefior Presidente, no ta sefior Chance só, 
ta e partido PPA y e partido AVPs Seflor Presidente, ora cu nos ta tras 
ta di Vestdgingsregeling nos lo biní tambe ariba esey, p'esey, Sefior . 
Presidenteg como cú noss ningun momento lo hala un paso atras, nos ta 
bini atrobe cue proposicion cu Eilandsraad a manda huishoudelijke vere 
gadering, cu e speranaa cu e lo worde hinká den boeki di olvido, awe 
nan mester demostrá nan cara, sá nan ta di acuerdo, sf of- no, sí nan 
ta na fabor di Aruba Óf nan ta contra Aruba, Masha dankie 

DE HEER A,WERIEMAN: Sefior Presidente, si poco dia pasÊ nos por a papia 
di ‘un Fvolkswoningeschandaal", nos por papia den e caso aki tambe di un 
Ikabeleschandaal'', Ta tristo pa mira cu Aruba sf por paga mas cu 20 
miyon florin y dì su parti 35 of 10%, es ta un 8 miyon florin y Ministro 
Chance ta haya cu Aruba no por haya su coïmnicacion necesario, cue mes. 
ter pa por desaroyÂ su mes como un centro financieroe _ 
Sefior Presidente, esaki ta un dì e.schandaalnan atrobe cometf. cu e pue= 
blo di Aruba pa cual tanto partido PPA como AVP ta culpablee Mi ta mira 
eu aki poco dia nan lo bay saca mi no sabi kiko pa bay haci propaganda 
di e 700 miya nautico di cable entre Corsows Ste Maarten y Ste Thomase 
Aruba ta para waak, Aruba ta keda desilusionÂe Pakiko? Pasobra Aruba 
ta perde pa semper un medio di corunicacion masha especial y lo mi pune 
tra mi mes ki dia Aruba lo por haya esey? Pasobra e straalverbinding cu 
tín actualmente nos por consideré solamente como un noodverbindings 
nada mass manera e hendenan ta yamês "Un porkerfa'', Y esnan cu ta res. 
ponsable a yuda pa corta Aruba su nek cu e por desaroyá su mes mas fie _ 
nancieramente, economicamente, tambe en parte nan a corta Aruba su nek 
pa e por sigi desaroyÂ su mes como un nacion independiente ‚den futuros 
esey-tambe tabata parti di e plan malvadog kende cu sea cu a bay con= 
tra di e interes di Arubae Sefior Presidente, ta tristo pa bisa sf y 
constaté, cu ta hende di aki mes a haci eseys Minister Chance, di 
mess dà Arubag ptesey siguramente na Corsow nan ta bisa, cu ta nos mes 
hendenano Esey ta un berguenza pa nos, Seftor Presidentee — 
Pero pa Ste Maarten sí seftor Chance a percurê, Pa e kabel pasa aya, 
cuanto ela costa mas, pa e por a pasa Ste Thomas via Ste Maarten? 
Esey sf e no ta bisae Si nos sabi cu e edificio só cu nan ta bay lanta 
na Ste Maarten ta costa mitar miyon dollar. Sefior Presidente, Aruba 
a haya un bagatel den e cos aki, Straalverbinding no tin confîdencialie 
dad den djée No tin servicio râpidoe Apesar di esnan cu ta responsabel, 
nan ta traidornan di e interesnan halto pa Arubas 

DE HEER F.DeFIGAROA: Sefor Presidente, ata nos cu e kabel atrobee Simen 
pasä den corantnan local a sali articulonan pa aplaudis y gaba con nos 
Gobierno Central a percura pa e coneccion di kabel entre Corsow y Ste 
Maarten pa Ste Thomase Fresco ta den mi memoria cu dia e asunto di 
kabel a'ecuminsa e fraccion di AVP den Staten a bisa cue ta duna su 
aprobacion bao di e strieto condicion cu e kabel akd lo worde mandá pa 
Aruba tambee 
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Despues dî esey a bira uno mas, 5 miembro di Staten a pidi, exigf pa e 

kabel yega Aruba tambe y nan a haya contesta, cu a worde trecí padilan= 

ti caba, !'si boso kier e kabel, boso mester tin e cen, Sefior Presiden= 

te, nos tur sabì cu aunke cu voceronan den Gobierno Central ta bisa lo 

contrario con e mantenecion di un kabel ta menos costoso cu e mantene= 

eion di e aparatonan pa e transmision den aîre of e microswave verbin= 

ding, straalverbindinge Nos sabi cu e asunto di kabel tin mucho mas, 

confádencia tambee Nos sabi cue kabel ta duna micho menos interferen=. 

ciae Straalverbinding tin hopi strobacion cu ta causa ora tin cominica= 

eion cu otroo 
E asunto di kabel a trece pa Corsow y Ste Maarten cu nan ta trahä edifie 

cionan costoso cu plaka di Gobierno Central, naturalmente, locual cu 

nos tin parti adene Aki na Aruba pa algun aparatonan di e straalverbine 

ding, nan ta usando Watertoren, aparentemente nan ta bay haci mas uso 

di djêe Te na e momento nos no sabi bao di ki condicion e edificionan 

aki ta worde usfe B kabelproject aki ta trece cu na Corsow mas hende 

ta haya trabao y cu na Aruba probablemente hende lo ser kitÂ for di 

Radiodienste Sefior Presidente, tur esakinan ta storianan conocf pa nos 

ture Loke mi kier sabi, Selor Presidente, si Bestuurscollege no ta di 

opinion eu corunicacion via kabel di Aruba pa exterior lo no ta mag 

probechoso pa nos sistema comercial, cu nos tin na Aruba? Esaki lo mi 

kier tende di Bestuurscollege, si e ta di opinion, sf of nôe 
Un otro cos cu mas- actualidad ta lo siguientes segun nos ta informá 

Gobierno Centrals pa medio di Minister Chance a manda un carta pa Boem 

stuurscollege di Aruba amonasando Bestuurscollege di Aruba cu si Aruba 

no ta paga un suma mas halto pa e tele=comunicacion entre Aruba y Core 

sow, anto nan lo corta e corrunicacion akie Lo mi kier tende di Bee 

stuurscollege sí e asunto aki tin algo of ta completamente berdad? 

DE HEER D.I,LEOs Sefor Presidente, lo mi no bay den ripitiecion, pero 

To mi tambe bin di bin fuertemente riba e punto akinan, Sefior Presiden= 
te, pasobra nos por a weita ki wega ta worde hungÂ cu nos dushi Arubae 

Sefior Presidente, Minister Chance a purba di defende anto cu e sistema 

cu nan a pone pa Aruba ta un sistema adecuado, un sistema bon y pakiko 

Aruba ta bringa tantoj mihó bisa, MEP ta bringa tanto pa haya e kabel 
directo pa Arubae Seftor Presidente, y awor mas cu esey cu lo mi kier 
hini ariha djele ta en e Anformaeionnan bon eu nos tin di personanan 

cu ta traha "holding=scompaniesnan' aki, hendenan cu tur dia, ta nan 
trabao esaká ta y cu nan ta haya ariba nan telex tur dia comunicacion 
cu e companianan aki, nan a duna nos dì conoce ki wega por worde hung& 

si Aruba no tin e kabel directe Un cable ta bin aden via telex 5tor di 
marduga, Sefior Presidente, y na Corsow nan por tenele te 9lorg 10tor 
di mainta promer cu e worde pasâ pa Aruba, Esaki ta cosnan cu nos a ha= 
ya di hendenan cu ta traha diariamente cu e "holding=companiesnan'! akie 

Nan por haci mucho mas cos, Sefior Presidentees Tankersnan cu ta busca 

contacto cu un compania petrolero aki na Aruba cu Lago, tambe cierto 

manipulacionnan por worde hacfe Y pakiko nos mester tin miedo di esaki, 

Sefior Presidente, lesando ultimo tempo kiko e compania ITT ta hungando 

den otro paisnan rond di nos, kiko nan ta haci y ta nan ta esunnan cu 

ta e principal cu a entregÂ tur otro sorto di mashinnan pa e comunicam 

cion akie Nos a kere, ya cu nan abogado cu ta representa nan na Antiyas, 

ta nada menos cue Minister President Isa, cu nan por hunga tur sorto 

dí wega sushi cu nos, nan a hungé den païsnan grandie 
Nan por a haci baha President na Chili y e hendenan aki ta elâ pa haci 

eualkier cos contra nos, pasobra akiden ta hopi cos ta sintâ, Ta tur e 

asunto di petroleo cu tur eseynan ta hinká aden, Y nan ta manipulá aki 

nan, pasobra nan kier pa nan haya cierto noticianan cu por drenta, pa 

nan haya nan prom@ cu nos y asina trapa ariba djele y nos mes podisé 
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despues di tantos oras lo haya comunicacíons Sefior Presidente, e cos 
aki ta serio y mí ta kere cu nos tin razon di bringa e cos aki, te 
awor aki nos a’ bringê pacificamente, pero ta yega un momeuto cu nos 
ta heya nos den un reunion sintÂ cú cierto personanan y nos ta purba 
di econvencê han cu Aruba mester haya e comunitacion aki, diicocto y eye 
den do cuminsa e problemàs Pasobra na e momento cu nos ta ripara cu ta 
nos mes hendenan of di otro isla ta purba di kere di bin hunga cu futue 
ro di nos isla, nos tin di tuma pasonan drastico, maske cu ta bay será 
pa 20 afia of podiser trmnca mas bo ta mira solog peroj Selor Presidente, 
nos tín cu tuma pasoo Pasobra e cos aki tin hopi cos scondí tras di 
djele» Akiden ta politiconan den Antiyas y podiser cu gruponan di afor 
ta hinkâ dên tur e wega akinane Hopi bez e "holdingecompanies" ski ta 
manda pidi tocante di e koersverschil y tur eseynans Selor Presidente, 
y nan no por heya contesta na tempo door di cu Aruba no ta ponf ariba 
e comunicacion directoe Red 5. 
Sefior Presidente, Aruba cu ta dunando e Gobierno Central pa afia miyones 
y den e proyecto aki siguramente di Aruba lo tin 7 a 8 miyon florin hin= 
kÂ y Aruba no por haya nì sikiera e kabele Sefior Presidente, e Statene 
ledennan dá Aruba a haeí pregunta na e Minister y despues cu a haya 
contesta, nan mester a sigá bringa manera hombernân, cu ta bringa pa nan 
paise Pasobra manera nos ta weita nan, hombernan asina no por a salba 
Aruba cu si e tabata pegá na un otro paîse Si oe tabata pegÂ na terras 
nan, pegá na otro, Sefior Presidente, anto si nos mester a bay bringas 
hombernan asina cu nan mes scopet nan lo a mata nan, pasobra nan no tin 
balore Nan no ta sirbi pa nada y aki den hopi di nan ta-habri nan boca 
asina grandis Sefior Presidente, pero ora nan yega den Staten, ora nan 
haya nan cu Ministernan, Sefior Presidente, mi ‘ta menta nomber: Isajs nan 
ta mescos cu cachó rabo bahâe A yega tempo, Sefior Presidente, cu nos tin 
eu busca loke ta di nose Poco tempo pasá mi a. topa cu un politico di 
PPA y mi ta papia cuné discutiendo cuné tocante kabele E ta bisamis 
“pero Leo, boso cabez no ta bons si Boneiro tin Niagara, boso tambe kier 
Niagara na Aruba'', Mi dis "homber, boso mente ta chikito, animal, pasoe 
bra ki mishibo bay coopera pasobra un otro isla tin tal cos Aruba ta 
bringa pês no ta p'esey nos ta bringa pa e kabelg pasobra Corsow tinee 
les ta derecho cu nos tin pa e comunicacion directo, ta esey nos ta 
busea!te et: 
Sefior Presidente, poco tempo pasÂ tabata tin un jourhalista venezolano 
ta busca contacto pa manda pa prensa ayanan y nan ta bisele cu e mese 
ter paga 100 y pico florin pa e pasa e informacionnan y eta puntra nos 
di eon e cos aki ta costa tanto asinas Nos a duné un splicacion ta 
kíko e ta y ela comprende ta ki wega ta worde hungêe 
E tambe a bisa nos, cuidao ta di ITT e ta, pasobra nan ta hungando wega 
na tur paisnen latinoe Ptesey ultimo tempo comerciantenan a cuminsa _ 
haya miedo di pasa cierto cablenan via Landsradiodienst y nan ta haciê 
via American Cable, Asina ta cu esey ta ultimo 6 a 7 lunanane Nos ta 
weita tur esakinan ta socediendo, pasobra tìn un desconfianza grandi 
den e asunto aki nan, Nos ta sigi bringa pê, Sefior Presidente, no aki 
den s6 nos ta sigi bringsle, pafor y mi ta kere manera mi a bisa caba, 
e cos aki un dia nos lo logrele, pero promê cu esey lo tin sacrificioe 
nan grandi cu lo worde hacfe Masha dankie 3 

DE HEER E.JeVOSs Sefior Presidente, mi coleganan a trece varios puntoe 
nan padidanti caba, caminda ‘hos por a nota e desbentahanan, cu e kedae 
mento afor di e kabel entre Corsow y Aruba, ta trece cunês Sefior Pres 
sidente, pa cu e economia di un pais esey ta un base principal, pasoe 
bra cu den varios ocasion nos mes por a weita y nos por a tende cu 
falta di eomunicacion por ta motibo cu hopi empresa no ta bay imvestá 
riba un isla of na un paise ROn À , 
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Sefior Presidenteg motibonan cu e dos ministronan a trece padilanti, pa= 
kiko e kabel no por pasa, no por a bin entre Aruba y Corsow, Selor Pro= 
sidente, nos mester bisa cu nan ta motibonan ridfculoe E asunto cu bapor 
por pasa dal e kabel, Sefior Presidente, ta motibonan ridfeulo, motiboe 
nan cu e botonen cu mester bin repará e kabel si e kabel mester kibra, 
Seflor Presidente, ta motäbonan ridfeulo, pasobra primeramente e käbel 
ey si e ta corre risico entre Aruba cu Corsow, Sefior Presidente, & mese 
un risico ta worde corrf entre Corsow cu Ste Maarten y Ste Maarten, 
Ste Thomas y tur otro camindanan akie 
Asina ta, cu nan mester cuminsa cu argumentonan pa convencé nos pakiko 
e kabel no ta yega Aruba, y esey no a bin padilanti ningun momento 
Pero sí, Sefior Presidente, nos por bisa con otro islanan ta worde proe 
vilegiá cu nos finanzase Mi kier a lesa parti di ún articulo caminda nos 
ta weita e motíbonan pa cual e minister concernf a pasa e kabel pa un 
otro isla, esaki ta un discurso cu ela tira na Ste Maarten, dia cu ela 
pone promé piedra pa e "Telecormunication Centrum", cual segun nan a 

publicá, a costa 1 miyon florin y nan ta sigi bisandos 
WThe building will have its own emergency=unit in case of failure of 
the local electric plant, of 150 kilowatte When this proyect is compleo= 
ted we will have a perfect communication systeme There are also plans 
to build a new administratione=building! . 
Kier meen cu esaki ainda no ta su fin, Sefior Presidente, afnda tin mas 
inversionnan eu Aruba mester ta fhet- kind van de rekening!! anto awor 
mi kier duna e motibo, pakiko e persona aki a percurá pa SteMaarten ha= 
ya e centrum akie FIF we want to grows we should be able to give good 
facilities, services etce for these are a few of the assets which wo 
have if we want people to come to our island to invest!', 
sefior Presidente, ora cu e persona aki ta bisa: ''to our island" mi ta 
pensa den mi mesg '"caramba, SteMaarten, Saba y SteEustatius, de Bovene= 
windse Eilanden tin un Ministro, pasobra aki e ta papia di "our island", 
pasobra mì ta bao di e impresion Sefior Presidente, ecu e Ministro aki ta 
di Aruba, aunke e Ministro aki por ta Ministro di Antiyas, Sefior Presie 
dente, pero e ta di Arubae Awor ta con e por papia di "our island! ora 
e ta papia di Bovenwindse Eilandene Mi no ta comprende aiïnda, Sofior 
Presidente, Awor mi kier, sf pa e miembronan cu ta kere cu esaki lo ta 
un cos pa hari ariba djele, comprende con serio e ta, ora bo tin un 
hende den bo cas y e ta considerê cue no ta di bo case 
Sefior Presidente, ki peligro bo ta core e ora ey, pasobra esakì no ta 
un cos di hari, manera macaco, Sefor Presidentee Esaki ta un cos seriog 
eu nan por a lubida e persona ey; mi no por bisa kiko lo pasa euné, 
Seflor Presidente, pero mi ta spera cu e miembronan di e partido 
cue ta den, tene bon cuenta cu esakie 
Seflor Presidente, mi kier a trece tambe un otro parti di e bentahanan 
eu nos ta perde door di cu e kabel no a worde pasÂ pa Arubaa 
Akinan den un declaracion di dia Jl di november 1972, di un ingenieur 
cu a duna un declaracione 
tDe oproepen worden door de centrale in de volgorde van binnenkomst 
afgehandeld, ongeacht het eiland van herkomst of besterming" 
Sefor Presidente, nos tur ta lesé y nos tur ta tendé, pero cuanto di 
nos ta kerê, Sefior Presidente, cu ora sefior Isa yega cu su telegram 
anto nan biss 'mira akis sefior, warda un rato, pasobra tin un di 
Aruba promer eu bo'', Cua di nan lo ta durf hacië, Sefior Presidente? 
Cu hasta nos Statenledennan tin miedo di bay contra proposicion, cu 
ta worde treef padilanti ora cu un isla ta worde previlegiÁ riba nos 
custías Sefior Presidente, ban mira cu ora ta trata di personanan di e 
mesun islae Mi ta kere cu nos ta basta grandis Sefior Presidente, pa 
kere den semehante cosnan asina akie Bentahanan cu nos ta perdiendog 
Sefior Presidente, mì kier trece padilantie Mi ta cita e parti mas 
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largo di e declaracion aki, Sefior Presidente, pasobra mi ta kere cu ta 
vale la pena pa citele pa e por yega na conocemento di esnan cu noa 
leseles „' à 
HTenslotte maakte de heer X een korte opsomming van de mijlpalen, die 
men onlangs hoeft bereikt of die men in de naaste toekomst hoopt: te 
bereiken, Enkele maanden geleden werd een tropostate verbinding met 
Venezuela in dienst gesteld", (Bentaha cu nos ta perdiendo, Seftor Pres 
sidente)e, "De dienst tussen Curagao en Ste Maarten zal medio volgend 
Jaar door middel van een kabel van Ste Maarten naar Ste Thomas in _ 
dienst worden gestelde Door gebruikmaking van een venzolaanse gronde 
station konden vier satelieteverbindingen met de Verenigde Staten in 
dienst worden gestelde: Inmiddels gullen op dezelfde wijze 3 sateliet=e 
circuits met Nederland in gebruik worden genomen, Na in dienst stelling 
van de zeekabel, midden volgend jaar zal gebruik worden gemaakt van een 
grondstation op Puerto Rico en Martinique om een deel van het verkeer 
naar de Verenigde Staten en een deel van het verkeer naar Europa, via 
de sateliet=verbindingen te leiden. 
Het resterende deel van de grondcommunicatiee=systeem wordt via een kam 
bel naar Florida gestuurde De straalverbindingen worden geheel buiten 
bedrijf gestelde Kr da pb 
In de tweede helft van het volgend jaar hopen we een begin te maken 
met de internationale automatisering door het verkeer naar Venezuela 
te automatiseren, De automatisering van het overige international vere 
keer moet wachten op uitbreiding van het transit=centrale op Curagao on 
Sto Maarten en de Regering heeft derhalve toestemming verleend, zodat 
dit transit nog in de tweede helft van 197 gerealiseerd kan worden". 
Sefior Presidente, mi ta kere cu no tin nodo di duna splicacion kiko ta 
e bentahanan cu otro isla ta haya rába nos den e caso aki, por bisa sí _ 
eu nos tambe tin e bentahanan ey indirectamente, pero manera mi a trece 

‘padilantí cu e aanvragennan di prom lo worde tratÂ promer, Seftor Pres 
A y nos tur sabi ta cua ta e aarvragenan cu lo worde tratá proe 
m&e ' 
Poco tempo ey den Raad, Sefior Presidente, afia pasá, mas of menos 1 affa 
pas, Raad a dicidi pa pasa, AVP/PPA a bringa pa pasa e oude telefoons 
centrale na San Nicolas pa Land pa e bedrag di fe loemy pa asinaaki 
nan worde trahÂ un centro pa Arubae Seftor Presidente, nos por a ripara 
cu na e otro islanan tur caminda Gobierno Central a cumpra terenog 
ela imvesté, pero aki e no por investé, Seffor Presidenteg Akinan ta 
nos mester regalê ùn lugar por nada pá e bay trahé den e edificio akie. 
Awor nos por bisa cue ta investeer den e edificio ey, Sefior Presidene. 
te, pero pakiko e nò ta investeer den e tereno manera cu ela haci na 
e otro dos islanan, camìnda ela cumpra e terenonan pa e por a traha e 
centronan eye Y ademas di eseys Sefor Presidente, loke cu ta bay worde 
trahá aki ta !chickene=feet", comparf cu loke lo bay worde trahÂ ariba 
e otro dos islanan, peee e isla di Ste Maartens un édifieio di Án miyon 
florin, Sefior Presidente, Asina nos ta weitas Sefior Presidente, con nos 
isla ta worde perhudicâ door di e sistema cu ta worde hibÂ den Gobierno 
Centrale Gracias na Dios, MEP lo bay pone un fin na djele na augustus 
proximog ora cu nos haya mayoria di e votonan ariba nos isla y corre cu 
poco hende for di arená politicoe 
Sefior Presidente, desbentahanan cu nos ta haya ariba nos isla tambe, mi 
no sabi si Sefior Presidente, ta na haltura di esaki, of Bestuurscollege 
ta na haltura di esaki, nos a trecé hopi biaha padilanti y nos lo no 
eansa di trecele cu ora cu e kabelverbinding aki ser realisá, ns ta 
bin bira un filiaal, Sefior Presidentes Mi no sabi si Bestuurscollege 
por a tende, of Bestuurscollege of e miembronan di Raad por a tende 
eu Minister Chance ya a manda un carta pa Landsradiodienst, caminda cu 
e ta propone pa cierto mucha muhÊnan cu ta traha den Telefonie, pa nan 
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solicita pa un trabao na Corsowe E cos aki ta ridfculo, Selor Presidens 
te, ridfculoe Seflor Presidente, den e mesun carta a worde ponf cu mester 
disminui e cantidad di telefonistennan aki, pasobra cu no tin necesidad 
mas di nan, Asína ta ela propone pa nan solicita na Corsow of nan lo 
weita kíko nan lo hacì cu nan aki baoe Esaki ta otro desbentaha cu nos 
tin, caminda cu nos ta crea trabao riba un otro isla, cu nos mesun cent 
y nos ta corta garganta dá nos mesun hendenan di otro bandâ, 
Sefior Presidente, tabata tin opleidingnan di telefonista, awor nan ta 
yama nan telegraafwambtenaar, un voortgezette opleiding, caminda cu 
tin e posibilidead pa promocion pa telegraafwambtenaar eerste klas y cone 
troleúr y asina nos por siguie Esey tambe a stop, no tin e cursonan ey 
mas na Arubag sinembargo nos por a lesa dia 9 di mei 1973, siman pasá 
den Beurs en Nieuwberichten, caminda cu un curso a worde iniciÂ pa bee 
veiligingsbeambten na Corsowe Aki na Aruba Sefor Presidente, ningun 
hende gabi elgo di e curso aki y tampoco ningun hende a worde pidí pa 
sigui e curso akis Un otro desbentaha cu nos ta haya pa motibo di nos 
miembronan di Staten, cu no ta percura pa interesnan di nos isla debie 
damentee 
Sefior Presidente, nos sabi pees cu akinân ora cu bo tin un telex, pe@a 
agentenan di algo mester comunica cu otro ariba e mesun isla, ta ridfe 
culo pa tende cu nan mester comunica cu Corsow y despues communica bek 
cu Arubae Kí dia nos lo por haya nos propio telex=centrale caminda cu 
nos ta corre e risico cu nan por maleusÂ informacionnan cu nan ta haya 
for di tanto empresanang como agentenan, ariba nos islae 
Y por ultimo, Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti, cu psee na 
Corsow tin curso pa e telefonistanan, aki nunca e tekfonistanan a sabi 
kiko ta un curso especialmente pa nane Otro desbentaha cu miembronan 
di Staten di nos Gobierno Central, di cual e Minister envolvf, ta di 
nos isla, Sefior Presidente, pero nos ta worde perhudicÂ door di e Minis= 
ter, cu ta dî nos íslae 
Aunke cu esey tabata e ultimo, mi kier a bisa cu mi tabata tin akinan 
tambe aangetekend e carta cu sefior Chance a manda pa Eilandgebied Aruba 
y tambe mi kier a pidi un contesta ariba djele, si Bestuurscollege a con= 
testá caba of ki opinion Bestuurscollege tin en cuanto e carta akte 
Pues pa nos worde poní na haltura, Masha dankie 

DE HEER P,CROES: Seflor Presidente, pa mi Lanbe La sintba e pregunta, cu 
si e kabel aki por ta corre di Ste Maarten pa Corsowg e diferencia en= 
tre Aruba y Corsow ta asina chikitog cu mester tabata tin un motibo cu 
entre Corsow y Aruba esey no tabata posiblee Pero desgraciadamente mi 
mester bisa acerca cu maske cuanto cu nos bin den reunion publico di 
Bilandsraad y maske cu cuanto argumento nos bin y maske cuanto tempo 
nos tuma pa papia tocante e kabelproject aki, ta mescos cu ora bo ta 
papia contra murayae Mi sugerencia lo ta cu en bez nos bin cada bez den 
reunion di Eilandsraad cu puntonan cu no ta concernf nos, cu ta en pug= 
na di Eilandenregelings mi ta papia aki di articulo number dos, Postes 
rijen, Telegrafie en Telefonisch verkeer, Te ainda e telefonisch ver= 
keer ta resorta bao di Gobierno Central, Cu otro palabra pa nos mester 
bin perde tempo akiden den discusionnan desagradable, atacamento di 
ministernan, cu no ta den posicion pa defende nan curpay como cu te 
awor e Eilandenregeling ta di tal forma cu Eilandsraad no tin ningun 
clase di autorisacion y menos poder dí exigi e minister pa hin akiden, 
nos lo gana mucho mas tempo y nos lo logra mucho mas of nos lo traha 
hopi mas na bienestar di e pueblo di Aruba, cu nos ta busca e asunto 
aki pa aclareÂ den un otro direccion, es ta lo mas tanto posible, 
Eilandsraad peïlu su futuro structura con e ta bay traha y una vez cu 
nan ta asina leuw, cuminsa na cambia e Eilandenregeling aki, y mi ta 
kere manera e asunto aki a worde trecí akiden, na december ora cu nan 
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ta den Staten sigur=sigur nos por spera un resultadoe E mesun forma cu 
nan ta trecé akiden awe, asina’ tambe nos.ta spera cu ora cu nan ta den 
Staten cue mesun argumentos cu e mesun energfa nan lo trecé ayaden y 
logra pa nos por ‘ta corvenc? aki na Aruba, unda e error ta sintâ. Y pa 
e miembronan di Stateriy cu cada biaha ta worde trecf. padilanti, laga= 
nan cuminsa tambe manera nan a haci caba, purba logra loke kizas pa nos 
aki pa comprende, Busca di sabi exactamente kiko ta e motibos pasobra 
mi nota kere cu ta-un motibo di cen‚ hopi biaha mí a tende caba cu e 
kabelproyect ta costa 15 miyon den su totalidad ye diferencia di Core 
sow pa Aruba ta maaha chikito cu ta un partá minimo di e 15 miyon, Joe 
ke siguresigur lo alcansa pa Aruba haya su kabel y nos lo ta sigur cu 
esey lo socede prontoe Le rt id 
Awor na Bestuurscollege mi kier a haci e sigutente preguntas promé cu 
e kabelproject aki a worde entamá y promê cu nos a haya e sistema di 
comunicacion nobo cu nos tin actual, si entre e commnicacion y e siste= - 
ma nobo cu nos tin actual, Bestuurscollege ta haya sì tin un diferencias 
si tin un mehoranza of no tin? Si no tin, bisa flat, sin tene nada ree 
servâa Si tin mehoranza, cuanto canal tin habrf den e comunicacion 
Aruba cu Corsow? Sá tin tanto canal mas habrf cu loke tabata tin antes, 
cuanto e ta? Y cuanto por worde usá? Si entre Aruba y Corsow su tele 
comunicacion a-mehorá? Si entre Telefoondienst dá Aruba y felefoondienst. 
dì Corsow tin comprendimiento? Kende tin e falta? Esun di aki? 
Of esun di aya? Si nos ta prepará pa ricibi mas yamada y pa saka mas 
yamadas si Corsow ta prepara pa ricibí esey? Ora nos tende esaki anto 
nos ta bay welta si e sistema di. comunicacion actual lo ta un mehoranza 
temporario, sf of no? Te akä pa primera tandae’ 

DE HEER GeP,IRINIDAD: Sefior Presidente, ora mi a mira ariba agenda e 
punto number 2 "Tele=communicatie' mi a pensa, mestos cu mi a pensa di 
e agendapunt number 1, MEP lo trece padilanti cierto puntonan cu segun 
nan A tarda basta, cu cierto razon, manerae carta di e promó agendae 
punts pero mi. a sali engafiá, E punto number 2, Sefior Presidente, a ro= 
sultá di ta un punto unicamente trecf pa hmnga politica cunôe En berdad, - 
Sefior Presidente, tabata tin un mocion di MEP tocante di e kabelprojecte 
Ela bay huishoudelijke vergadering, pasobra nos fraccion tabata di opie 
nion cu ta‘un asunto asina complicÂ cu bo no por huzga ariba djê, si bo 
bo por haya mas informacione Raj Ake Ee 
En berdad a bay un peticion pa Minister.Chance pa e bin aki den Eilandse 
raad of den sala dí Eilandsraad den huishoudelijke vergadering of. manda 
un hende di su departamentog pa duna nos e spläcacionnan cu nos tabata 
kiere Sefior Prosidente, Minister Chance no ta aki.pa defende su mess 
aunke fuortemente ela worde atakÂ, a.duna mas cù un biaha un splicacion 
pakiko e no a aparece den e reunion di huishoudelijke vergadering di 
Eilandsraad, Diferente biaha ela argumontá.cu e'no kier crea precedente 
cu mayan cualkier di e Eilandsradennan eu nos tin por manda: yama 
& of cualkicr otro. Minister pa bin duna contosta of pa duna responsabie 
lidad na nan, siendo cu legalmente e‚no debe ningun responsabilidad, e 
no tin cuenta di-duna na ningun Eilandsraad, legalmonto, Ta ptesoy cada 
isla, cada territorio insular tin nan representantenah den Staten di 
Antiyase Tal vez pasobra MEP no. ta den Staten, nan ta fulmina den Eilandse 
raad, poro akí poco tempo manera nan mos ta bisa, nan lo ta den Statens 
mi ta kero cu eynan nan lo bringa nan asuntonan y no trece den Eilands= 
raad asuntonan cu no ta eoncernf na noso er 4 1 
Sefior Presidonto, nos ta mira cu e Minister, eu no ta di MEP apesar cu 
degalmonte eo no debe Eilandsraad ningun responsabilidad, toch ela croa: 
e posibìlidad pa nos haya un splicacion cù nos-tabata kier, poro manera 
nos sabi, manera sefior Betico Crocs a.caba di bisa, ela nenga di baye 
Pa nos tabata primordial pa nos haya un splicacion, talbez pa MEP tabata 
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primordial pa nan a haya e Minister akidene 
Seflor Presidente, mi a tende hopi awe dì e kabelprojecte Bestuurscolloe 
ge ta considera e caso aká como afgedaane Mi kier puntra categoricamene= 
te na Bestuurscollege nan punto di bista tocante e caso akie Mi kier 
sabi cue hesha cue kabel no ta bini directamente Aruba, si e ta por= 
hudicâ Aruba, mi kier pa Bestuurscollege duna su punto di bista tocane 
te di eseye Tocante e centro financiero mi a tende diferente opinion no 
ta esey ta e unico mòtibo pakiko Aruba no a bira afnda of no tin sufie= 
eientg empuho pa por bira un centro financieroes 

_Awor nos ta tende cu Aruba no ta bira un contro financiero, pasobra e 
informacionnan cu ta bini di leuw ta worde afgetapte Secflor Presidente, 
cu esaki e oradornanta expres nan mala fé cu nan ta suponê den otro 
hende, Nan ta expresa nan duda sin motibos sin argumento den e tecnicoe 
nan cu ta bay traha cu e aparatonan aki, peros Seflor Presidente, un ta 
nada nobo pasobra hopi di e lucha, hopá di o argumentonan, hopi di e 
ideologfa di MEP ta basâ ribat!tsuponé mala fé den otro hende'', falta di 
boluntad y conftanza pa traha conhuntamentee Ta stranyami, Sefior Prosie 
dentea Tur e oradotfnän di MEP a expresÂ nan desconfianza y nan no a due 
na e motibo suficiette pakiko nan ta kere cue informacionnan aki ta 
worde afgetapte Akä na Aruba tambe nos tin Telefoondienst, aká tambe 
tin posibilidad pa bo tapeaf, pero toch nos ta mira cu tin cierto medidam 
nan ta worde tumÂ pa e no socedee Pakiko den e kabelproject aki no por 
worde cref medida eu e informacionnan ey ta biná sano y salvo Aruba? 
Sefior Presidente, un otro cos cu mi a cay ariba ta cu sefior Betico 
Croes ta bisa nos cu ela papia cu seffor Chance personalmentee E no ta 
referi na cosnan cu mi mes kier a declará publicamente cu nos tambe por 
a lesa, cu nos tambe por a averiguâ, e ta bisa loke ela papia personal= 
mente den un combersacion particular, Pasobra ta kende ta siguramis 
Selor Presidentes cu selior Chance a bisa sefior Betico Croes e cosnan 
aki? Yun hende cu ta supone mala fé den otro, un hende cu ta duda den 
otro, mi no ta mira pakiko mi mester kere den djê of tuma como berdad 
su palabranan, por ta cue ta trecé padilantá den su combenencia, Sefior 
Presidentee Mi no sabi si ta asina Minister Chance a papia cu sefior 
Betico Croes, mi no sabi si ela papia cu sefior Betico Croes at alle 
Hecho ta, Seffor Presidente, cu Eilandsraad, mi ta supone tur miembro a 
haya un invitacion, pa bini na e inauguracion y tambe pa haya splicae= 
eion cu nan a pidi, pero seffor Betico Croes, nú no sabi si mas di MEP 
no a bay, a nenga di bay y nenga di bay tuma e splicacione 
Hopi mi a tende comentá cu Aruba lo worde perhudicâ, pero mi no a ten= 
de ningun pruebag mi no a tende ningun argumento basá ariba hechose 
E invitacion cu nos a pidi, e oportbunidad pa haya un splicacion a bine 
Sefior Betico Croes no a bay ye ta bisa cue no a bay pa motibo di 

principioe Naturalmente principio di cada hende ta un cos cu mester 
worde respetás y nos ta respetÂ su principio cue noa bay, pero nos ta 
pidi di dj a lo menos pa respetÂ e principio di e Minister, pakiko e 
no a bini aki den Eilandsraad pa duna un splicacione Mi no por scapa di 
e impresion, Seflor Presidente, cu awor cu eleccion ta cerca, awor cu 
MEP a over=expose un lissue'! di campafif e "Status Aparte, awor cu e 
Uissue!! ey no tin suficiente juice mas den djê, nan ta buscando un 
issue nobo y esaki ta un bon Fíissue!': e Tele=comunicacione Plesey po= 
diser nan ta bisa cu nen lo keda bin back ariba dj, nan lo keda 
ripitié, pasobra mester hacië un Pissue'! políticoe 
Mi ta lamentâ tambe, Sefior Presidente, sefior Betico Croes a trata di 
crea e impresion cu no a worde hacf suficiente esfuerzo pa e luchtvaart= 
centrum bin Arubae Ta bon conocf, Sefior Presidente, e esfuerzonan cu a 
worde hacf y ta bon conocf ta pa ki motibo e proyecto akí no a bin 
Aruba, Y awor sefior Betico Croes hier haci manera cu Minister Chance, 
cu no ta den su partida, no a haci suficiente esfuerzo pa trecele Axubae 



5e l7 

En total pa bermina mi tin di bisa, Seflor MEN cu e agendapunt,’ 
aki, ora cu mi a mir mi a kere eù mi. ta bay haya algûn gpsleaal on tece 
nico cu MEP tin ta pakiko e cos aki no ta bora 
Tin. hopi informacion, pero nan nota duna nos nane Informacionnan di 
nan tecniconan cu a splika nan ta di con e cos aki ta perhudica Aruba, 
pero nada di’ esey, Sefior Presidente, Ta- politica só mi a tende. 
E reunion aki.no a worde yam pa kabelverbindinge E reunion aki a wor= 

“de yamâ pa bringa Minister Chancee. B reunion aki no a worde yamÂ pa in= 
teres di Aruba, e: reunion aki a worde yamê pa interes politico di MEP, 
Je manera seffor Betico Croes a bisa awor ey Minister Chance a bisa cu 
na Aruba tin ne add Mi kier Sering, bisando cu 2 MEP. tin ''Chancee 
syndroom" 

DE HEER Ce PIETERS: Sefior presidente, un biaha mas mi kier afiliami na 
e oradornan di awe nochi ariba e agendapunt aki cu ta papia di tele, 
communicatie y mi kier mustra di un manera cu mi ta kere apropiá cu 
en.berdad Jo ta derecho di cada miembro di Raad pa expres su deseo 
entre otro, trece pa Aruba e kabel cu ta cumìnsa na Ste Thomas pasa 
SteMaarten y termina na Corsow, pero sinembargo tambe mi ta kere cu. 
nos mester ta consciente y nos mester a lubida tur e eriterionan cu_ 
nos a trece-padilanti en cuanto dá e kabelproject. aki y nos mester _ 
por analisf cù en berdad e kabel for di Aruba, pero bao di ningun cire 
cumstancia nos ta perhudicÂ cu nos straalverbindinge, Ta asina, Sefior — 
dd eu pa motibo cu nos ta afilik ariba:e straalverbinding cu 

comunicacion cu mando entero pero esey no ta bisa nos. cue straalver= 
binding ta maloe En berdad sf e straalverbinding ta mas economico, mucho 
mas economico cu e-3 1/2 mìiyón cu e kabelverbinding por a costa entre 
Aruba y Corsowe Nos mester analis, no obstante cu nos ta papia sola= 

mente di kabelverbinding, e efectonan faborable cu e straalverbinding 
ta duna nos y e ora ey nos ta riparê cu riba e kabelverbinding na Arum 
bag na Antiyas,; via Corsow ta serrÂ riba 160 canal y.cu,e straalvers 
binding tambe nos tine mes tanto canalnan ta drenta na Corsowe Nos 
no tin.ningun efecto di weer of mal tempo en cuanto di nos straalver= 
bindinge Sí den fayo e straalverbinding cay afor nos lo por. tin direce= 
tamente su duplicacion, ora cu reparacion ta worde hací riba e straal 
cu ta cay afore Bo por haya su fayo mucho mas rapido y cuaparaturanan 
pa localisÂ esaká ta mucho mas eficientee Nos por introducí nos telee 
vision riba nos straalvetbinding, loke nos no por haci cu nos kabel= 
verbindinge Nos canalnan cu kabel y straal ta iguale Nos tin ariba 
nos straalverbinding directo contacto cu Venezuela y manera corantnan - 
a publicÂ en berdad aká poco dia nos lo por mira cu mescos cu nos ta 
yama Corsowg asina ey tambe e facilidadnan lo tapa yama Venezuelas 
Tumando en consideraêion tùr e puntonan aki-nos ta mira cu e kabelvere 
binding ta un deseo, pero no cu desicion di e Minister, su argumentae 
eionnan pa trece e straalverbinding entre Aruba cu Corsow y Boneiro 
tabata un desicion pa-perhudica Arubae. Eseys seguramente, no tabata 
e casos Loke mi ta kere y mi por bay di acuerdo cunele ta cu nos mes= 
ter a sinta y deliberá cu Gobierno Central ora;nan a trata di trece e 

straalverbinding pa nos y no kabel : pasobra aki nos lo tabata por utie 
lisâ financieramente e parti di e kapitaal. cu nos ta spaar, pa motibo 
di trece e kabelverbinding akd y drecha, mehordaf renobÂ en total nos 
mes Telfoondienst, cual por ta un di e motäbonan cu nos comunicacion, 
en berdad, ta duna su fayo, pero nos ta debidamente na haltura. tambe 
eu nos Telefoondienst ta haciendo tur su esfuerzonan pa biní riba e 
mehoracion aki, sinembargo.nos lo por à logra di utilisÂ esey mes y 
mi ta sigur cu no obstante tur e criterdonan cu e Ministro di Traficae 

cion a ricibiì awe, cu ta criterionan sin un argumentacion, serio y 
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profundo, cu awe aìinda lo e ta dispuesto na sinta na mesa y deliberá e 
asunto aki y mira afnda con lew e comunácacion local di nos isla lo e 
por yuda den dj, tanto fäinanciero como tecnicos 
Ta asina, Seflor Presidente, cu na 1972 e Ministro di Traficacion a tuma 
9 empleado den dienst pa traha na Telefoondienste, Ta berdad cu e autom 
matisacion cu a tuma lugar na Watertoren, esaki por ta un indicacion cu 
tin overtolligheid, Ta berdad cu e Minister a haci un proposicion pa mi= 
ra sì' tin interes di e personanan aki pa bay traha na Corsowe Simples 

mente num pa por a encaminÂ tur e terenonane Ora esaki no tabata e de= 
seo e Minister a coloca tres di e personanan na departamentonan cu ta 
eoncernf su meso Haciendo esaki, pondendo dos na Postkantoor y uno a kem 
da na Landsradiodienst mese Mi ta kere cu nos problemanan ta sinta kim 
zas akä localmente riba nos tereno di telefoone Nos mester trata na 
renobä hos mes centralisacion local di territorio insular y nos lo mie 
ta en berdad cu e comunicacion di e straalverbinding lo no ta malog no 
obstante e deseo, mi ta prefer di yamê, e deseo, pa e kabel bin Aruba, 
lo ta Îguals Ta berdad cu nos a pidi pa manda e asunto aki huishoudee 
lijke vergadering y ora sefior Oduber a pidi pa manda e asunto aká huis= 
houdelijke vergadering, Sefior Presidentes e ta pidi esey na nomber dâ 
nos fraccion, pasobra nos ta mira berdad e interes y e necesidad di por 
studia un asunto asina akí bon, es ta e asunto di kabel y straale Y ta 
berdad cu ora cu e kabel entre Aruba y Corsow ta costa 3 1/2 miyon nos 
mester trata na deliberá y mira cu nos no por logra un suma pa nos por 
drecha nos asuntonan insulare Minister Chance logicamente no a bini Raad 
pasobra manera a worde bisá caba den e Raad aki no ta su lugar pa e 

por a duna'su splicacion, pero ela duna aclareacion corecto hunto cu su 

expertonans tanto di Corsow como di Aruba e dia na Sheraton, lamentam= 
blemente e fraccion di MEP no a haya necesario pa tabata presentee 
Seftor Chance no a invita fraktieleiïders, pero sefior Chace a invita 
Raad den su totalidad, hunto cu hopi otro personanan, hopi acercÂ cu 
nos comunicacion, na introduccáon di nos straalverbindinge 
Mi ta kere tambe defendiendo e argumentaeion aki entre straal y kabel 
ta bon pa nos trece dilantá cu Puerto Ricoy un pais financieramente 
mucho mas fuerte cu nos, cu tur e posibilidadesnan, no conoce kabelver= 
bindings no obstante cu SteThomas y Ste Maarten ta asina serca di djolos 
pero e tin exclusivamente straalverbinding, cu cual bo por yama for di 
Puerto Rico tur parti, cu tur facilidade Esaki mi ta kere cu di un mane= 
ra of otro mester ta un bon indicacion cue straaiverbinding aki bin 
su efectonan cu ta vale la pena pa tuma na consideracions Financieras 

mente mi no ta kere cu nos lo ta worde perhudic&, pasobra mescos cu 

nos mester drenta den comunicacion cu henter mundo, via Corsow y Ste 
‚ Thomasy Corsow tambe mester drenta den corunicacion cu henter mundo na 
Sto Thomasa 
Akä mi no ta kere cu nos mester papia di !kabelschandaal", nos mester 

papia mas bien di loke nos ta kere cu nos ta deseá di haya, loke nos a 
hayas sinembargo, en berdad ta un bon comunicacione Mi ta kere sí cu ta 
bon pa nos tambe sabi kiko ta e condiciony den ki forma Gobierno Cen= 
tral ta haci uso di Watertoren, en cuanto di su straalverbindinge 
Mi no ta kere cue telexverbindingnan, ta asina malo manera ta worde 
mencionÂ aká den Raad, A lo contrarioy e telexverbindingennan te ainda 
ta mustra nan utilidad y no ta asina cu bo ta tarda hopi pa bo bin den 

contacto via telexe Esey mi ta kere y por trece dilanti for di experien= 
cianan cu mi mes a nota cu otro paisnan den e tempo corto bo ta manda 
un telegram y den e poco tempo cu bo ta haya bo contestacione 
Aki den nos a lubida e importancia di papia en cuanto di kabelverbine 
ding, en cuanto di e necesidad di comunicacion, en cuanto di kiko ta e 
diferencia di kabel y straal, dâ expresá nos sintimiento, loke ta nos 
derechog mucho mas serioe 
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Pakiko nos“ta desea kabel? Nos a laga tur e cosnan ey para y laga nos 
emocion y critica minister Chance na nos ‘Satisfacciony pero mi ta cone 
vencf cu esey ta worde hacf simplemente, pasobra Minister Chance lo no 
duna satisfaccion' pa contest of pa bay den detaye en cuânto di e asune 
tonan aki, pero sf mi ta sigur cu Minister Chance lo reaccionÂ durante — 
di-e campafia aki, pasobra esaki a lo mejor, terminando politicamente, 
mi ta mira e bista politico den djé, pero tur osaki por ta, pasobra - 
sin duda alguna nos mester ta consciente, cú sí Minister Chance no a 
duna su esfuerzo pa e kabel yega aki cu den su tarea como Minister su 
trabaonan cu ela haci pa Antiyas di un manera of otro mester di recos= 
noöimientoe Nos por trece varios punto dilanti, mescos cu tabata tin 
varios criterio.di su bon trabaonan cu ela hacá na bienestar di ‘Antie 
Yyaso Ela sufri un critica awe cue lo sabi moda di soportÂ y cu:di su 
manera lo sabd moda di comentê, pasobra na varios ocasion Minister 
Chance a laga di comprende cu despues di eleccion 'we will see where. 
the chips will fall", DS? kes 

DE HEER A.M.ARENDS: Seflor Presidente, mi tambe kier'a bini un rato riba 
e punto di agenda aki di kabelverbindinge Mi kier haci esaki, pasobra 
ami. ta un di e personanan cu den Staten a abogá pa trek door e kabel 
verbinding di Corsow te Arubao Mi ta di opinion, Seftor Presidente, cu 
un kabelverbinding indiscutiblemente ta bons ‘pero mi no por desaprobá 
e verbinding cu nos tin awor aki, es tae straalverbinding, pasobra e 
straalverbinding aki ta haciendo un masha=masha bon trabaos. Sí bo papia 
cu Corsow awor akd mainta of anochi, kä ora cu bo kier, den dia-of - 
anochi, mardugá, e verbinding ta bone Promé aya anochi e verbinding ta= 
bata poco malo, tabata tin hopi storing, pero awor aki e straalverbine 
ding, den ml opinion, e ta.bone Den Staten nan a splika cu no ta pa 
motibo di plaka, nan no a trek door e kabel; pero nan a splika y tee 
recht ta asina ta cue kabel ta worde usâ mas parti riba distancia hopi 
largo, caminda ecu bo tin posibilidad di por haya interferencia atmosfe= 
ricoy y cu un straalverbinding riba un distancia cortico manera entre 
Aruba y Corsow, pasobra e distancia entre Corsow Y Ste Thomas via Sbe 
Maarten ta un distancia di 3 a l biaha mas hopi of mas, cu entre Aruba 
eu Corsows Mì no por eritiecÂ y lo mi no criticÂ e straalverbinding 
nunca, Sefior Presidente, pa motibo cu e mihor comunicacion cu tin den 
mundo actualmente no ta eoneccion di kabele Nos tin sateliet y e sate= 
liet no tin kabelverbinding, asina ta cu no ta kabelverbinding ta e mie 
hor comunicacion cu tin actualmentee Res sabres 
Bolbiendo riba e cuenta di e desconfianza cu nan tin pa-aftappings pa 
scuchae Sefior Presidente, nos por scucha na Telefoondienst akíe Un pare 
ti cu tin mucha malemucha cu kier subi den palo di telefoon cu dos 
waya pa seucha combersacion, ta pösibele Si nos pone un kabel entre Arue : 
ba cu Corsow, tÁmbe han por scuchê, no ta berdad cu si pone e kabel 
nan no por scuchê, pasobra ‘ta un camindá tin un centraal y ey tur conece 
eion ta yega eydeny mescos éu nan por scucha nos kabelverbinding, nan 
por scucha nos straalverbinding tanbe, Pa evita esey ta e unico forma 
Ssi nos pone un kabelverbinding direct di aki pa New York ye ora sf 
ningun hende lo por tap=é afg y esey mi no ta kere cu lo ta un trabao 
chikitoe Tambe mi a tende masha critica ariba IIT, e ta peligroso, ela 
haci mi no sabi kiko na Chili y na unda mas. Tabe cu e comerctantenan 
aki na Aruba no tin confianza mas den Landsradiodienst y nan ta usando 
All American Cables, Seftor Presidente, dos argumento cu ta contradeci 
otro of ta esun cu ta expresa:no sabi ki kiko e ta papide All American - 
Cable tÁ ITTe No laga ningun hende gafia boso cu no ta asinae Ys Seflor 
Presidente, si pôr ta pasobra Lm dsradiodienst su:verbinding ta pasa 
via Corsowe Sefior Prosidenteg e verbinding di All American Cable ta 
bay di aki pa Corsows anto di aya e ta bay Merca, Maracaibo of unda cu 



5 50 

ta, pero dí aki e ta sali pa Corsow y esey ta un informacion 100% y si 

nan no ta keres Sefior Presidente, nan por jama All American Cables aki 

of na Gorsow y ta puntrao Puntra na All American Cables awor akij nos 

ta pidi, Sefior Presidente, schors e reunion un rato, laga nan yama pun= 

tras despues Hos ta sigie 
Piesey tin hopi cos cu ta worde trecf padilanti akiden cu no ta berdad, 

coenan eu ta djies pa haci propaganda pa e hendenan cu no sabi mihor y 

e pobernan ta kere y despues nan ta bay y nan ta bolbe ripitié y nan ta 

haci un mal papele Ami no sa bin akidenj bin bisa cos cu 'mi a tende!'s 

ni eu !'man ta bisa", Ora mi bisa un cos, Sefior Presidente, ta ora cu mi 

ta sigur di djêe Cu nos a bringa den Staten y cu nos ta deseá un kabolm 

verbinding pa Aruba? sf, Selor Presidente, mi no ta nenga, te awor mi ta 

deseae Y mi tin tur speranza cu den futuro por ta cu nos por hayê tambe, 

pero ningun momento mi ta bisa cu e straalverbinding cu nos tin awor 

aki no ta bon, e ta mas economico y cu e hendenan por scucha, tur dos 

tin e mes oportunidade Mi no ta kere cu tin aftapping pa e offeshore 

company, pasobra mi no ta kere cu entre Shell cu LAGO, cu ta dos compa= 

nia grandi cu tin hopi competenciaj si tabata tin aftappingg mi ta kere 

eu nos ‘lo a haya sigur=sigur cualkier reclamo, pasobra esey no ta off 

shore aompany chikito, ta miyones y miyones ta envolvf entre e dos come 

panianän akie Asîna ta, p'ami e cuenta di aftapping ey no tin importan= 

cia y no tin ningun argumentoe Cu nos ta defende Aruba den Staten? 

Sf, Sefior Presidentee Den begroting di afia pas, mi ta contentog Sefior 

Presidente cu ami ta esun cua trec@ den Staten padilanti,e asunto di 

Mobil Oile Pruebanan cu a worde trecf di Mobil Oil aki, mi ta contento 

cu ta ami a trec padilantie Tambe mi ta contentos Sefior Prosidente,cu 

ta ami a kibra e lanza pa weita pa yega na un combersacion cu Venezuela 

pa regla nos limiténan di lamfe Mi ta contento, pasobra mi ta weita cu 

den curso di otro luna, sî mi no ta ekibocá, lo tin e conferencia y m 

ta kere cu ora cu nan regla esey y cu nos por a regla esun dâ Mobil Oils 

e dos cosnan aki ta di importancia mucho=mucho mas grandíi cu e kabelvere 

bindinge ä 

DE HEER C.PIETERS: Punt van ordee Nos fraccion no tin nada contra pa 

osidente schors e reunion un rato pa por yama All American 

Cables y mira si ta berdad cu nan ta pasa gia Corsow, kizas tin mas 

sorpresa aïnda na All American Cables ta warda nose 

DE VOORZITTER: Sefior Pieters, nos tin un orador mas y despues di esey 

mi ta pensa di schors pa nos gasta algog mi ta kere na e momento ey Lo. 

tin suficiente tempo pa e cosnan akie 

DE HEER GeF,CROES: Seftor Presidente, mi no ta weita e necesidad pa nos 

puntra KIT American Gables si nan ta cablegrafia directamente via nan 

kabel of con nan ta hacié, mi ta kere cu nos tän un consehero di Bestuurse 

college eu por duna cierto informacionnane Nos no mester kere cu nos 

no tin hendenan cu no ta capaz y cu no tin informacionnan necesario y cu 

nan por ánforma Raade 

DE HEER C.PIETERS: No ta manera cu sefor Croes ta bisa cu e proposicion 

di schor Arends resonÂe Sefior Arends a bisa cu sefior Arends no tin nada 

contra pa schors o vergadering pa yama All American Cables, Si sefior 

Croes ta kere cu manera e ta propone y nos expertonan ta na su satisface 

eions pa nos nan ta na nos satisfaccion cabas 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Mathewe 
ee tr 0 

DE HEER DeCeMATHE\s Mijnheer de Voorzitter, in tegenstelling met de 
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andere vorige sprekers kan ík wel heel kort zijne Ik vind het heel erg 
Jammer, Mijnheer de Voorzitter, dat de heren aan de overkant indertijd 
de uitnodiging van de heer Wináster niet hebben aanvaarde Dit hebben 
ze gedaan uit principiële ovórwegingen, met alle eer ‘ben ik het volkoe 
men eens, dat wij respect moeten hebben voor de principes van anderen. 
Maar indien men niet zo lichtvaardig de uitnodiging van de hand had gee 
wezen, dan zouden wij vandaag niet zoveel uren hieraan moeten besteden, 
want = ík moet eerst even strelen, dat ik een leek ben op dit gébied; 
ik weet er niets van « maar toch moet ik wel zeggen, Mijnheer de Voore 
zitter, dat de uitleg in het Sheraton Hotel heel ophelderend heeft ge= 
werkt op alle lekens 
Het is niet zo, dat de lntator genetgert heeft, om uitleg te geveng 
hij heeft uitleg gegeven, zó; dat zelfs deken het volkomen hebben ge 
_begrepene ĳ 
De- Minister zelf” is geen deskundige, maar hij beschikt over deskundi= 
gen en die hebben de zaak zo fijn uitgelegd „ dat de hele Raad, met 
uitzondering van de leden van de eet het waarom van de straalverbine 
ding hebben begrepene 
Daarom vind ik. het bij zonder jammer, idat dte Hebel van de MEP die ver. 
gadering toen in het Sheraton Hotel niet hebben bijgewoonde 

‚Dan is er nog ietse De heer Vos windt zich opwor een paar woordens 
__ die de Minister op SteMaarten gebruikt heeft, waarbij hij gezegd zou 
hebben: “To encourage investors to our island", 
Ik zie hier niets om hierover kwaad te worden, 
Ik ben ervan overtuigd, dat de Minister, toen-hij dat zei, te goden 
trouw was en dat hij ook namens de heer Vos sprake “Our island! is 
ook van de heer Vos, ook van de heer Croes, ook van de leden van het 
Bestuurscollege, Het behoort aan ons en als ik zeg tonst , dan bedoel. 
ik ook mijnheer Voss 
Laten wij niet alles met de amer bijslepent Laten wij de zaak nuchter 
bekijken en er geen politiek mee spelen$ 
Laten wij eerlijk tegenover elkaar zijne Laten aid acteba niet met 
allerlei smoesjes komen om onze TRED te. he de ne Ranie Us 
Mijnheer de Voorzitters ’ 

DE VOORZITTER: Ik schors thans de vergadering voor een half uro 

_ De vergadering wordt haha 

De gesehor vergadering wordt hervats. 

DE DE VOORZITTER: De geschorste vergadering wordt wEetvat, het haet is 
aan ‘aan de heer gedeputeerde Franke 

‚DE HEER J ReFRANK: Sefior. Preetadrtes ya ta varios bez: caba cu nos ta 
trata den e sala aki di Eilandsraad e asunto di e doortrekking di e _— 
kabel df Corsow pa Ärubae No ta mi inteneton di defende e beleid cu a 
worde tumÁ den e asunto aki den Landsregerings Tambe mi kier a bisa cu 
varios di e preguntanan cu a worde hací, ta eigenlijk mas preguntanan 
eu mester a worde hacf na Fandeinstantie y eu mi no tin ningun obliga= 
eion di contesta nan, sinembargo mi ta trata di duna un contestacion 
mas tanto'cu mi poro Awe nochi nos a tende varios biaha tocante af tape 
pen di yamadanan, cu por worde hacf na Corsow como cu Arùüba a haya un 
straalverbinding y cu e kabel no a worde doorgetrokken pa Arubao Un 
yamada pa tur parti di mundo por worde captâ, Bi e ta straalverbinding 
of e ta kabelverbindinge 
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Kier meen cu si e kabel aki a worde doorgetrokken pa Aruba tambe, anto 

tabata posibel pa un yamada di Aruba pa New York via Corsow of visa 

versa por a worde captÂe Esaká ta posibel tur momentoe Awor si e ta 
worde hacf.s sf of no, esey ta un otro preguntae Na e momento aki cu e 
yamadanan ta bay via un telefoniste y Radiodienst, e trabao di telefoe 

niste aki ta na promê instancia pa check e calidad di yamada, Si e cam 
lidad di e gesprek ta bon, por sigi, si e gesprek no ta bon anto e 

meneer aká tin cu warda te un cierto momento cu e situacionnan atmosfeer 

rico ta bon pa e haci un’ yamadae 
Awor Si nos bay mas leuw, si nos bisa cu den futuro si bin un automatie 

tisch telefoonverkeer entre Aruba y e resto di nos mundo, un yamada por 

worde captâ sea cu e tabata kabelverbinding of sea cue tabata un 

straalverbindingé Nós tin cu comprende otro tambe bon den e asunto aki, 

no kere cu ta na Corsow só nan por capta un yamada di Arubae 

Na Stellaarten pees caminda e kabel ta pasa eynan nan por capta un yamas 

da cu ta bay Corsowe Kier meen si na SteMaarten tin deshonestidad den 

e casò aki, anto SteMaarten tambe por capta un yamada cu ta bay pa Core 

Sous asta nan por capta tambe na Stelhomas yamada di St,lMaarten y jas 

madanan du ta bin for di New Yorke Esey kier meen, Sefior Presidente, 

eu con cue tabata, sea cu e tabata un straalverbinding of un kabelvers 

binding, esaki lo no a haci ningun diferenciae A worde puntrá si un 
kabelverbinding lo tabata probechoso si Aruba a hayé tambee Mi kier a 

bisa cu un straalverbinding tin mas flexibilidad den su capacidade Na 

e momento akî nos tin disponibel na Aruba via straalverbinding, 160 kam 

nalens tur no por worde usá na e momento aki, pero mi kier bisa cu tin 

amplio espacio pa un comunicacion cu mundo enteros hasta por bisa, cug 

loeual no ta posibel cu kabel, e 160 kanalennan aki por worde aumentÂ 
cu hopi mas aindas 

Cu straalverbinding den distancia chikito manera Aruba/Corsow ta mes 

gelijkwaardig cu un kebelverbindinge Mi kier a bisa esaki cu ya cu por 

existi e posibilidad cu tabata posibel cu tabata tin hende ta biba na 

Luna cu un verbinding cu Luna Mars of Venus lo no tabata posibel via 

un kabelverbinding, pero sf via un straalverbindinge 
Tambe mù kier a bisa riba e pregunta hacf, cuanto kanaal ta worde usâ 

na e momento aki di Aruba via e kabel na exterior? Tin na e momento 

aki 2 kanaal pa Amsterdam, 2 pa New Yorks 2 pa Venezuela y 1 pa Sto 

Maartens pero ta existi e posibilidad di un exteneion te Nicaragua; 

pero ta necesario cue huur di e kanalennan aki mester ta rendabels 

den e situacion aki nan ta rendabel, pa nan worde usáe 
E Watertoren cu na e momento aki ta worde usf pa straalverbinding, a 

worde gehuurd door di Lendsregering for di Bestuurscollege di Aruba y 

esaki pa un cierto suma cu ta worde pagâe Tambe un di e oradornan a 
papia tocante un carta di Minister Chance, cu ela manda Bestvurscollege 

den cual nan ta pidi un häsamento di prijs di e huurnan dîì e kanalennane 

Na e momento aki nos tin e posibilidad di 8 kanaal pa e verbinding cu 

Gorsowy 8 ta clâ aki na Aruba tambe, 6 ta den uso y como cu hopi di e 
aparatonan na Corsow, pa ricibi nos, no a yega ainda, pa nan por ta disse 

ponibel na e Telefoondienst di Corsow pa vice versâ, por existì e posie 

bilidad di 8 kanalen pa e comunicacion entre Aruba y Corsow y berdad tag 

eu tin combersacionnan y negosacionnan entre instancianan di Bestuurs= 

college y di Land pa bini na un areglo tocante e prijs cu lo ta mas 

razonabel. pa ambos, Land y Eilandgebied di Corsows pero mi ta sigurê 

boso cu Bestuurscollege lo no consintá di bay perde of paga mas plaka 

den e asunto akij esakí ta solamente algo pa buena marcha di e huurmen= 

tonan aki di e kanalennan akie Tin cu bini un mihó entendimento entre 
Telefoondienst di Corsow y Aruba y Landsradiodienste 

A worde hacf pregunta tambe, unda tin mas estorbos, si esaki ta na e 

kabelverbinding of den e straalverbinding? 
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Manera mi a bisa caba cu estatisticanan ta mustra cu storing, cu por 
drenta den un straalverbinding ta wörde cifrá na 1 minuut pa aflao Stos 
ringennan cu por drenta den un kabelverbinding, esaki ta hopi mas du 
radero y-e storingnan aki tin biaha por ta den lamÂ y pa haya e storing= 
nan aki ta hopi mas dificil cu un straalverbinding, caminda ter plaatse 
bo por check ta unda e storingnan tas Mi kier a enfätisf un biaha mas 
cu e storingnan den un straalverbinding a worde cifrê na 1 minuut pa 
afia, kier meen anto cu 1 minuut paaffa eu no tin comunicacion posibel 
entre un pais of un isla cu otto Äslae - Kr) ak. 
Sefior Leo a puntra, of ela bisa mihor dicho, eu ta exïsti e posibilidad 
eu na Corsow nan por versper e kanaalnan cu ta disponibel „ pasobra nos 
a haya un straalverbindinge Esaki por ta posibel si nos a haya kabele, 
verbindings. E solucion mas probechosò, esaki ta valádo pa Corsow y pa 
Aruba, si’ tabata tin un kabel directo di Aruba ‘pá New York, dî Aruba 
pa Europa, Corsow/Europa, CorsowMNenezuela, pero esaki ta mucho costoso 
y eu mi ta kere cu e begroting ná di Gorsow, ni di Land; ni di Aruba, 
hasta di otro paisnan lo por pagêe mek der os 
Tambe mi kier a bisa Sefior Presidente cu 60% di e comunicacion entre 
Meroa y Europa ta bay via straalverbinding:y 40% via kabelverbindinge 
Esaki ta bay via-satélite pa e otro paisnane : 
Tambe sefior Vos a bisa cu si sefior. Isä tabata tin un telegram na Core 
sow cu e kier amanda New York y sí nan a biseles Uwel, tin un telegram 
di Aruba cu tin preforencia como cue yamada aki a worde hacf mas pro= 
mer* anto nan lo duna preferencia na e telegram di sefior Isas Cu esaki 
tabata posibel tambe cu si seffor Vos tabata bibá na Corsowg tabata tin 
un kabeïverbinding entre Aruba y Corsow eo mesun posibilidad por a 
existf. Esey no ta kita nada na un straalverbinding y un kabelverbin= 

Tambe a worde lansá e critica cu si aki na Aruba tin dos comerciante 
cu tin telexverbinding y nan kier papia conhuntamente, anto e call 
aki of e yamada aki, e mensahe aki mester bay via Corsowe 
Don esaki si nan ta ekibocá, pasobra aki ha Radiodienst tin un contras= 
le chikito cual ta haci posibel un contacto directo ‘entre ‘telex entre 
dos comerciante aki na Aruba y mi ta kere cu den e casoaki como cue 
huur di un kanaal pa telex ta hopi mas cara cu e huur di kanaal pa tee 
defoon, mi ta kere cue comereiante aki To cohe ún telefoon y e lo yam 
ma e otro comerciante aki di utia beze nn 
Sefior Porfirio Croes a haci un pregunta, sie straalverbinding aki ta 
un mehoranza pa Aruba? 
Mi kier a bisa cu esaki en berdad ‘ta un mehoranza comparâ cu e ‘conoce 
eion cu tabata tin antese, B yamadanan ta casi storingsvrije Antes bo ta 
yama Corsow y bo tin di grita na ambos banda promê eu bo comprende kiko 
a worde bisÂ y awor aki bo ta haci un yamada, mescos cu bo ta yama San 
Nicolas, Playa of Santa Cruz/Playa y tembe un straalverbinding no ta 
depende di estorbonan atmosfêricoe: Manera mi a bisa caba, Seflor Prosie … 
dente, cu 20 di e kanaalnan aki por worde usâe Nos ta dispuestos nos ta. 
clâ pa usa 89 Corsow na e momento aki.por ricibi solamente 6 .y nan ‘tam - 
beta trahando riba e extension dîé posibilidadnan, cu pronto por 
haya e kiestoon ora bo yama 09 na Corsows kizas esaki lo duna menos doe 
lor di eabez den futburog pero-mi kier a bisa cu si nos aùumentÂ o'kanas 
Lerman disponibel entre Aruba y Corsows'sesaki por bin-costa dobbel. mas - 
riba e bedrijfsbegroting di Telefoondioenst y cu-esaki no ta hustificé, 
como cu den anochi bo por bisa e kanaalnan aki ta libero - 
Sefior Presidente, esaká tas en corto mt ta kere, cu varios di e oradore 
nan cu a papia durante e reunion akì tabata mas pa nan expresÂ han 
deseonan pa mira un kabelverbinding entre Corsow y Aruba, Mi a duna e 
contestacion riba e preguntanan hacf, no tabata mi deber, pero 
gustosamente ml a contestá nan y mi ta kere cu awor cu nos ta acercando 
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eleccionnan pa augustus, mi ta kere cu esnan cu tabata tin criticag mia 
haci cuanto cu mi tabata por pa convence nan, aunke nan lo no kier 
toche Esey tempo lo demostrá. 
Sefior Presidente, tambe mi a tende di poco critica, algun remarke Lanm 
sÂ tocante storingennan cu tin na Telefoondiensts Na e momento aki nos 
ta trahando dia y anochi pa resolvê e asuntoe Ta berdad cu nos tin un 
atraso den e trabao aki, pero esaki ta debf na varios Cosnans Na promê 
instancia mi kier a bisa cu e huis=automaat na vliegveld nobo ta ‘tuma 
3 luna dî tempo pa Telefoondienst bini ciâs Fuera di esey a bini un 
otro huisz=automaat y varios otroy pe@e Strand Hotel, cual tabata un 
luna y tambe mi kier a bisa cu tabata tin otro problemanan envolvf den 
e asunto di extension di e centrale aki na Playae Na promê instencia 
mi kier a bisa cue ápärato nobo di Telefoondienst a yega na “Aruba na 
augustus 1970", Plannan pa extende e centrale aki na Playa a worde en= 
tregÂ na afia 1968, 1969, pero pa falta cue edificios e uitbreiding di 
e edificio na Playa no a bin clâs 1 afia y mei e aparato aki a keda 
parâs casi nos por bisa, ÊrustiÂ, Desde e dia cu mi a tuma partä den e 
Bebtuurscollege, anto mi a haci tur mi posibilidad pa e plannan aki cu 
lo bin clâg e bouwtekeningennang pa rush nan y cu na februari 1972 e 
extension di e edificio por a bin cl, e mester a bin cl na 1971 otca 
Equïpê, montage, pa tur e trabao den e centrale bin cl na mas of mee 
nos 1 afia y como cue huis=automaatnan den e centrale cu tin na vliege 
veld y algun hotel ta duna varios dolot di eabez, un poco di e trabaom 
nan mester worde realisá un biaha mase Tambe, Sefior Presidente, mi 
kier a bisa cu na e momento aki na juli nos ta spera di bin clâ cue 
centrale nobo y cue trafico pisÂ cu semper tabata sali for di Bom 
stuurscollege y Hospitaal, Gezondheidsdienst, DOW y algun di e hotole 
nan por worde overgebracht riba e parti nobog caminda e espacio ta 
hopi mas grandi y esaki:lo facilitÂ e yamada entre cas pa case 
Tambey Sefior Presidente, Bestuurscollege ta overweeg pa den corto temm 
po pa manda un invitacion na Eilandsraad y na Prensa pa haci un tour 
den e bedrijf ecaminda nos por mira con e ta trahâ, con grandi e parti 
di e centraal nobo ta y a la vez nos por bishita varios dá e lugarnan 
caminda nos ta haci cambionan y extension, Masha dankie 

DE HEER F.DeFIGAROA: Vraagpunt, Sefior Presidentee Mi a puntra si e Bam 
stuurscollege ta di opinion cu si e econeccion via kabel ta bentahoso 

pa Arubas sí of noe Mi no a haya contesta ariba eseye 

DE HEER JeRe FRANK GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, esey mi a contesta 
caba y mi a bisa cu straalverbinding entre Aruba cu Corsow ta equivalen= 
te eu un kabelverbindinge E no ta mas bentahoso y ni menos bentahosog 
e ta iguale 

DE VOORZITTER: Het woord is aan de heer Betico Croes in de tweede ronde. 

DE HEER GoFeORCESs Seflor Presidente, mi ta haya cu door dá trece un exe 
posieion padilanti cue strealverbinding ta un mehoranza comparâ cu anm 
teriorg e ta mas barata comparâ cu anterior of compará cu kabel mess e 
manteneeion di un straalverbinding ta mas barata cu un kabel etees etees 
Bestuurscollege y miembronan di fraccion di PPA y AVP ta purba kitag 
desvia e atencion di Eilandsraad y di pueblo for di e caso mes, es ta 
mi a trece padilanti cu Profes Akkerman na Flamboyant Beach Hotel a tene 
un Lezing y unda cu ela trece padilanti cu na promer lugar un verbin= 
ding internacionalmente mester ta rapidoa 
Esey ta e straalverbinding ta cumpli cunêe Na dá dos lugar e mester ta 
betrouwbaar den e sentido, no cu e ta bon di calidad y duraderoy pero 
den e sentido cu e tin un karakter confidencial, den e pasamento dá 
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métiers pa paisnan. di afor y esaki, Sefior Presidente, nos straale 
verbinding no ta cumpli cunêy pasobra nos a worde debidamente informá 
eu na e momento cu e kabelverbinding worde pasÂ pa Aruba e por worde 
comunicÂ di tal manera cu e ta bay directamente sin cu e por worde 
captâs es ta e informacionnan por worde captÂ na Corsowe Y aki, Seftor 
Presidente, nos ta tende comparacion pe@o di sefior Giro Pieters cu 
Puerto Rico mes, cu ta un pais economicamente mucho mas fuerte cu Árue 
ba no tin e kabelverbinding, sino ún Straalverbinding » pero, Seffor 
Presidente, seffor Pieters ta lubida cue pais Puerto Rico cu economie 
camente ta mucho mas fuerte cu Aruba no ta debf na e hecho cu Puerto 
Rico ta un centro financieroe Na promê lugar Puerto Rico no ta interoe= 
sa den “offeshore companies", pasobra Foffeshore companies", como cu 
esey ta e índustria ariba'su mes cu ta contribui mas parti pa un pais 
bira un centro financieroy ta busca lugarnan fuera di Estados Unddosg 
pa nan no tin nodo di ecay bao di'e leynan stipulÂ den Estados Unidos 
y Gomo cu den e asunto aká beleggingsemaatschappijen etcey e por cambia 
e speculacion of e factornan cu por trece cierto cambiog por cambia dia 
pa dia, aki mester di tin comunicacion râpido y fuera di esey e mester 
ta carga un betrouwbaar ‘karakter den e sentido cu e mester ta posibel 

eu e informacionnan no ta worde captáe 
“Aki, Sefior Presidente, nos ta weita un Bestuurscollege plus e miembronan 
di fraccion di PPA y AVP ta purba desvia nos atencion di loke nos'a bin 
pês-Es ta-Aruba por ta un competidor di Corsowe Nos no por bay comparâ 
cu Estados. Unidos y Europa ta verbonden via satélitê, nan comunicdacion 
internacional ta via straalverbinding=systeeme Ak nos ta trata di dos 
isla cu ta situÂ pegá cu otro y eu por ta competidornan di otro y pa 
tal motibo bao.di ningun sentido nos por aprobá pa Gobierno Central ta 
destinÂ e isla di Corsow como unico tentro financiero di e islanan di 
Sotaventos mientras cu Ste Maarten ta worde destiná como @ kee isla 
pa e islanan di Barloventoe 
Sefior Presidente, esey ta e clue! , e ''quíntessense!!, e motibo pakiko 
nos-a bin al, pa motibo cu Aruba tee di ningun sentido kier ser un 
sucursal. di Gorsowe Aki nos ta mira cu y Bestuurscollege y AVP y PPA 
pa hustifica cu sefior Chance ta haci SteMaarten un centro di Islanan - 

Ariba y haci Corsow centro di ABCeei landen, Aruba, Boneiro y Corsowe — 
Fuera di esey; Sefior Presidente, si sefior Chance ta haci Isla Ariba, 
es. ta SteMaarten centro di SteEustatius y Saba, e no ta plaka cu ta 
sali for dâ sako di Stellaarten, ná di SteEustatiuse — 
‚No, ‚ta plaka cu ta sali for di sako dâ Saba, Aki Aruba, Boneiro. y Core 
SOW = cu Boneiro no ta reclama Sefior Presidente, ta pa motibo cu 
Boneiro financieramente no ta economicamente fuerte par, pa nan por 
habri nan boca y exigi = pero Aruba, siendo e weso di lomba di Antie 
yas, anto Aruba no tin mag di habri su boca na e momento cu Minister 
Chance ta trata di trece un centralisacion perhudicando Aruba? Amore 
ey arìiba e pregunta di sefior Figaroa si e straalverbinding ta bentahoso 
pa Aruba si of no, e diputado concernf a contesta promö cue ta un 
mehoranzae Naturalmente, Seflor Presidente, tur hende ta comprende cu e 
ta un mehoranza, comparÂ cu e situadion anterior, pero esey no ta bisa 
‚eu e lo ta bentahoso pa Aruba, B ta bentahoso pa Aruba comparê cu e 
situacion anterior, pero ya cu Aruba kier desaroyá su mes como un cene 

tro financiero y Corsow kier desaroyá su mes como un céntro 
financiero, anto comparÂ cu Corsow bao di ningun sentido gen e aspecto 
aki, e ta bentahosoe 
Nos por papia di mehoranza, pero nos no por papia di bentiähoso, sino 
desbentahoso pa Aruba, como un centro financieroe Ta pa tal motibo nos 
a. yama tal reunione Fuera di esey awor nos ta bay den otro aspectoe 
Selor Trinidad a trece padilanti cu seflor Betico Croes ta referi na 
eierto cosnan cu ela tende personalmente, pero no cosnan cu a worde 
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publicá oficialmentee Mi ta kere, Sefior Presidente, cu sefior Chance ta 
teme di bisa publicamente algo di MEP den e sentido cu ela abstenê di 
bisa si su propio lider di partido y di e statenledennan di Aruba, pam 
sobra esaká a worde publicÂ den corant con sefior Chance a bisa e staten= 
ledennan cu a exigf den e reunion di Staten pa e kabel worde pas pa 
Aruba cu nan ta bao di e temor di e "iEPasyndroom'e Ta nifica cu ta e 
presion di MEP ta pone nan haci preguntas den Statens Cierto momento 
ela burla di e miembronan di Staten akig unda cu e ta trece padilanti 
UY cofda bon cu Aruba cu ta bringa pa su separaciony mayan boso ta 
keda marÂ na e kabel cu Corsow"; E punto aki nos kier trecé padilanti 
tarbe, Seftor Presidente, pasobra a worde haef un estudio pa e doortreke 
king di e kabel pa Arubae E ta costa 3eli miyone Awor sefior Chance ta 
contestâ: pero 5 Statenleden di Aruba no ta nan ta Staten", Fuera dî 
esey sefior Chance y setor Jossy Tromp ta bisa den nan contestacion na 
Staten cu sì acaso nan kier pa pasa e kabel di Corsow pa Aruba mes an= 
to laga han mustra e dekkingsmiddelen, nan mester mustra e finanzas’cu 
e ta worde pagÂ euné, anto e ora nos lo puntra minister Jossy Tromp 
nos lo puntra minister Chance, cu dia cu nan a vota 15 miyon pa e worde 
pasá via SteMaarten pa Corsow cu sì tambe ela pidî Statenledennan pa 
mustra nan cua ta e middelen y fuera di esey ariba otro presupuesto tin 
l miyon y pico trecf pa e kabelproject, awor nos ta papia di 15 a 16 
miyon, aki ta trata di mas cu 20 miyong y kiko a faya? KacHiskachi, mien= 
tras cu Aruba ta e weso di lomba di Anttyas economicamente y financie= 
ramentee Y awor mi ta puntra na e mesun miembronan cu ta pensa na un 
federacion, pero unda cu lider di fraccion di PPA ta bay dilanti di 
television y e ta bisa cu nos kier federaciony pero nos kier ta baas den 
nos mes case Pero akí nos ta mira eon PPA, con AVP ta saca cierto po= 
dernan for dá nos Gobierno Insular y trece un centralisacion na Core 

SOWe 

Aworsey e diputado y sefior Pieters a admiti con seffor Chance ta asercá 
trahadornan na Landsradiodienst pa nan aplicÂ pa trabao na Corsowe 
Seflor Presidente, aki nos ta papia for di un cierto wetenschape No ta 
charada nos ta tira, wetenschaps saber cu Aruba ta bay bira sucursal 
di Corsow y tur loke Aruba tabata antes e ta worde trecf den man di e 
isla di Corsowe Fuera di esey, Sefior Presidente, awe, ta e tele=comum 
nicacion y manera nos sabi, e directeur di PIT, Posterijen, Telefonie 
y Telegrafie tabata na Antiyase 
Nos por a lesa den corant cu centralisacion dá esakinan lo ta benefie’ 
ciosoe Äki poco dia, Sefior Presidente, nos lo tin e proposicion y awe 
1 di mei 1973, lo bin e proposicion Sefior Presidente, pa nos Telefoon= 
dienst tambe worde centralisÂ, hunto cu Posterijen y Telegrafie pa e 

bira un solo departamento, pa e bira un solo sucursal tambe di e isla 
di Corsowe Awe Il dî mei mi ta pronostiquê y nos lo bay mira con lo bay 
para cunê y mi kier a haya un contestacion di Bestuurscollege si no a 
bin un cierto proposicion di landsregering unda cu nan ta trece cierto 
indicacion pa yega na eentralisacjone 
Sefior Presidente, pa tal motibonan nos ta akiden, No ta simplemente pa 
haeá politica, politica partidarioe Sefior Presidente, e politica cu nos 
ta hibando desde nos fundacion ta politica a base di principios cu nos 
kier pa ta baas den nos mes case Si e mester mas sacrificio financiera= 
mente nos ta dispuesto pa carguê, basta cu nos ta baas den nos mes case 
Sefior Presidente, nos ta tende psee di seflor Guillermo Trinidad cu nos 
a bin akiden pa bin hunga politicae Wel, laga nos contestacion pa sefior 
Trinidad ta cl, na e momento cu nos haya ta bon pa haci politica akie 
den na fabor di nos pueblo di Arubay nos ta hacië, si sefior Trinidad 
ta gusta of noe 
Seflor Presidente, despues cu Eilandsraad den su totalidad a haci un pe= 
ticion na Minister Chance pa Minister Chance bin akiden pa duna informacione 
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No ta fop het matje" nos kier a yama sefior Chance sino ta pa duna in= 
formacione Por ta cu na e momento cu sefior Chance a trece, duna infore 
macion nos lo a haya un confrontacion cu sefior Chance, anto e ora 
sintf di hopi di e otro miefbronan di PPA, cu te. awe ciegamente ta obe= 
decé sefiar Chance y cu te hasta ta defende seffor Chance na e momento 
aki, lo.a habrie Pasobra, Sefior, Presidente, con cierto momento Eilands= 
raad den su totalidad, huishoudelijke vergadering a pidá sefior Chance 
pa bini akiden, Na e momento cu AVP cu PPA teniendo láder di partido 
akiden, mientras cu nan mes ta Statenlidaya den Centrale Regering, 
mientras cu seflor. Chance ta gradicá su puesto di ministro na nan partie 
do y nan apoyo den Staten, nos a kere cu sefior Chance lo tin e desencia 
pa respetá e Cuerpo Maximo aki di Aruba, pero na e manera cu ela neglie 
shâ y ela haci burla di e Statonledennan di PPA cu AVP, ela kere cu e ° 
lo por burla di nos Cuerpo Maximo di Aruba, anto te hasta pa colmo di 
bochorno, di burla sr, Chance a invitá nos pa nos bay asistf na e inaum 
guracion di e Pmicro-wavossysteem", na unda cu e por a tapa nos boca, 
peroy Sefior Presidente, principieel nos a dicídi cu nos no ta bay, pa 
motibo cu nos ta papia fn palabra.awe y nos ta mantené, mientras cu nos 
no worde convencf. di otro manera 
Awe nos ta tende, cu seflor Chance a invitÂ nos pa duna informacione 
Seflor Trinidad ta bisa cu nan sf a bay, pasobra nan a bay pa tende 
informacione Manera mi a bisa sefior Porfirio Croes y sefior Oduber, 
sefior Albertico Arends y sefor Yarzagaray triumfantemente tabata hari, 
nos por a mira e portret con Aruba ta worde "genomen" atrobe, mientras - 
cu e hungador di schaak. di Corsow ta hari den su barba, y ta usa nos 
Statenledennan y otro politiconan como pion ariba e schaakborde Sefior 
Presidente, aki mi por duna prueba, aki mi ta duna prueba con sefior 
Trinidad no a trece e asunto manera e tabatae Ningun momento nos a wor= 
de invitá pa bin tuma informacione Ata e invitaeciont "Op maandag 13 
oktober zal de officiele in gebruikstelling plaatsvinden van de nieuwe 
telefonische verbinding tussen Curagao en Aruba, volgens het straale 
verbindings=systeem hetgeen een verruiming zal betekenen voor de capa= - 
eiteit en verbetering van de kwaliteite 
De Minister van Verkeer en Vervoer had zách voorgesteld dat zulks zou 
kunnen gebeuren door een telefoongesprek tussen de Voorzitters van de 
Eilandsraad en frakties van Aruba en hun collega's van de Raad van Cura= 
Gaoe In verband hiermede wil ik U namens Minister Chance uitnodigen op 
genoemde dag om 2,30 uur aanwezig te willen zijn in de ABOsvergader= 
zaal van het Sheraton Hotels Gaarne spoedig Uw bericht via Hoofd Radio= 
dienst Aruba, indien U de uitnodiging aarvaardte Hoofd Regerings Voors 
lichtángsdienst, etce"" Nos contestacion tabata tas "Ondergetekende zal 
uitnodiging voor telefoongesprek ter gelegenheid van officiële in ge= 
bruikatelling nieuwe telefoonverbinding ArubasCuragao volgens straale 
verbinding=esysteem uit principiele overwegingen niet aanvaarden; Ben 
de mening toegedaan voor de ontwikkeling van Aruba als financieel centrum 
doortrekking kabel naar Aruba vereist stop Bovendien aan enkele Arubam 
nen Statenleden een toezegging: gedaan stop Huishoudelijke vergadering 
van de Eilandsraad van Aruba heeft een beroep op Minister Chance gedaan 
deze zaak te komen bespreken, echter tevergeefs stop Stel op prijs dat 
dit alsnog geschiede, want wij achten dit van groot belang van Aruba! , 
Ta nifica, Sefior Presidente, cú ningun momento nos a worde invitá pa 
bin tuma informacione Ns Sefior Presidente, nos a worde invitÁ pa bin 
ser pion cu ta worde movf ariba e tabla di schaak y esun cu ta hunga 
mess e. master cu ta hunga schaak, ta aya, Sefior Presidente, e resto ta 
pione Si PPA y AVP kier ser piony con dolors con horrible cue por ta 
pa nos pueblo dt Aruba, laga nan keda ser pion, aunke cu e ta profundae 
mente, e ta.heridá nos pueblo, pasobra nos no kier weita nos compatrio= 
tanan di Aruba ser pion den un wega cu ta desbentahoso pa Aruba y bentahoso 
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pa un competidor di Arubae Plesey, Sefior Presidente, nos ta spera cu 

nan por realis na tempo, pasobra nan ta kere cu nan por keda hunga 

nan wega, pero pueblo sí ta weita mas alews Nos ta tende cu Chance no 

ta aki pa defende su mese Sefior Trinidad a bisa cu MEP tin miedo di 

nChance=syndroom''e Sefior Presidente, te awe mi ta kere cu MEP a demos= 

tra, cue no tabata tin miedo dâ cobardfa den su vocabulario, corda 

pa e palabra syndroom y corda pa e “prefijo Charce"'e Sefior Presidente, 

mi kier a enfatisf y pa tur e personahan den e fraccion (''prefijo ta 

nifica voorvoegsel! si acaso cu seffor Trinidad no ta na haltura)e Mi 

kier a saka poco miedo for di curpa di algun miembro dà PPA cu na ora 

cu Chance papia cu nan ta spantaj pa mi no usa otro palabrae 
Sefior Presidenteg e mesun minister Chánce nos a trece akiden varios 

biaha, ora cu ta’ trata dí algo cu ta asina grandi pa nos pueblos futu= 

ro di nos pueblo, es ta pa Aruba sali for di e constelacion Antiyano 

pa cual Eilandsraad a delegÂ un delegacion pa bay Hulanda, Minister 

Chance a declará akiden "Henderson snack=bar'"'s !'si sefior Oduber (y 

esakt ta di tres biaha cu mi ta trecé den Eilandsraad) no cambia su 

opinion ariba e asunto di status aparte, sefior Chance ta percura pa 

sakele for di partido of sefior Chance ta kibra e partido na wiriwirife 

Awor, esaki mi kier a trece padilanti, Sefior Presidente, pa saka miedo 

for di curpa di e hendenan aki, cu si sefior Chance pone conditio sine 

qua non 3 ariba lista, tur hende ta tembla, pasobra ta Chance a papia 

pero, Sefior Presidente, nos no tabata tin miedo nunca, al contrario 

nos a invita sefior Chance pa ban papia akîden, pero sefior Chance no 

kier a haya un confrontacion aki den Eilandsraad, anto awe nos por 

tende di sefior Trinidad cu MEP tin miedo di un "Chancessyndroom!', Laga 

nos ripiti cu miedo ni cobardfa no ta aparece den nos vocabulario, Jam 

ga afuera, corda ''syndroom cu su prefijo Chance!e 

Sefior Presidente, nos a tende con awe sefior Trinidad ta purba defende 

eu Chance no tin cuenta di duna na Eilandsraade Pero mi ta puntra mi 

mes, päakiko anto PPA y AVP tambe a bay dî acuerdo pa invitá sefor 

Chance? Nos sabá masha bon cu sefior Chance no tin cuenta di duna na 

Eilandsraad, pero nos a kere, eu como fraccion di PPA y AVP, cu tineé 

na bida como Minister a bay di acuerdo cu tal proposicion, e lo a de= 

mostrâ tal desencia pa bin na e Cuerpo Maximo, pero, Sefior Presidente, 

manera nos a experimenta loke nos tabata sabis sefior Chance ta trata 

su lider, su miembronan dá fraccion, Statenledennan di Aruba, como 

mucha chikito, pero nos sí a demostrê cu aunke cu e no a bin akidens 

nos no ta bay pa motibo di principio, hunga e woga di schaak cu ta 

worde dirigf for di Corsowe Sefior Presidente, sefior Trinidad ta contie 

nua, unda eu nos a trecé padilanti eu Aruba no por bira un centro fie 

nanciero pa motibo eu informacionnan ta worde afgetapt, y ta trece padie 

lanti eon nos lo ta expresÂ nos mala=fê den otro hende pa cu confianza 

den otro hendes Seftor Presidente, ora tin dos competidor ye ta trata 

Nsurvivel" di vn que otro mi ta kere cu lo ta trata di hopi desconfian= 

za di tur dos bandag y mi no ta kere, Sefior Presidente, despues di ex= 

periencianan cu nos tin ariba tereno estatal cu nos por papia dí cone 

fianza entre politiconan di Corsow ta papia "Corsow prom$" y Ministro 

di Aruba mester dirti, pa Corsow haya mayoria den Ministerraade Awor 

mi ta puntra, Seflor Presidente, sefior Trinidad ta trece padilanti mala= 

fê den otro persona, cu nos ta expresá mala=fê den otro persona, cu 

mala=fé e kier meen nos ta expres desconfianza den otro personas Laga 

nos ta realástico, politiconan di Corsow ta busca pa Corsow y nôsy co= 

mo politieonan dí Aruba, mester busca pa Aruba, pero no manera lider di 

PPA a haci na 1968, sefior Osbaldo Croes a bay vota den Staten contra 

principio di e pueblo di Aruba, contra su principio estatuto, pa centra= 

lisacione E mesun persona aki y mi no ta papia dá otro palabra, su Mcoe 

leganan'! ta yudando centralisacion ariba tur tereno, ariba tereno di 



enseîtanza, manera mi a menciona den promé ronde, Röchtshogeschool, Hoe 
gere Klinisch Onderwijs, Polítieschool, dryedotke Naturalmente Aruba. 
no por haya e doortrekking di e kabel, pasobra Arubâ su posibilidad pa 
bira un centro: financiero ta bira grandiy'a costo di Corsowe Ta pa tal 
motïbo cu nan & duna e straalverbindingesysteem, pa Corsow keda e cen= 
tro financierog mescos cu e dry=dock mester a keda na Corsow pa motibo 
cu Aruba no por hayé, pasobra e ta competencia pa esun di Corsowe 
Sefor Presidente, ptesey mes MEP a sali como un fenémeno for dâ curazon 

di e pueblo di Aruba, un fenómeno, cu ta bayendo halto y cu no tin 
nada pa parê, pasobra e pueblo di Aruba a deposita su confianza den e 
corahes den e principios den e karakter di e fraccion di MEP, pa 
defende interes di Aruba cu durante ultimo aflanan a worde neglishâo 
Sefior Presidente, aki no ta trata nada di !'cu MEP a over=eXpose, su 
punto prámordial, al contrario, Sefior Presidente, nos punto primor» - 

_ dial ta keda e-base di nos partido, ta ptescy MEP, como un fenômeno 
como un satêlite, a bay haltog pa motibo cue tin e base cu ta ankré 
den e curazon di e' pueblo y esaki hamas, pa ningun puesto di ministro 
pa ningun participacion den Gobierno Central MEP lo ta pone un banda, 
e ta ankr den curazon di nos pueblo y nos lo logré, cueste loque 
cueste, cu PPA ta gusta of PPA no ta gustaa Y, Sefior Presidente, loke 
nos tin padilanti, loke pueblo a manifostâ di e:dia di Aruba, dia 18 
di maart 1973 den Wilhelmina Stadion, hopi votadornan di PPA a bay na 
tal manifestacion, pasobra e ta ankr& den nos curazon, hopi di nan, 

Seftor Presidente, lo worde intimidá, pa motibo di trabao, onderstand, 
kaarchi dì dokter etces gruis ta sparb tur parti, awor den tempo di 
campaîla pa purba cuïpra nos pucbloe Seior Presidente, nos sabi cu dia 
18 di april pa ltor di merdia partido PPA a haya fe 25e000e== for di 
Partido Democrat, nos Sabi cu partido PPA no por drenta comercio di 
Aruba, cu ta for di Corsow nan mester haya e plaka, Pakikos Sefior Pros 
sidente? Pa cumpra nos pueblo, esnan cu ta debil, pasobra nos pueblo. — 
en generel nan no por cumpra, pero esnan cu ta debil nan ta trata dá 
cumpra pa despues bende Aruba cu Corsow pa un puesto di ministro, pa 
eualkier posiciong nan ta corda nos yioenan di mayan, Sefior Presidene: 
te? Bo yioenan, mi yioenan, yioenan di henter e pueblo di Aruba? Nog 
Selor Presidente, pasobra e dia lo yega cu hopi dí nan lo lanta nan 
bela y nan lo bay biba den axterior, pero nos pueblo en general lo 
mester keda pasä nan bida aki riba y sucumbi bao di e bochorno cu nan, 
ta hánka nos adena id 

DE VOORZITTER: Seftor Croes, bo ta dunami un tiká impresion cu nos ta 
desviando hopi di for di e topico di "telemcommunicatiet, 

DE HEER GeF,CROES: Seftor Presidente, mì ta reaccionando loke e miembroe= 
En nan di Raad a trece como standpunt riba e punto di agenda akis Selor 

Presidente, 'wie de schoen past, trekt hem aan", Na e momento cu sefior 
Trinidad-.a trece padilanti cu mi a crea e impresion como si fuera cu 

seìior Chancé no a haci suficiente esfuerzo pa e luchtvaartcentrum bin 
Arubas Sefior Presidente, por ta cue sapato a pas, pero loke mi a bisa, 
eu den tal caso si ta pa-Corsowj no ta sefior Chancé só lo a bay nae — 
deliberacione Ta un delegacion pis di henter Ministerraad, si nos por 

_ papia di e pesos lo a worde mand pa trata di heya e luchtvaartcentrumg 

pe Corsowe _ Beter ke 
Den tal caso e Ministro.8: worde mandá, haya of no haya, ki däferencia 
ta haci, pero sf hos ta mira, Sefior Presidente, ora cu ta trata di domarm 
eacion di e plataforma- continental, mes ora nos ta mira otro delegacion 
ta worde mand pa Hulanda y otro persona ta worde nombrá como hefe di dee 
legacion pa bay dia 29 di juni na Caracas, pasobra akiden tin otro in= 
teres, tambee Nos por bisa cu manerä tabata papia di un "Waters=gate afs 
faire” na Estados Unidos, aki na Antiyas Jo tâa peore 
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Bitandsraad. ‘acopta. e propòsieion_ pa e bond dì cable, pa &' kabel. wore 
de pasä di Corso pa. Arubas Pesey e reunion a worde yamá, Sefior Pres: 
stdegibe. Pand vaneelamne nos en cierto Eend An. 

oft T ger 5 Horen ‘Sellar a danke. a de cu derhhan:’ da: cu e 4 
Sereen mio ta, gee Been ye straalverbinding ta mas econ 

v 3 mihóe, Mi ta kere cu.n, Pri ipi Kn 

in ta tende cu & ereen nò tin ‘gontacto directo eu Venezuela, 
Seflor. Presidente, ho ta berdad, Un cantacto cu Venezuela. ta. bay via: 
stro soafe verbinding, micro=wave tà entre Aruba. Cu: Corsow, Y: entré Eke 

‘eu Caracas Jo tin & stroposc fo verbindinge Tur: datormaglons Zu 
taribé die straat rerbinding=systeen, ta bay via Gorons bf aen 
Sefior Presidente, támbe- ‘sefior Pieters a, trece padilanti cu sefior Glänce 
Tógicame amer nte no por” à bin Eilandsraad. Awor mi, ta ‘puntra, nd. mes-kiko ta 
e Sopden ‘pues u sefigr Pieters y enter su fraceion a haci e peticloù 
aki den muishoudelijke vergadering pa seflor Chance. bin den Bilandsraad? 
Seffor Presidente, Fuera. dá ese 8 Bor Pieters kier a-trece. un. ‘älabanzs 

À bisa cuú ta asina, en: ‘bista, di 
ch elsoolònhan,’ ‘eu mas bien aeflok G mester di un elogio, un reconos 
eimiënto pa'su bon trabao eu ela häci pa Ántiyase Seflor Presidente, por 
ta. tin, h Land der blinden, is éénoog- koning!',- ten terra de cfegoë, 
juefta'es rey!, Tin biaha-eu den cierto odreulonans. un persona haci EAT 
go nernälmente, ya stan Dioge Sefior Presidente, pa fraecion; di MEP, 
nds-no tin ningun reconoeimiente pa: & hecho cu e gable no.a;worde paal 
pa Arubag B reoonoeimiento sefior Ghance lo hayê-mas bien nä Gorsowy us 
da cue, ta promove Gordow como e gentro di comnicacion, unda cuela 
promöve. Ste ‘Maarten, como e eeritro ‚di. comunicacione Referiente e asinto 
aki, mas bien e merece elogio fyae Cu e'comunicacion ta mihé awe, Selor 
Presidente, esey nos no a nenga, pero e lo tabata ideal pa Aruba, pa 
Arubá no worde perhudicÂ, si e cable a worde pasáe 
Y'selof Pieters a termina referiendo na palabra di seffor Chance unda’ cú 
ela yega di bisa despues dá eleceion: UWe will see where the chips will 
falif, Esey ta palâbranan cu sefior Chance cu un cierto colega na Isia 
Ariba, Pues, Sefior Presidente, nos ta acepta e desaffo y nos lo mira 
con pueblo di Aruba lo paria dia 3 dá agostoe 
Seftor Presidente, ta stranyami cu awe sefior Albertico Arends ta bin 
trece un eierto pleidooi pa defende e straalverbindingssysteem entre 
Aruba y Corsowe Seflor Presidente, e mesun paragne aki a hací preguntas 
den Statene 
Feonditio sine qua non” pa ela worde pasá pa Arubae tGonditio sine. qua, 
non" ta nífica cu si e condiecion ta pa e worde pasÂ pa Aruba, sino nadae 
ero, „Sefior Presidente, nos a mira cue 'tconditio sine qua non! tabata 
pa e:yegate Corsar 3: ep‚Aruba no a haya di djêe Y awe for di boca, dl 
seflor. Albertigo. Arends zes ta Handa. ui pleidooi na fabo, ve strâal= 
verbinding=systeer ZN ts te 
Aparentemente e Bini dkaltanen nos, “Btaterid adaren’ Ë ‘haya di ne Obanee 

no a haci nan nada y te hasta awe nan ta akiden pa defende e mesun per= 
sona cu a humilia nane 
Seffor Presidente, nos ta aprecia cu sefior Arends a trece e asunto di 
Mobil Oil den Raade Y mi ta kere cu si MEP tabata den Staten, nos 
boz lo tabata resona conhuntamente cu sefior Albertico Arends pa motibo 
cu ela trece un asunto importante pa Arubae Ultimamente den tratamen= 
to di presupuesto tambe seffor Albertico Arends a laga su boz resona pa 
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un Status Aparte pa Arubae Si MEP lo tabata den Staten nos boz lo taba= 

ta resona conhuntamónte. cu esun di sefior Albertico Arendse.Y di awor 

caba, mi ta pasa pa medio di Bo Persona, e mensahe dá MEP como cu nos 

no ta den Statens pa nan bringa ayaden pa ora cu e hefe di delegacion di 

Córsow bay dia 29 di juni pa Caracas, pa percura pa Aruba ta bon reprem=. 

sentá, pa Aruba su interesnan worde cuidâo nt rk EN wiel 

Mijnheer de Voorzitter, ik zie dat de heer Mathew niet aanwezig is, ik 

had het êén en ander naar voren-willen brengen naar aanleiding van zijn 

kort betoog, waarin hij zijn afkeurings zijn misnoegen uitte, dat de 

MEP niet aanwezig was bij de inauguratie, of de ingebruikstelling van 

de kabelverbindingesysteeme Mijnheer de Voorzitter, ik geloof dat de 

informaties die de andere leden daar hebben ontvangen, niet anders ge= 

kwalificeerd kunnen wordens dan een misleiding en dat de pionnen op 

het schaakbord niet weten wat de grootmeester in schaken bezig is met 

hen te doeno deel one Eelt Fat ait Wen iin 

Alteen de grootmeester weet waar hij naar toe wil, de pionnen weten 

niet wat de einddoel is, k 

Sefior Presidente, nos a tende di sefior Rudy Frank cu un kabelverbinding 

informacionnan por worde capt tambee Naturalmente, Sefior Presidente, 

iriformacionnan por worde captá, pero si. cumpli cu exigencianan di Aruba 

door di pone un kabelverbinding; e por worde haef dî tal manera cu e 

ta worde direct aangesloten cu e no por worde captâo Y si acasoy Seïor 

Presidente, cu bin persona cu por bisa cu esakì no ta asina, anto nan 

ta contradeci varios experto ariba e tereno akie Tin diferencia di opi= 

nion, Selor Presidente, naturalmente entre expertonan tambe por tin die 

ferencia di opinion, pero tur experto ta bisa cu pa un financieel cene= 

trum pa Aruba, Aruba mester haya e kabele Si Aruba kier keda contento 

di ser un sucursal dá Corsow, tambe ta bon, e ta rápido, e ta baratas 

e mantenecion ta barata, pero esey no ta e intencione Kiko ta e doel? 

Si nos kier haci Aruba un centro financieroy anbo vayas e kabelverbinding, 

si nos no kier pa Aruba bira un centro financiero y laga Gorsow keda un 

centro financiero, anto laga e straalverbinding, pasobra e ta cumpli cu 

e comunicacion rÁpido internacionale Pero nos doel ta di crea mas posibie 

lidad econömico pa Arubas de, 
Sefior Presidente, mi ta kere cu mi tabata basta amplio den segunda buele 

ta y mi ta spera cu tur e miembronan bay di acuerdo cu nos proposicion 

pa nos sugeri na Gotierno Central pa percura pa e kabel ey worde pasá 

pa Aruba Ee Ne Ee 

Nos no ta dî acuerdo cu e manera cu nos ta worde tratá door di Minister 

Chance, nos no ta di acuerdo cu e manera eu-Mnister- Chance a trata nos 

Statenleden, nos no ta di acuerdo cu e manera cu Minister Chance ta 

trata Arubaa Eene Bar . Konst we Ca 

Nos no ta di acuerdo cu e manera cu henter Gobierno Gentral ta tratando 

Arubao Ptesey, Selor Presidente, nos, como ropresentante di e pueblo di 

Aruba, lubidando tur puesto di ministers representando e curazonnan cu’ 

ta biba ariba e,isla aki, nos mester laga nos boz resona y p'esey nos ta 

spera tur miembro di Eilandsràad apoya nos proposieione Masha dankje 

DE HEER AeWERLEMAN: Seffor Prosidente, tin algun miembronan a bisa nos. 
akiden, cu nos ta ataka sefior Chance akiden, mientras cu e no tiey pa. … 

defende su mes, pero sì ta cualkter otro cu ta den e mesun. situacion, 

e tambe ta hayas pasobra nos ta bay pa e hechonan cu tur hende .pôr: mirae 

Sefior Presidente, ta tristo pa tende cierto hendenan con nan, ta defende 

e asunto di straalverbinding contra & proyecto di kabel, cu-bo ta capaz 

di kere cu ta miembronan di Eilândsraad di Corsow of Statenleden di Core 

sow ta na palabra aki den Eilandsraad di. Arubag Sefiór Presidente, mien= 

tras cu tur hende eu tin vn par di dede dâ sintí por mira cu Aruba por 

contriïbui sf den e gastonan pae' proyecto ekig esey ta suma casì 
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8,000,000 florin pa parti di Aruba, pero ainda sf nos no a haya nada, 
Mas tristo ta, mas schandaal ta, Sefor Presidente, cu nos môs Ministro 
ta corta nos neke 
Sefior Presidente, den e accion aki tan desastroso pa Aruba, Corsow ta 
worde favorecê, SteMaarten ta worde favoreeê, mientras cu Aruba ta wore 
de perhudicÂ, Aruba loke e por haci ta paga y sera bocae Ta asina PPA 
ta trata Arubae Ta asina PPA ta traha na fabor di nos pueblo? 
Y ainda nos no por papia di un schandaale Más cu un schandaal e cos 
aki ta, Sefior Presidentes 
5 defensornan di seffor Chance mi ta laga nan y mi ta spera cu cualkier 
dia LeChance lo sabi di duna nan, nan recompensae 
Cu e straalverbinding, Sefior Presidente, nos por conclui cu e democrate 
nan a pasa manteca na boca di e hendenan di PPA Dankie 

DB HEER F.D,PIGAROA: Sefior Presidente, comokiera cu Bestuurscollege a 
admiti:cu nan a haya un carta di Gobierno Central den cual cierto exie 
gencianan ta worde ponf pa e servicio di e telescomunicacion, cu mucho 
gusto lo mi tabata kier a sabi ta kiko ta e exigencianan cú Gobierno 
Central a pone pa menasa Aruba cun!êé2 
Tambe ùn pregunta chíikito mi kier a hacies A bin padilanti akiden cu nos 
comunicacion via All American Cables tambe ta core via Corsowg mi lo 
tabata kier pa Bestuurscollege of confirma of desmenti esaki. 

DE HEER D.I,LlO: Seflor Presidente, ora nos a tende e contesta di e di= 
putado, nos ta weita con nan ta defende Gobierno Central, con nan ta | 
defende Minister Chance y trata di convence nos cu e straalverbinding | 
ta bon pa Arubae Nan por splica mil biaha cue ta bon pa Aruba, nos ta | 
bisa nan cu nos no ta hayé bon y nos lo sigui bisa esaki tambe akiden 
y mayan cu MEP tin un representante (esey ta sigur) den Staten, nan lo 
bin cu esaki padilanti y nan lo keda bringae Pasobra cu nos ta weita 
eu e cos akinan ta hole stinki, Sefior Presidente, tin algo aki baoe 
Seflor Presidente, nan a purba tur sorto di manera pa trece hustifica= 
cion padilanti, cu loke Minister Chance ta defende, ta bons Sefior 
Presidentes 
Seflor Presidente, e cos aki mester worde habrfs pero nos ta haya di 

otro banda eu nan no ta bin cu puntonan cu nos por bisa cu nos por ham= 
bri un discusion fuerte ariba djele, nan ta bin na purba solamente di 
eonvence nos Of trata pa e pueblo worde conveneí cu loke nan ta bisa 
ta berdads / 
Sefior Presidente, mi a bisa awor ey cu ta hole stinkís mescos cu den 
promê ronde mi a trece padilanti tambe ITT, door cu e Promer Minister 
ta abogado di e grupo akinan den Antiyasg Sefior Presidente, e cos akie 
nan tin hopiehopi cos nan trase 
Sefior Presidente, manera mi a bîsa den promê ronde tocante petroleo 
mi ta kere cue straalverbinding akinan hopishopi cos lo worde cen 
Lo no tin nada cu nos por manda via kabel afor, lo ta bula mester bula 
bay afor pa bay na cualkier oficina of. cualkier companfa afor pa discu= 

ti cu nan personelmoente, pasobra via kabel nada nos no por confiae 
Sefior Presidente, lesando loke ta pasando ultâmo tempo na Merca, tocan= 
te “Watergate affaire!, mi ta kere cu aki na Aruba ultimo tempo tabata 
tin hopi'sffairs', Tabata tin e "WEB=affaire!, "Volkswoning=affaire! , 
NMalmokeaffaire', mi ta kere cu nos por sigui menta un cantidad di e cos- 
nan akig Sefior Presidente, cu un dia mester worde investigá kiko tabata 
tin.den nane Y e dia ta yegando, Sefior Presidentee 
Si nos mester bay te den extremo, Sefior Presidente, pa lucha pa nos 
isla, nos lo hacielee Y akiden ningun hende por bin y bisa nos ta con 
nos mester hiba nos luchae Bo ta tende cu un miembro di Eilandsraad akie 
den awe nochi, sefior Trinidad, ta bin bisa nos cu sì Chance kier e ta 
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bin akinan y nos no tin nada dá bisa Minister Chance pa bin den Eilands- 
raad di Aruba, Ta tristo cu un mierbro di Raad, e instancia di mas hale 
to aki na Aruba, ta bin padilanti cu esakie Sefior Presidente, nos lo: 
sigui lucha y si e miembro ‘ey no ta gusta asina e ta lagao Pero ta nos 
ta bin padilantá cuné asina, nos ta keda ariba cu Chance ta un cobarde, 
un traidor di Aruba y ningun momento nos lo hala esakú atrase RE 
Si mayan acaso Chance lo ta miermbro di Staten, nos lo yam$ mescos ayam 
den sin ningun miedoe Y tur e otronan cu ta trata di trapa Aruba, nos_ 
ta yama nan cualkier momento asina, sin miedo di nada, pasobra pa murá 
ta cos di loco, pero bo por matà tambee len 

DE VOORZITTER: Sefior Leo, mi kier a suplica bo pa nos keda na expre= 
slonnan mas parlamentario posiblee es EE 

DE HEER D,I,LEOs Ma ta asina mester päpia, Sefior Presidente, na otro 
manerâ nan no ta sifia, 

DE VOORZITTER: Laga nos keda mas parlamentarioe 

DE HEER DeI.LEO: Ptesey mi ta kere cu den nos partido akinan no tin nd 
traïdor, ni cobarde pa lucha pa nan pueblos ns lo lucha te na finale 

DE HEER E.J,VOS: Sefior Presidente, en berdad nos a ripara cu'e-asunto 
di kabel aki parce cue ta concernf solamente e fraccion di MEP y no” 
Aruba den su totalidad, Nos por a sintis Sefor Presidente, cu aunke cu 
tur e miembronan di e otro fraccionnan cu a tuma palabra ta bisa cu e 
kabel=project ta bon, ma ningun di nan ta weita e necesidad, nan no ta 
weita e urgencia pa trecee kabel Aruba, hen 
Cierto miembronan a trece padilanti, Seffor Presidente,cu nan a tende 
argumentonan di MEP ta di con Aruba ta worde perhudicá, pasobra cu e 
no a haya e kabel, Sefior Presidente, Mi ta kere cu aki, Sefior Presie 
dente, nos ta sinti cue personanan aki Óf nan no ta comprende kiko ta 
argumentos Óf nan no kiêr comprendo kiko ta argumentoe _ 
Sefior Presidente, nos por a tende poee sefior Trinidad, pero nos tin un 
proverbio ta bisa cus “ervaring ís een dure leermeesteres, maar dwazen 
Leren van iemand anders", Sefior Presidente, nos por a corda akidennarig 
ora cu nos ta bin cu un mocion, esaki ta solamente pa ripara con e sise 
tema di e hendenan aki di traha ta, Seffor Presidente. Nos ta bin cu un 
mocion caminda eu nos ta pidi Bestuurscollege pa no bay door cu incas= 
sering di huur di volkswoningennan, es ta no ponele den man di un ine 
cassosbureau particular, Sefior Presidente, sefor Trinidad ta vota cone 
tra y despues e ta sinti e presion, durante begrotingsbehandeling e ta 
bisa: Ma di con Bestuurscollege a bin cu tal proposicion', Esey ta e 
ervaring, Seflor Presidente, cu nan ta haya ora cu & desicion a worde 
tumá cu nan mes ta tuma desicionman contra nan mes, lubidando cu ta 
contra nan mes, Sefior Presidente, y nos por a sinti esey y nos por a 
presenciá esey tambe, Sefior Presidente, durante di e reunion di awe, 
con nan ta ta vota contra un mocion di MEP y despues nan:ta bin cu e 
parti di e proposicion cu nan a caba di vota contrae Pero lamentable= 
mente cu den e casonan aki, e caso cu nos a trece padilanti, no ta nan 
ta sufri e consecuencianan, Ta e isla den su totalidad ta sufri e con= 
secuencianan y ta pfesey nos kier habri nan wowo. pa nan por weitele, 
pa nan no ser un verlengstuk di Gobierno Central, caminda cu nan ta 
bay defende un beleid cu nan mes ta sintí cue ta contra e isla, e 1s= 
la di nÁn, Sefior Presidente, No manera e persona cu tabata sintâ eynan, 
ela bay tambeg pasobra nos conoce su cobardfa, ela bay pa e no tende 
ora cu nos ta bin cu contesta ariba djê, mayoria di e personanan die 
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fraccion ey ta di e mesun sistema y kaliber, Sefior Presidentes 

Mi ta bolbe cita pa hinké den nan cabez, Sefior Presidente, kiko ta pare 

ti di e discurso cu seflor Chance a tira na SteMaarten ora cu ela pone 

e promé piedra na e centro dì tele=comunicacion ayanane "If we want to 

grow, we should be able to give good facilities, services, etce For the- 

se are a few of the essence which we havee If we want people to come to 
our island to invest, we should be able to give them good faciditdes and 
that is why we are investing to be able to give them this!', 
Seflor Presidente, awor personanan, miembronan di e fraccion di PPA ta 

trece padilanti cu MEP no ta bin padilantí cu ehemplonan, pekiko Aruba 

no por bira un centro financierog si e no tin un kabelverbindinge 
Seflor Presidente, ata sefior Chánce ta bisa pakiko ela trecé SteMaartene 

Pakiko? Pasobra e kier meen cu e vestigingsklimaat, Sefior Presidente, 

ta worde drechá y tur hende ta bay inverti e ora, pasobra cu nan tin un 

eomunicacion râpidoe E més a mencioná, Sefior Presidente, 
Y mi kier a bolbe ripìiti cu ora cue persona aki ta papia di "our is= 

land", no ta manera seftor Mathew a eaba di bisa, Sefior Presidente, cu 

ela papia pa nós, ela pspia pa Abo y pa ami, nos ture 
Sefior. Presidente, sì e persona aki lo a papia pa Antiyas, lo e no a 

papia di "our island", pasobra mi no ta kere cu nos ta yama Antiyas 

Hulandes ‘tan island', 
Pero awor: !waar het hatt vol van is'', Seffor Presidente, y esey nos 

mester bisa cu ta un ekibocacion ela haci, pasobra mi no ta kere cu e 

kier meen Aruba den e caso aki, Sefior Presidente, of si e kier meen 

Aruba, ta pa haci chuerche cunée Pasobra mi no ta kere cue ta tira un 
speech ariba Ste Maarten y e ta bisa cue clima pa investering na Aruba 

lo drechas 
Sefior Presidente, aki den ta encerÂ un seriedad enorme, personanan cu 

ta steun e Minister aki, mester cuminsa cohe curpae Berdad ta cu e Mie 

nister aki a hacá hopi pa Antiyase Pero menciona cuÂ islanan di Antiyas 

ela haci un bon trabao pa nand Mi ta spera cu nan lo tene cuenta cu 

esey; Sefior Presidente, pa ora cu e persona aki haya un tiki poder mas 

den e partido, pa e no bendenan cu partido cu ture 
Awor ey nos ta tende, Sefior Presidente, cu kabelproject ta pa distancias 

nan largo y straalverbinding ta pa distancianan cortácoe Mi kier a 

cita un parti, Sefior Presidente, di e declaracion di ingenieur van 
Dijek, cu ela duna tocante e zeekabel akis ‘dat stroposcafe systemen 

de aantrekkelijke eigenschap hebben om een hoek de kurmen kijken, en 

daarom ook tover horizon straalverbindingen worden genoemd « 

Dat onderzeekabels voor welhaast iedere afstand kunnen worden gebruikt 

etc, | : k 

Esaki ta loke e persona aki ta bisa, awor mi no ta experto y tampoco 

tin miembro dí Eilandsraad por trecê padilanti cu e ta expertog pero 
ingenieur van Dijck a bisa esey, Seflor Presidentes Pero no cu nos ta 

completamente di acuerdo cu loke ela bisa den su declaracion, den su 

totalidad, pasobra aïnda mi ta keda para ariba, Sefior Presidente, aunke 
eu sefior Diputado ta bisa: De oproepen worden door de Centrale ín 

volgorde van binnenkomst afgehandeld, ongeacht het eiland van herkomst 

of bestemming", Nos tin ehemplo di esey, Sefior Presidente, nos tin ehome 
plo di djê, esaki no ta asunto di malaefé, Sefior Presidente, esald. ta 
simplemente sintímento pa cada íslag corda bon cu ta íslefio nos tas cu 
na e momento cu un hende di Corsow,' ken cue ta, kier manda su telegram, 
Sefior Presidente, y bin un dí Arubag e persona tl!ey pa bringa pa su ine 

teresnan, nos no tteye Y a existì den pasados Sefior Presidente, cu un 

politico di nos hermana isla cu por a bringa pa nos interesnan? Ni e 

Ministernan, manera awor=ey a worde bisá cu e Minister ta pa Antiyass ni 
e Ministernan, Seffor Presidente, e Ministernan ta di nan territorio ine 
sulars 
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Cuanto ehemplo nos tin, dia cu pa deporte tabata ta tin un team cu … 
mester a bay Mexicos unda nos ta pidí un tiki plaka mesora Minister di 
deporte ta bisat "Minister di Financiën, si Bo mester duna Aruba, Bo 
mester duna fo 200e000eer= pa nos deporte tambe', Kiko e Minister ta 
haci, Sefior Presidente? E ta dobla su rabo y e ta keda keto, Aruba no 
por hayêe Esey ta e clase di personanan cu nos tin ta representando nos 
den Gobierno Centrale Sefior Presidente, esun cu no kier weita e serioe 
dad di e asunto aki, no ta weitelee Y mi kier a trece padilanti tambes 
cu ora cu sefior Pieters ta trece padilantá cu ningun momento Aruba a 
worde perhudicÂ pasobra cu en berdad e telefonistanan a worde distribuf; 
e cantidad di telefonistanan, pero nan a worde ponf na diferente lugare 
Sefior Presidente, e lugarnan cu nan a worde ponf, por a forma lugar 
pa otro hende haya e trabao, Nos isla no a worde perhudicâ? E lugarnan 

cu nan a laga bashf, Sefior Presidente, nos isla a worde perhudicâe 
Awor si den e eoncepto di e persona aki, esaki no. ta perhudicacion di 
nos isla, Sefior Presidente, anto ta kiko ta perhudiecacion? 
Ta bunita, Seffor Presidente, pa bisa cu seffor Chance a sugeri e perso= 
nanan aki pa solicita pa bay traha na Corsowe Sefor Presidente, mi ta 
eomprende cu Bo mes awor aki lo tin gana di papia ariba e tópico akie 
Mi ta kere cu un hende cu tin sentimento lo mester por tin gana di pa= 
pia ariba e tópico aki, Sefior Presidente Caminda bo ta bisa un persoe — 
na cus !mi no ta kitabo for di trabao, pero bo por bay traha na Core 
sow, Ainda nos no a worde perhudicás e trabao na Corsow lo duna e per= 
sona e mesun facilidadnan cu su propio isla? E carga extra cu e lo bay 
tin, Sefior Presidente, sefior Chance lo paga nan? Mi no ta keree 
Nos lo por siguí redeneer tocante cuÂ lo ta e mihó comunicacions Selor 
Presidente, nos por bisa cu satêlite ta mihô cu kabel, mara nos por lo= 
grele, Sefior Presidente, pero e kabel nos pôr logrele, pero nos mester 
kiër logré tambe, pasobra si nos miembronan dá Staten bisa cu nan kiêr 
Logrele „ nan pôr logrelee Pasobra e Ministerrian mes a bisa cu nan mese 
ter bin cu e proposicion den Statene fet 3 
Pakiko nan no a bin cunele mesora cu nan a trata e kabelproject den su 
totalidad? Pakiko nan no a pone pia ebao e ora ey sì Aruba no hayê, nan 
lo no coopera pa e otro islanan tampoco hayêe Nog Sefior Presidente, pa 
esey Bo mester tin un tiki mas weso di lomba, locual cu e hendenan 
aki no tine perste 
Sefior Presidente, mi kier a trece padilanti tambe cu no tin telex=cen= 
trale na Aruba na e momento akie E seflor diputado ta bisa sf, cu si un 
persona kier yama otrog si un comerciante kier yama e otro e por usa 
e telefoons Sefior Presidente, esey nos ta mira e mentalidad y ta duna 
prueba con nan ta bagatelisá e asunto akie En berdad nos tur sabi cu 
nos por’yama otro na telefoon, Sefior Presidente, pero ora ta trata di 
negoshis tur cos mester bay preto ariba blanco, Sefior Presidente, anto 
ta e ora ey e nut di un telexverbinding ta bin, ora cu mester di prue= 
ba cu e comerciante a hiba cierto conversacion cu Bog locual cu no tin 
na telefoons Sefior Presidenteo — 
Sefior Presidente, un miembro di partido AVP a trece padilantí cu no ta 
pa motibonan fánanciero e kabel no a bin Aruba, ta pa otro motiboe 
Seflor Presidente, nos ta weita, seflor Betico Croes a trecé padilanti 
caba y mi no kier papia mucho ariba djé, con e personanan aki nae moe 
mento cu nan ta den Eilandsraad nan kier papia un cos y ora cu nan ta 
den Staten, nan ta papia un otro un cose Pakiko nos Rechtshogeschool 
no ta bin Aruba? Pakiko nan no a bin Aruba? Pa motäbo financiero? No, 
pasobra Gobierno Central no kiër pa e bin Aruba, Sefior Presidentee 
Tabata pa e motibo pasobra cu e docentennan no tabata kier a biaha? 
Pa informacion di Bestuurscollege, Sefior Presidente, dia 7 di mei nan 
a cuminsa cu un Rechtshogeschool na Ste Maarten, cu nos plaka, laga 
nan pensa pa nan mese Dankie 
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DE HEER P.CROES: Seflor Presidente, cu masha atencion mi a scucha e con= 

testanan di e diputado concernf tocante e asunto di kabelprojecte Berdad 

ta cu é no ta oblíga di duna Eilandsraad contestacion ariba e diferente 

preguntanan como cue ta algo cu ta toca Gobierno Centrale Sinembargo 

mi a keda masha satisfecho di e forma con ela duna su contestacionnan y 

di a contesta un que otro di e preguntanân mas principal di henter e 

asunto.akie Sefior Presidente, di acuerdo cu su contesta, © ta dunamì e 

eonviceion cu realmente e kabel, es ta e coneccion di e kabel cu Aruba, 

lo tabata mucho mas bentahoso cu e straalverbindinge Esey sin duda nin= 

guno no ta kîta afor di nos tampoco cue lo tabata mas bentahoso y cu e@ 

lo tabata mas necesarioe Si berdaderamente nan lo tabata kier a haci 

algo den e asunto aki, lo tabata masha facil una vez cu e coneccion a 

tuma lugar caba entre Ste Thomas y Ste Maarten y Ste Maarten/Corsow y a 

resta un distancia masha cortico entre Corsow pa Arubas Manera cu mi a 

bisa den promê instancia, un motibo mester tabata tin pa cual e kabel 

ey no a worde getrek pa Aruba, Mi a tende for di boca di e diferente 

miembronan den Staten cu esaki no ta concernf financias, pero tampoco 

mi no a tende ta cual ta e motiboe Mi ta spera cu manera cu e situacion 

ta bay aki cu nos ta dilanti dî un eleccion, e eleccion ta tuma lugar 

ne luna di augustus, e afia aki mes lo tin un Staten nobo y di acuerdo 

cu tur loke a ser troef aki dilanti, mi ta sigur=sigur cu Aruba lo pasa 

un Pasco calmoe 
Sinembargog Sefior Presidente, loke cu nos por a logra haya cue straals= 

verbinding aká, di acuerdo cu e contestacion di e diputado concernf , e 

ta mucho mas mihó eu loke esun bieuw tabata tae Cu otro palabra antos 

nos no a logra haya tur loke nos tabata desea of kizas tabata necesario 

pa Aruba, nos a haya toch algo, cu nos por bisa cue ta un mehoracion y 

cu e straalverbinding no ta duna nos tanto canal y cu e coneceion direc= 

to entre Aruba/lorsow, nos ta bolbe weita aki cu Aruba ta avansá, Aruba 

tin 8 linea na e momento aki, di cual e ta haci uso di 6 y e otronan no 
por worde usá, debf cu Corsow su aparatonan no ta al dfae Y manera e 

diputado concernf mes ta trece padilanti, e lineanan aki por worde aumen- 

tÂ na su debido tempo for di 8 na 20, 
Cu esaki antos Sefior Presidente, nos ta haya pronto un satisfaccion cu 

kizas no ta 100% na nos deseog sigur=sigur manera cu a worde trecf aki= 

den pa ningun parti di e partidonan no ta exist otro cos, sino cu nan 

kier weita e coneccion di e kabele Mi ta spera un biaha mas cu tempo nos 

lo por realisa eseye Masha den kie 

DE HEER GeP.eTRINIDAD: Seflor Presidente, nos por a tende di e diputado, 

muy probable avisá door di nos propio conseheronan, cu straalverbinding 

y kabelverbinding ta gelijkwaardige Es decir cu nan no ta mescos, pero 

cu nen ta mes bone Esalá tarbe, Sefor Presidente, ta kita tur duda di 

cu Aruba lo a worde honrê cu un comunicacion di menos calidad, E comunie 

eacion cu nos tin aworwaki ta mes eon cu cualkier otroe Pero, Sefior Pre= 

sidente, laga nos no bruha cu otro, no a worde solamente bisâ cue ta un 

mehoranza den e sistema cu nos tabata tin, a worde bisá tambe cue ta go= 

lijkwaardige Kier meen cu e ta dunabo tur bentaha y tur facilidadnan di 

un kabelverbindinge 

Tambe nos por a seucha e contestacion di e diputado, cu por scucha con= 

versacionnan destinÂ pa Aruba, es ta aftappen, tanto cu e kabel verbinding 

como cue straalverbinding e ta posible, Den ambos sistema, es decir na 

tur momentoy nos ta keda depende di e integridad di e teeniconan y e te= 

lefonistanan cu ta traha, no solamente na Corsow, sino tambe na Ste Maare 

ten y tambe na Ste Thomas, Pero mientras, Sefior Presidente, no presenta 

ningun irregularidad, e personanan ey tin derecho ariba nos confianzae 

Mientras tanto cu no tin prueba di nan mala=fé, nos tin cu confia nan y 

nos mester tin confianza den nan buena fé y integridade 
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Mi no ta mira anto pakiko e fantasma cu ta reina akiden, cu un of otro 

caminda nan lo por scucha e verbinding cu nos tin awor aki, di manera 
eu e loffeshore companiesnan'" lo no kier bin pasobra e caso no ta tanto 
confiablee Gl : : 
Sefior Presidente, lo mi kier sabi si e centro financiero, cual Aruba lo 
por biras si esey ta depende solamente di un directe kabelverbindinge 
Den pasado mi a yega di tende den e sala aká caba cu tambe ta keda na 
e abogadonan y notarionan pa atrae e companianan aki tambee Di manera 

ecu e hecho cu nos no a bira un centro financiero no ta na promé lugar 
pa motibo cu nos no tin un directe kabelverbindinge Corsow pe@e ta 
mas o menos un centro financieroy pero e tempo nan tampoco tabata tin 

un kabelverbinding y toch e companianan tabata bine a 
Di otro banda mi por & scucha tanbe, Sefior Presidente, cue sistema di 
toffeshore companies" Jo no ta un cos cu lo bay dura hopi tempoe Awor 

aki caba Merca kier pone un stop na djê y cu hopi esfuerzos nos Minis= 

tro di Finanzas a logra pa aplaza e cos aki pa un paar di afia mas, pa= 
sobra e sistema di 'offeshore!", e facilidadnan di belasting no ta cone 
venf e mercado y economfa Americanoe 
Ademas, Seflor Presidente, si e kabel bin Aruba, manera mi a bisa caba, 
toch no ta existi e aspecto confidencial cu un tel profesor a bisa na 
Flamboyant Hotele Pasobra na Stg Maarten tambe nan por capté, na Ste 
Thomas tambe nan por captêe Y luego, Sefior Presidente, si ta berdad cu 
ta for di Corsow tin un cierto schaakspel ta worde hungf y nos ta sola= 

mente pionnan, cu e schaakmeester cu ta dirigi e asunto aki ta na Core 
Sowg ken ta asegura nos anto cu e schaakbord no ta mucho mas grandi, cu 
e schaakbord por yega te na Ste Maarten, ora cu nos tin nos directe vere 
binding, aya tambe nan por captêe Nan por capté na Ste Thomaso Segun 
sefior Betico Croes e ta un gran maestro mihô cu Fisher, Mi kier meen si 
e ta asina bon hungadé, e por capta nos ayanan, ayanan tambe e por tin 
su pionnan pa movee 
Nos a keda mas leuw, es ta cu e directe kabelverbindinge | 
Seftor Presidente, sefior Betico Croes a aboga cu HEP ta liber pa haci 
politica akiden, cuanto cu nan kier, Mi no a bringa nunca e derecho ey- 
di nan, loke mi a nota ta, cu aunke MEP ta liber pa hiba politica aki= 

_ den cuanto cu nen kier, nan no mester bin y hiba politíca partidarios 
bao dáí dekmantel dí bin bringa pa interes di puebloe Esey ta loke cu mi 
ta contrae Politica nan por haèi cuanto cu nan kiers peró no haci mance 
ra cu ta pa pueblo bo ta bringea, mientras cu ta politica partidario bo 

ta haciendo pa interes particulare 
Minister Chance a burla di Eilandsraad, Sefior Presidente, pasobra e no 
a presenta den huishoudelijke vergadering, Minister Chance a neglishá 
Eilandsraade Seîlor Presidente, escy ta berdad, ami ta un dá e hendenan 
cu a vota pa pidi Minister Chance, of vn hende di su departamento pa. 
bin duna nos un splicacion cu nos a heya ta necesarioe 
Pero ami tin comprension pa su argumento pakiko e no a bine 
Pa amì e argumento ta aceptable, si pa MEP y sefior Betico Croes e no 
ta aceptable, esey ta su asuntoe Pero nìngun momento mi a sinti mi mes 
neglâshá, ni burlâ, ná humilië. ie 
Tambe sefior Betico Croes a bisa cu mi- ta defende Minister Chance, mi ta 
kere cu si tin un hende cu no tin mester di mi defensa ta Minister Chane 
ce, e por defende su mes bon=bon, Loke mi a remarca ta cu legalmente 
e no tin e obligacion di presenta, mirando e precedente cue ta creae 
Manera rm. a bîsa awor=€y, pa mì e ta un-argumento aceptableo Mi ta mira 
eu despues toch ela crea e posibilidad pa nos haya e splicacion cu nos 
a pidie 0 
Tocante e centro. financiero, Sefior Presidente, ta berdad cu por ta 
existiì un situacion dí competencia, no cabe dudae Pero esey no ta un 
motíbo pa duda di un competidore 
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Pasobra tin un competidorg bo no tin mester di duda, por tin un compe= 
tencia legal, por tin un competencia honesto y honrosoe Competencia no 
kier meen ‘struggle for life”, Mi no ta mira pakiko den e caso aki sf 
do tin tal sorto di competenciae 
Sefior Presidente, loke cu ta mas bunita pa ami ta eu despues di tanto 
papiamento, aïnda no a sali na clÂ cu sin un kabel Aruba no por bira un 
centro financieroe Ta parce cu manera door di e kabel e "offeshore come 
paniesnan"* ta binie Manera cu mi a bisa awor eys tempo cu Corsow no ta= 
bata tin un directe verbinding, toch nan tabata bin, cu aparentemente 
lo no tabata confiable tampocoe 
Mi kier bolbe ripiti cu si ta posible pa capta conversacion door di 
tur sistema, no ta haci un diferencia kiko nos tine Peroy manera cu mi 
a bisa awor=eys mi no sabi ta kiko ta worde bringâ awe nochi akiden, 
Sefior Presidente, mi tin hasta e impresion cu si Minister Chance esta= 
blece un directe kabelverbinding pa Aruba, tal vez awe nochi nos lo ta 
den un reunion pa nos exigi pa e kabel ey no pasa via Corsow, pasobra 
cu aya nan ta capta bur combersacione Sefior Presidente, ami no por yuda 
eu ami sí tin te ainda un poco confianza den hende, te ora cu nan de= 
mostrami nan malaefêe 
Sefior Leo, Sefior Presidente, ta comenta cu ta tristo pa ami como miem= 
bro di Raad ta bisa cu Minister Chance no debe Eilandsraad responsabi= 
lidad, Sefior Presidente, esey no ta nada tristo, no ta asunto di trai= 
dor, no ta asunto di matamento, ni asunto di murimentoe Loke cu má 
kier a bisa ta cu mi ta simplemente un miembro di Raad cu sabi kiko e 
por exigi y na unda e por exigiê. Mi no ta kere cu ta keda na nos pa 
exigi di un Minister pa bin duna un splicacion akidene 
Nos por pidieles pero e rechasa, tambe ta bone 
Mi kier termina, Sefior Presidente, biniendo back ariba sefior Voss sefior 
Vos a cohe e kabel y ela pasé rond di Incasso Bureaus Mi kier puntra 
seflor Vos pa mustrarü den e notulennan camìnda cu amì a yega di puntra 

Bestuurscollege ta con nan por a pasa e cobramento di e casnan den man 
di Incasso Bureaue Mi kier pa seïlor Vos mustrami eseyo Mi ta corda cu 
den begroting mi a yega di puntra con e cos a resulta y si berdadera= 
mente ta un mehoranzas Ademas ki relacion tin entre e kabel aki y e In= 
casso Bureau, mü no por comprendes pero mi ta comprende sf cu eleccion 
ta yegandos Seflor Presidente, Masha dankie 

DE HEER CePIETERS:s Sefior Presidente, na promer lugar mi kier extende 
nos satisfaccion na e diputado pa e manera eu ela contesta nos riba e 
agendapunt aki y tambe mi kier gradiciele pa su invitacion na Raad, cu 
nos ta spera di ricibi, pa bishita Telefoondienst pa asina ey nos lo 
por haya mas tanto informacion en cuanto dâ nos comunicacione 
En berdad mi a duna un splicacion na mi forma en cuanto di e straalver= 
binding ora cu asina tanto a worde papië di e kabelverbinding, pero no 
tabata mi inteneion ningun momento dì desvia di e agendapunt aki, como 
cu e punta di agenda ta papia di "tele=communicatie!! y den !tele=commu= 
nicatie! mi a pensa di kere cu tanto e kabelverbinding como e straale 
verbinding den e asunto aki lo ta na su lugar, Mi tampoco no ta kere 
cu e straalverbinding ta perhudica nos di ser un centro financiero, pa= 
sobra m a trece padilanti e ehemplo di Puerto Rico, pasobra si mayan 
Puerto Rico ta pensa na bira un centro financiero, cu su straalverbin= 
ding e lo no ta perhudicâe Mescos tambe aïnda mì ta kere cue straale 
verbinding no ta perhudica Aruba bao di ningun sentido pa ser un centro 
financieros Mas ainda mú ta contento cu e invitacion di e diputado cu 
mi ta kere cu lo ta na su lugar e invitacion aki na e departamento ey 
lo e por duna un bon splicacion en cuanto straalverbinding y kabelvere 
binding y con e dos cosnan aki ta funcionae Ta asina cu bo por drenta 

cu e straalverbinding ariba e kabel sin ta necesario pa bo mester tin 
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ningun contacto directamente cu Telefoondienst pa nan mester sluite=bo 
„aan aríba e kabelverbinding ie Md por worde hacf tambe ariba Bo peticion 
ora cu bo pidì un ‘verbinding asina ey pa Bo ta ariba e kabel directae 

„mente sin nîngun estorbo di Telefoondienste Mas ainda mi ta kere cu den 
cercano futurog no solamente Aruba pero sí e costo di straal por 
baha, henter mundo lo trata na conecta cu otro ariba e sistema di 
straalverbindinge Nos por nota caba cu e païsnen financieramente esta= 
bleef ta haci uso di straalverbinding dî three-point=communication, cu 
ta di satelietestraleno. 
Pero naturalmente nos no por afford nos mes eseys pero lo no cabe duda 
eu den cercano futuro lo ta esey toch lo bira e comunicacion y no kabele= 
verbinding, manera actualmente ta nos deseos Y ta p'esey mi ta kere cu 
un camindag consciensudamente of nó, nos forma di comunicacion ariba 
stralen a lo largo lo duna nos e mihé bentahanan, e mihó posibilidad pa 
ta directamente den contacto cu e paisnan di mundoe 
En berdad mì a meneiona cu Aruba ta direetamente comunicÂ cu Venezuela 
via straalverbinding, seflor Croes ta di opinion eu nos ta den comunica= 
cion cu Venezuela ariba tropostate verbinding, Sefior Presidente, ta 
berdad cu nos ta ariba tropostate verbinding cu Venezuela, pero e 
straalverbinding ta un tropostate verbinding y tropostate verbinding 

„tá un straalverbindinge 
Venezuela pa motibo di su montafia etce e tropostato verbinding su rela= 
eion ta mucho mas practico pa e tin comunicacáon cu su estadonan inte= 
rior cue straalverbindinge Ta logico cue lo no ta usa e straalver= 
binding manera cu nos tin directamente cu comunicaciof pa nos, pero. 
esey no ta kita eu e dos verbindingnan aki cu ta tropostate verbinding 
y straalverbinding ta bin y ser realisa como e mesun sistema di comunie 
caciohe 
ML ta kere cue straalverbinding cu nos tin actualmente, Sefior Presiden= 
te, naturalmente no ta e satisfaccion di Raad, pero a lo mihor no ta e 
gatisfaccion di oposicion, mi ta lamenta di mester tende cu pasobra nos 
tin straalverbinding e comunicacion di nos ta inferiore Bao di níngun 
sentido, Sefior Presidente, ta asina, Nos comunicacion cu straal en lo 
futuro lo supera y domina e kabelverbinding cu actualmente nos ta brin= 
ga pêo Ta berdad, y cu tur satisfaccion, nos fraccion ta sali na vane 
guardia di Minister Chance unda cu nos ta kere cu esey, ta necesarioe — 
Pero nos a sali na su vanguardia tambe, nos mester bisa y nos taspera 
cu esey lo ta comprendible, correctamente, sin discrimina y sin cu nos 
palabra mester a desacredita ningun personae Minister Chance, ora cu e 
Raad aki a invitele, nós a invitele, si mi no ta ekibocâ, y nos a pie 
diele 'vanwege Uw departement!" duna nos informacion en cuanto di e kam 
belprojeete Si mi no ta ekiboca, no tabata nos intencion di a invita 
Minister Chance directamente, pero si mi ho ta ekibocá den e telegram 
eu e Voorzitter di ‘huishoudelijke vergadering a compila hunto cu nosg 

„nos ta papia di "vanwege Uw departement? … 
Kabel ta berdad cu te aînda pa su distancianan e ta esun mas usÂe Straal 
pa su distancianan cortico en berdad nos ta papia e ora ey di horizon= 
tale verbinding, ainda no por alcansa & di stancianan dargonan ey, pero 
manera mi a bisa anteriormente caba, cu ta esey toch lo bifa e comunicas 

„eion cú henter mundo lo bay back ariba:djés 
Sefior Presidente, mi ta kere cu seïior Croes ta hopi praosupá of a lo 
mejor e ta kere cu partido PPA tán miedo di minister Chancee Te aïnda 
Minister Chance ta pertenece den nos filanan, dus e tambe ta un di e 
pionnan cu durante di e campaffa aki lo sabi moda di move su mese 
Pero no ta nos ta busca moda di ataka Minister Chancee Nos no tin e 
necesiìdad, nos no sÁ ataca ningun hendee Pa e simpel motibo cu nos ta 
kere cu atake ta un di e sefialnan di temore 
Nos no kier bisa cu e Gobierno Gentral. den su totalidad no por a haci _ 
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mas tanto pa Aruba, pero nos ta bisa cu nos ta kere cu Minister Chance, 
como Minister di Trafico sf a duna henter Antiyas su atencion como Minis= 
ter di Trafico y ta plesey mi ta kere cu no ta prudente pa mester a troe= 
cele den e asunto aki di tele=comunicacion, den e forma cu oposicion a 
kere di mester a atakée Pero manera mi colega sefior Trinidad a bisa, mi 
ta kere cu‚ berdad, den nos fila Minister Chance no tin mester di nángun 
hende pa defendé, Dankie 

DE HEER A,M,ARENDS: Sefior Presidente, lo mi ta masha cortico den e segun= 
da bueltae Lo mi no sigui bay mas profundo ariba e cuenta di kabel of 
straalverbinding pasobra hopi a worde bisá caba en cuanto eseye 
Un punto sÓ mi kier a aclare& y esey ta caminda a worde bisâ cu den 
Staten, dia cu e proyecto di kabel a worde presentá, e miembronan di 
Staten di Aruba a pone condátio sine qua non pa e worde aprobâ. 
Y esey mi kier aclareÂ, Sefior Presidente, cu no ta asinaa 
Mi no ta kere cu esun cu a trecé padilanti a hacié cu mal intencione 
Mi ta kere cu mas probable,e lo tabata tin un opinion robez, pasobra ni 
maske cu aki den e sala aká nos por papia berdad y troce berdad sin cu 
nos por worde yamÂ pa responde pa esey, toeh mi no ta kere cu su inten= 
eion tabata pa trece informacion robeze Mi ta kere cu ela hayé robeze 
Tocante e representacion cu Aruba lo tin durante e conferencianan cu lo 
worde tenf otro luna pa discuti tocante e awanan territorial y unda cu 
ta bisá di tur esnan cu tin algun temor, mi kier garantisÂ cu den e con= 
ferencianan akí Aruba lo ta bon representâ pasobra esaki ya ta regi 
caba y no mester tin ningun temor pa esakie Esunnan cu ta bay represen= 
ta Aruba lo sabi di defende e interesnan di Arubae 

DE HEER J.R, FRANK,GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, e mesun remarcanan a 
bolbe worde trecf den segunda buelta y mi ta kere cu mesun contestanan 
lo mí duna den segunda buelta atrobee Mi tin e impresion y e creencia 
cue lider di fraccion di MEP ta hopi preocupa cu por surgi e posibilie 
dad cu Aruba lo por bira un financieel centrums comparÂ cu Corsow, pas 
sobra nos tin un straalverbinding entre Corsow cu Arubae Mi kier a rie 
piti un biaha mas, Sefior Presidente, cu si e tabata un kabelverbinding 
of un straalverbinding esaki lo a keda mescose Nos tin hopi posibilidad 
pa bira un financieel centrum como cu nos comunicacion cu mundo henter 
a bira hopi mas amplios comparÂ cu antess E posibilidad aki lo no tabata 
mas ni menos si esaki tabata un kabelverbindinga 

Tambe mi kier a agrega, Sefior Presidente, cu si mescos cu si tabata un 
kabelverbinding entre Corsow y Aruba y e kabelverbinding aki haya un die 
recte verbinding cu exterior, ta posible tambe pa un straalverbinding 
entre Corsow y Aruba pa un yamada di Aruba worde conectá directamente 
ariba e kabelverbinding cu ta sali for di Corsow pa Stelhomas sin intere 
vencimdiì un telefonista na Corsowe Pero tecnieamente semper ta posible, 
sea cu e ta un kabelverbinding of un straalverbindings pa captacion di 
un yamadas 
Sefior Presidente, tambe e pregunta a worde hacf cu sì cierto proposicion 
di Land a yega den man di Bestuurscollege pa centralisacion di nos Tele= 
foondienst, mi kier a contesta ariba esald cu ningun carta ta conocí na 
Bestuurscollege tocante insinuacionnan di un tal Minister di Verkeer en 
Vervoer pa bin na un centralisacion di nos Telefoondienste Esaki ta algo 
cu mi ta kere cu a sali for di den aire eu no tin ningun bases Solamen= 
te tin negociacionnan ta andando entre e diferente directeurnan y hoofse 
dennan van dienstennan y e instancianan di Land y Eiland pa bin na un 
areglo tocante e huurmento di kanalennan y un particion di e ganancias 
pero mì ta garantisa Eilandsraad di Aruba cu Aruba lo no sali perhudica 
den e asunto akie Awor sefior Betico Croes a bisa den segunda buelta cu 

ta posible pa pasa un kabel di Aruba pa Corsow via New York y asina 
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kitando e posibilidad dá captacion di un yamada for di Arubae Awor si 
sefior Croes. por a splica Raad ta cone ta mira e posibilidad ey pa pa» 
sa un kabel di Aruba pa Corsow y New York sin cu tin cierto aparatonan 
na Corsow pa hiba e yamada mas leuw y sin cu Corsow tambe por haci uso 
di e yamada aki, si e por a splika ta con teonicamente esaki lo por ta 
posible, pasobra solamente esaki por tabata posible si tabata tin un 
verbinding directamente entre Aruba y New Yorke Si e pasa Corsow e po= 
sibilidad pa captacion di un yamada sea cue ta kabel of straalverbine= 
ding semper ta existie No ta posible manera cu sefior Croes ta kere cu 
e tas … î 

Pero si sefior Croes ta kere eu e ta posible e por a duna un splicacion 
tocante esaki. 

DE HEER GeF,CROES: Seftor Presidente, e diputado concernf por a duna 
“nos un splicacion si scaso cue comunicacion via e coaxiale verbine 

dingssysteem ta posible, e ora e no tin nodo di worde pasâ ariba e 
otro aparatonan na Corsow? 

DE HEER JeReFRÁNK,GEDEPUTEERDE: Esey mi a trata di splica:caba, Sefior 
Presidente, cu semper ta posible un captacion di un yamada di Aruba pa 
Corsowe Seflor Presidente, sefior Croes sf no a duna un splicacion ta con 
ta posible locual e tin pensÂ den su mentee 
Tambe mi kier a bisa seflor Figaroa cu mi no tin ningun exigencia tocan= 
te e combersacionnan cu ta bayendo entre Eilandgebied Aruba, Curagao y. 
Lande Tur ta bay den un ambiente pacífico sin ningun amenasa di parti 
di ningun partìdoe INE 
Sefior Vos a lesa algo tocante e verklaring dì Ire van Dijck, un parti, 
pero amis kizas mi no a tendê completamente, pero mi no a saca ningun 

„ deduceion den e indicacion di Ire van Dijck, cu un straalverbinding ta 
menos probechoso of di menos calidad cu un cables zr 
Solamente mi a lesa den e verklaring cu sefior Vos a cita di Ir, van 
Dijck eu un troposcatter por manda un straling cu un cierto 'kromte!, 
Esaki ta worde usÂ den e coneccion entre Venezuela cu Aruba cu un tropo= 
scatter, como cu un troposcatter ta.manda un straal den un cierto 
Ykromte!! y asina e por pasa e montaflanane Y un straalverbinding den e 

_easo aki ta manda un straal cu ta linea rectas sin ningun curva of buele 

tae 
RRS % 

Sefior Presidente, mi ta kere cu esaki mi a contesta tur e preguntanan 
cu a worde ripitf den segunda buelta y mi ta kere cu lo ta aconsehable 
pa Raad pa nos tur laga politica un banda y pa no inculca algo den e 
pueblo cu no ta berdad, pasobra mi no ta kere cue partido dá MEP por 
convence e pueblo arubiano pasobra nan tampoco no ta experto den e ramo 
di comunicacion, Masha dankie - 

DE HEER FeDeFIGAROAs Sefior Presidente, mi a -puntra awor=ey sì Bestuurs. 
colïege por a contirma of desmentf locual a worde trecf padijanti cu 
All American Cables su kabelnan ta bay afors via Corsowe 

DE HEER JeReFRANK,CEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, All American Cables 
ainda ta haci uso di e verbinding bieuw di Landsradiodienst y esaki ta 
bay via Corsowe Dus via e oude verbinding dâ Landsradiodiensta 

DE VOORZITTER Hierbij zijn wij gekomen aan het einde van de tweede 
rondes $ ; 

DE HEER GeFaGROES: Sefior Presidente, manera cu mi a anuncia, nos voore 
stel cu a worde mandÂ pa huishoudelijke vergadering y cu ta e intencion 
di e partidonan di gobierno pa hinké den doofpot, mi ta kere cu regle= 

1 
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mentaîr nos no por permiti pa un voorstel cu a worde mandá pa huishoue 
delijke vergadering worde tenf den huishoudelijke vergadering sin cu e 
conoce e@e luz di claridad den un openbare vergaderinge Ptesey awe nos ta 
desea di trata e voorstel aki atrobe y e ta bisa asinas 
NHet Bestuurscollege uit te nodigen de Landsregering in overweging te 
geven, kan heb zijn op korte termijns het in uitvoering zijnde kabel 
project tussen Ste Thomas/Curagao door te trokken naar Aruba", (nos por 
hacì cierto cambio como cu nos por considera cue trabao ey ta terminá 
sinembargo como cu e ta fechá di un temporada pasâ y cu e asunto aki, 
completamente nos por consideré como terminÂ, cu nos por mantené tambe) 
Wopdat Aruba ook direct aangesloten wordt op een international tele gra= 
fisch nets Het is evident dat hiermede een infrastructurele basis gelegd 
wordt voor de ontwikkeling van het Eilandgebied Aruba, als financieel 
eentrum!! ‚ ê ° 
Was getekend door GeFeCroes, EeMode Kort, EeJeVosg FoDeFigaroa en AesWer= 
lerians XY nos kier agreg3 awe pa nos enfatisá e demanda di henter nos frace 
eion sefiores Leo y Ängelas 

DE VOORZITTER: Seftores, aká mi tin den mi poder e proposicion firmá 
‚door di henter e fraccion di'MEP, cual caba a ser tratÂ den huishoude= 
lijke vergaderinge Cual awory segun mi a comprende, e fraccion aki lo 
kier a trecele na voboe 
Thans breng ik in sterming het voorstel van de MEPefraktie zoals reeds 
behandeld in de huishoudelijke vergaderinge Wenst iemand hoofdelijke 
stemming? 

DE HEER C.PIBIERSs Punt van orde, Mijnheer de Voorzitters E voorstel 
aki ta un voorstel nobog of ta e mesun voorstel cu tabata den huishou= 
delijke vergadering y ta ariba esey nan ta desea stemming? 
Si ta asina anto esun di den huishoudelijke vergadering ta worde consi= 
derá como afgedaan!? 

DE HEER GefeCROES: Sofior Presidente, nos sugerencia ta pa trata e pro= 
posicion cu a worde hacf na decerber 1971 y cu a worde tratá dia dos 
di juni 1972 den un huishoudelijke vergadering y nos lo kier tuma un 
desicion ariba djê awe, pero tin mas stukken cu a worde referf pa 
fraccion di PPA pa huáshoudelijke vergadering pe@o den e ultimo reunion 
ldider di fraccion di PPA a manda un asunto en coneccion cu e kabelproe= 
ject pa huishoudelijke vergadering y ariba asuntonen di PPA nos no ta 
referi, nos ta referi ariba nos propio proposicione 

DE HEER PsCROESs Promer cu nos bay tuma un desicion ariba esaki, mi kier 
sabi algos ya cu esaki ta algo cu a worde tratá cabas Mi kier a puntra 
si e Commissie van Rapporteurs a duna verslag caba? 
Si e verslag mester worde treef ainda? Si tin algemeen verslag di Bee 
stuurscollege riba dj? Tur esey prom cu nos tratêe 

DE VOORZITTER: Sefior Croes, segun cu mi a comprende,s no tin algemeen 
verslag ariba e stuk aki y tampoco un "Memorie van Antwoord" pa e sime 
pel motibo cu e onderwerp aki a bin mas cu un bez den reunionnan publie 
co câminda cu ela worde ventilá detayadamente di tur bandao 

DE HEER PsOROES: Sefior Presidente, cu otro palabra anto no ta existi 
algemeen verslag mescos cu no ba existi tampoco e verslag di e commissie 
vergaderinge Si no ta asina anto cu mucho gusto lo mi kier tendee 

DE HEER C,PIETERS: Na varios ocasion esaki a worde papiá riba djé y esa= 
ki a worde mandä tambe pa hvishoudelijke vergadering y awe atrobe nos 
a papia oranan largo riba djês 
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Mi a pensa, cu ya cu nos a delibera asina tanto riba djé den ocasionnan 
anterior, nos sabi mas o menos kiko- ta e intencion y kiko ta e opinion 
di Raad, Kizas nos por a opina ya cu seflor Croes a bay di acuerdo riba 
esun anterior y mi a pensa cu kizas e ta mira cu por ta correcvo pa 
nos bolbe bin haci tur e tramitenan aki, no obstante cu nos ta desvia 
di e punto di bista eys 

DE VOORZITTER: Mi no ta full di opinion eu nos ta desviando, pasobra 
ca Raad tn 6 autorisacion pa trece cualkier purto pa e sor sratâ ye 
por worde pasÂ y acsptÂ sin bay huishoudelijke vergadering y sin cu tin 
verslag of Memorie ven Antwoord ariba dijés Esey ta un prevogativo di 
Raad si Raad ta dicidi cue ta tratele, sf of no» 

me EE IE TE EE 
Di EEBR C»PIETCRSs Anto mi kier a bolbe puntra anto si e proposicion 
&kL por a neja e mesun enceminacion cu esun amteriorn 

DE HEER GaF.CROES: Seftor Presidente, nos fraccion no ta di acverdo cu 
e interprebacion cu ta worde dun na e asunto akie Pa cuminga setor 
Porfirio Croes ta trece padilanti cue asunto aki mester worde tat 
con huishoudelijke vergadering, mester bin vn Memorie van Antwoord exiba 
djé promer eu nos por tratês Por ta cu sefior Croes ta compara e@e asumrto 
aki eu esun anterior, pero esun anterior ta trata Ci un wijziging di 
vn Eilandsverordening y e mster worde tratá den huishoudelijke vergas 
ering promera E asunto aki ta sirmplemente un voorstel cu a worde mandÂ 
pa huishoudetijke vergadering pa nader onderzoeke 
Despues cu esfuorzonan a worde hacf pa e onderzoek por tuma lugar, nos 
a ripara cu nada a worde hacfe Y p'esey awe, Sofior Presidente, nos ta 
desea di trecs e asunto aki, ya eu ampliamente a worde discutí ariba 
dj, den vobacione 7 tampoco mi por ta di acuerdo cu sefior Pieters, 
unda cue ta papia di un cierto package, pasobra mi no sabi káko o 
package, cu sefior Pieters kier meen, ta contenes 
nico punto cu nos sabi kiko nos ta trata, ta e proposicion di nos 

fraccione e 

DE HEER C,PIETERS: Wel, Sefior Presidente, esaki tabata envolví den nos 
proposicion pa a mand huishoudelijke vergadering y ela bay kuishcudee 
lijke vergadering. Of por tas cu awor cu dos mierbro mas dí NEP su fraze 
eion a firmê, cue ta un proposieion nobo? Y nos va bolbe mand pa 
huishoudelijke vergaderings 

DE VOORZITTER: EB proposicion di sefior Croes, firm pa dos miembro mas 
ntt ded « eend 

acercâ, ta pa traté al momento 

DE HEER C.PIETERS: Mi lo kier sabi pakiko e tempo e dos miembronan ey 
no a firmao Awor cu nan tambe ta firma ec preposicion, anboy sesum mis 
ta un proposicion noboe 

DE VOORZITIERs Sefior Pieters, e proposicion ta pa brat aworn Asina ta er en ee ze 

eu mi lo trecê den stemmings 

DE HEER G„F,CROESs Sefior Presidente, mi ta kere cu nos no mostor trata 
e proposicion pa tratê, sf of noe Nos tin un proposicion naer aanieiding 
di e agendapunt y nos ta desea di presenta e propos.cton aki, no va 
cuestion eu nos tin cu bay vota cu sí e lo worde trabÂ, sf of noa 
Sefior Presidente, mi ta kere cu un modifiecacion chikito Ras? den en hoe 
talidad Jo por bay di acuordo cu e proposieicna 
“Het Bestuurscollege uit te nodigen de Landsregering In overweging te 
geven kan het zijn op korte termijn het kabeiproject tussen SteThomas 
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en Curagao door te trekken naar Arubae Het is evident dat hiermede een 

infrastructurele basis gelegd wordt voor de ontwikkeling van het Eilande= 

gebied Aruba als financieel centrum! 

DE HEER C,PIETERS: Awor cu ela worde cambiÂ, nos por considerele como 

un voorstel nobo? 

DE VOORZITTER: Si, sefior Pieterse 
mm ne 

DE HEER G,PoTRINIDAD: Punt van orde, Mi ta kere cu awor nos ta bay vota 

EDE 6 amendement y despues nos ‘ta bey vota over di e voorstel, e ta 

C. PIETERS: Mi ta comprende, Sefior Presidente; no obstante, si 
hd ET rheden hee / 
schor Croes Io kier coiubiné, hacié un package atrobe hunto cu e otro, nos 

E P 8 5 

por atendé den su totalidad. 

DE HEER 

_D5 SEER C.F, CRODS: Sofior Presidente, ban considera e proposicion aki 

haci di acuerdo cu e reunion cu a worde tenf awe, Door di e informacion= 

nan cu a worde trecí padilanti, considera esaki como un proposicion di 

fraccion di Fovimiento Hlectoral di Puebloe 

Manera e ta carbiá ey, consideré coro un proposicione Y mi ta kere cu nos 

a papia hopi riba djé caba y mi ta kere cu nos por bay over na accepté. 

DE HEER G. TRINIDAD:Seftor Presidente, punt van orde, li ta contra cu awor 

sefor Betico Croes ta stel un procedure y hopi biaha sefior Betico Croes 

mes ta bringa cu nos aki en cuanto procedure correcto, Awor e mes ta 

stol un cos voor cu no ta correctoe, Ela presenta un proposicion, e pro= 

pogicion a worde tratÂ y awor en nos ta riba punta di vota riba djé e' ta 

Lrek terug y e La bin cu un otro proposicion, Ami ta bisa cu ta un amen= 

dement e ta biga: no, no ta amendement, ta un otro proposicione Nos kier 

pa ser tretá serio aki den, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Sefior Trinidad, e tá un proposiìcion nobo, Como tal e kier 
had AE Kr 
Lraté como un proposicion nobo, Awor ta pare na Read pa traté, sf of noe 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Fresidente, por ta cu sefior Trinidad ta ekibo= 

CZ, Na e momento cu nos haci un proposieion y un miembro trece un amen=- 

dement riba dj y cu e amendement aki worde respaldá, anto mester bay 

over na tratamento di e amendement promêe 
Pero den e cuestion aki, Sefior Presidente, por ser consider cu nos a 

trekein nos proposicion y noa a dien in un proposicion noboe Asina ta cu 

nos no ta trata aki ningun amendement, cu lo a bin despues riba e propo= 

siecion cu nos a entrogá. 

DE VOORZITTER: Bueno, ento awor=aki nan nos ta trece e proposicion di e 

Fraccion di keR.P, manera cu ela worde lezá pa sefior Betico Croes, pa e 

ser tratf door di Raade 
Hos ta bay vota riba djée Tin algun miembro cu kier hoofdelijke sterming? 

Er wordt hoofdelijke stemming gevraagde 

Eet voorstel wordt verworpen met 7 stermon vóór en 9 stemmen begene 

Yéór stemden de leden: D.I, leo, E‚l, de Kort, He Angela, Gef. Croes; 

E.J. Vos, F.D, Figaroa en A, Werlemane 
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Tegen stemden de leden: V. Koek, sei e arends, C, Fieters;, P., Croes, Jel. 
PP EEE Pe A Eh es 
Laclé, … Falconíi, î:. Croes, G. Trinidad en O, Croese 

3 Vestiginesreeeling voor Dodrijven (F,B. 19 noe 13), 

DE HEER C. HIETE?S: Punt ven ordo: tí kier e hanja un aclariacion, mi no ta 

bisa cum kier stroba nada, pero mi tabata kier un aclariacions ti ta mira 

aki nan agendapunt 3 ta bisalbstigingsregeling voor Bedrijven P.B. 1946 no. 

43. E agendapunt 1 a bise Bouw- en Woningverordening 1935 (P.B. 1952 no 1). 

Riba agendapunt I nos a papia di "Barefiof asina banto, pero di e ssunto 

aki mes manera cv e acendapunt ski ta mencioné nos no a papiae. Bsey te e 

intencion tembe riba avendapunt 3 anto nos kier aclariacion kike mas tin 

hanto envolvf riba o a ondepunt aki, sino nos ta atende e agencapant segun 

e PB. 

DE HEER G.F. CROS: Sefior Presidente, motibo cu 1EP a yana e reunton eki 

Ea en Gonntceion eu un desicion di Gobierno Contra]. pe arul un desicion 

di nos Gobierno, di nos Gobernador di Arub. despues cu ela heye su advies 

for di Kemer von Koophandel en Nijverheid, Sefor lresidente, nos kior a 

pone un punto principieel pedilanti atrobe cu aki otro vez te worde desviá 

for di e Vestieingsrogeline voor Bedrijven (P.3, 1Chó no. h3), “zoals ge- 

wijzigd', na unda cu te» worde stigulá cu Vestigingsvergunning por worde 

otoref, “op …ruba door de Gezachebber na ingewonnen edvies van de Eilands- 

raed en de Kemer van Koophandel", Sefior Presidente, den e asuno aki aos à 

bolbe ripara eu nos Bilendsraac, apesar cu logeluente ta stipulé cu mos 

mester worde tondf promer, contimuamente ta sosode cu Hilendsraad no ta wor- 

de tendf ariba estableecimientonan di negoshinan di extemior of estanleci= 

miento di NV!s, Sefior Presidente, p'escy nos kier a haya un splikacion cu 

na e momento cu nos no te atene nos mes, y den e caso aki Gezaghebber no 

te atene su mes na e regeling segun e leynen existente, cu esaki no ta un 

base pa cicrto desiecionnen por worde “nietig verkieard!, 

Scfior Presidente, wi kier a participa tambe cu nos tin dos mocdon relaecioná 

eu e punto di agenda akie 

DE VOORZITTER: Sefior Croos encuanto e Gezaghebber noho, emi por bisa cu 

mi ta verwacht cu e lo por eleva su mes pa asine e lo vor curpli cu su 

tarea manera mester ta, Haturalmente mi no por contesta pê, Pero si lo mi 

kier a puntra miembronen dá Eilandsraad, legando un benda ken lo te e per- 

sona mepjan:como presidente di Raad, dus Geza; hebber, si en verdad miembroe= 

nan di Eilandsread, esaki ta un conseho, dus den forma dà un conseho mi 

kier puntra miembronan di Raad si en verdad nan lo kier pe di ranjan padi= 

l=nti, of di awe en edelante, pa delaster un vestigin svergunn: ns mester 

bini Eilandsraad pa advies, Fi ta obedece ley, mi te dispuesto p: cuminsa 

di awe caba, mi te e Últäro cu lo kier desvia ley pero toch lo ri kier a 

dune un palabre di aconseho den forma di un pregunta, pa cada r.iembro di 

Raad por medita eriba djé si nan en verdad lo kier pa cada vesticingsver= 

gunning bini den Bilandsraad, caminda cu e mester worde tratá no sclamesn= 

te den huishoudelijke vergadering pasobra eyden no por tume un decision 

pasobra e mester worde tratá den un openbare vergederinge Cavinda dus cu 

pa hendenan kizas cu kier inverti, kizas no ta ainda e momento huicioso 

of eu nan lo kier publicidad ci antemano pa e asuntoe For di e punto di 

bista ey mi ta puntra cu si lo ta huicioso, 

Naturalmenbe mi ta promer pa sigui loke cu ley te menda, 

Artikel 2 lid 2 ta bisa cu Gezaghebber mester tende Bilendsraac y Kamer 

van Koorhandel, mientras cu articulo 8 ta bisa cu !'verlesing, weigering 

of intrekking een der vergunning heeft niet pleats dan nidat de Kamer van 

Koophandel. en Nijverheid daarop is gehoord", Basando ribe esak} « ta tu5% 

poco confusion y pe bisa la berdad ami tambe a basa mi rica e@e artviuui 

aki KE y desviando for di articulo 2 lid 2 cu ta den proposiecion pa ser 

carbiëe 
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Encuanto.e desviamento alá, cu si esaki lo por tin consecuvencianan cu 

eierto desicionnan lo por werde nietig verklaerd, mi kier sabi cu mi por 

bis eu den e caso aki ta nó pasobra ningun caminda den e vorordening aki 

no te porf e sanctie cu sì e no worde hasf cu e desicion ta nul y segun 

mi cu tabate tin un abogedo loet e yega di purba un caso asina ey caba 

y tempoco no tabata tin resulteadoe Cu otro palabra, tendiendo e instan= 

eienan cu bo mester tende, lerga nos keda awor eki nan na Kamer ven Koop=- 

handel cu hasta ta esina leuw cu si nan ta contra mos un no tin Hed ta 

stroba e Gezaghebber na prorer instancia di duna e vergunning 

Awor encuanto un desiecion di cualkier Gezaghebber den rechas: nent o dâ un 

vestiging elen ta asina cu un Gezaghebber ta representê Gobierno 

Central, ta ropresentÂ cierto linistersnan den su Bon di Gezaghebber 

soa find ra LEN duné p= richtlijnen di e linister como sea y den tur e 

ceson an u e constelecion ta, te heste dia d awe, Gobier= 

ral, e Minister of Gouverneur con cu nos kier yané tin e autori= 

n legal di cambif e decision cu e Gezaghebber a tume, dus tin varios 

Een, no solamente cu asuntonen di vestigingsvergunning pero ariba 

terren Hone caminda eu Gezaghebber ta representa diferente ministernan cu 

ren en (Eh Le Gezaghebber na e momento dado ta worde carbiÂ, 

a et anulë door di e wináster cu e ta representa. 

t modo cu mi no ta kere, considorando o constelacion legal. cu nos tin 

awor aki, eu legelmente no tin ningun pecamento contra neds, contra algo 

den e caso akinans 

Mi ta lage tembe meimei kiko por tea e motibonan cu ta move un minister 

cierto momento pa cambia desicion di esun cu a worde autorisá pôe Esey 

ta algo manera nos ta bisa, ta e beleid di e minister cual ta personal= 

mente responsable, Ta lastime ev contra desiecion di Gezaghebber sí, tan- 

to e persona concernt of Kamer ven Koophandel ror bay den beroer pero @ 

decision di e minister concerní yr Gobierno Central ta final, Îä ta kere 

cu te eynan mi por a duna e aclaracion di mi perti di modo cu ami ta weie 

té y eu mi por presenté. 

DE HEER G.F. CROBSs Sofor Presidente, mi ta masaa agradecido pa e contos= 

tacion cu Selor Frosidente, a duna nos Eilandsraad y verdederamente Sefior 

Presidente, tin rason unda cu tin e posibilidad pa apela y cu e decision 

di Gobierno Central ta finale 

Sinembargo Sefior Presidente, ta existi e posibilidad, of ta existi lee 

galmont.e e posibilidad, e clausula unda cu Eilandsraad lo mester worde * 

tendf promer cu e decision worde turáe Naturalmente ainda Gezaghebber 

por desvia di un advies dí Eilandsraad pero dí otro banda Sefior Presie 

dente, despues cu Camara di Comercio a duna su advies y despues cu Eise 

Jandsraad como e poder mÁximo di Aruba a duna su advies y Zo Fersona co= 

mo Geseghebber a tuma e decision di acuerdo cu Camera di Comercio y di 

acuerdo cu e Eilandsraad, Minister, landsregering lo pensa rmucho mas biae 

ha promé eu nan bey tuma un desieion contra di Bilandtsraade 

Na promer lugar no ta e intencion pa Sefior Presidente mester obedece Ei= 

landsread sino eu nos ta desee pa ce Gezaghebber na e momento cu e tuma 

su decision, e ta sinti su ires mas fortifica den e decisionnan cu e ta 

tumae Naturalmente Sefior Eros Ldon ie, na e momento cu Eo Persona a tuma 

e decision pa rechasa tel vestigingsvergunning, Sefor Presidente, a acu= 

rula tur infprmacionesnan y despues di evaluacion Sefor Presidente, a 

yega ne e desicion cu ta mihó pe Aruba y rechasa tal vergunninge 

Awor nos ta hays toch cu Gobiemo Central ta aenuvla Sefior Presidente su 

decision. Den tal caso, si Sefor Presidente su decision ta fortifica 

door di Eilande sraad;, e lo tin mmcho mas forsa y no ta sigur cu Gobierno 

Central lo bey asina liher na anula un decision di Gezaghebber respalde 

pe Eilandsraad y Comercioe Plesey Sefor Presidente, nos te desea pa haya 

un uitsluitsel di Eilandsraad a riba esaki, pe nos por, awe mos of manjan 

en eadelante, establece e dist ber di ecuerdo cue Vestigingsregeling 
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voor bedrijven, scsun PB 1946 noe 113, 
Di'otro banda Sefior Presidente; mi ta kere cu un advies di Eilandsraad, no 
mester worde tur den público. 
Hopi biahe nos tin e impression erroneo cu ta den un cpenbare vergadering 
e asunto aki mester worde tratá, Nos ta kere Sefior Presidente, te hasta e 
por worde tratf sin mester vege na un eeigen, e vor worde tretá den Huis- 
houdelijke Vergadering pa weita con e feöllùg di Bilandsraad ta y di otro 
banda ainda ta exist un otro posibilidad pa toch tratí den un openbare 
vergadering met gesloten deuren, Unda cu prensa no ta presente y unda cu 
e karakter confidencial por worde mantení pa asina hoi. persona no kere cu 
pa motibo di, nos por vega na duna publicida ad na asuntonan cu kizas no ta 
descable, No ta nos intencion Sefior Presidente, pa sluite uit prensa, al 
contrario, nos lo kier te masha Oren nos no bin nada di seconde, pa 
nos si e ta un openbare vergadering tambe ta bon. Pero esakinaen tea soleren- 
te argumentacionnen por si acaso eu tin personanan te heya cu cierto vos- 
tigingsvergunningen ta rekeri un karakter confidenciel. 

DE VOORZITTER: Sifiër Croes, mi no tin nada mes pa agregae Ami personalmen- 
Te no Gin nada mes pa agregas 

sabi ii Eilandsraad DE HEER G.F, CROES: Solamente nos lo tabata kier a 
delante Hilandsraad worde 

e 
ta bay di acuerdo eu nos proposieion pa awe en a 
tondf ariba e asuntonan di vestigingsvergunning e 

DE VOORZITTER: 1 ta schors e reunion pa algun minuut pa e otro fraccion- 
nan haya En p= delibera, 

ren en een en en nen en en 

DE VOORZITTER: De vergadering wordt hervat. 
Het woord Ee sen de heer C, Pieters, 

D5 HEER GC, PIDTERS: Sefior Presidente, encuanto di e agendapunt 3, espocial 
ariba e reaccion cu scfior Betico Croes a ehecutÂ for ze Raad; mi ta kere 
cu.sefior Croes a trece un ae padilanti cu en verdad tin nos atencion di 
un manera cu e asunbonan aki sh worde deliberá y hibá den e direccion 
unda cu nos mester por ke verded e právilogto dá por atende nos asuntonen 
den sentido cu nos ta kere cu ta na bienestar di nos Territorioe Si ri no 
ta kiboca, sefor Croes a papia mas bien den e direccion cu nos por men= 
tene nos mes al pié de le letra y den e forma ey, cu e asuntonan aki por 
bint Raad pa asina ey e pone mucho mas enfasis aribz e decision di e Gezag= 
hebber, pa esina lo no por bin e ecambionan desfavorsble riba recomendacten 
di Gezaghebber, 
Nos tin comprension pa e proposicion aki di sefior Croes pero nos tz kere 
cu e ertículo cu ta papia esaki den e PB di su punto 4 te G, mientras cu 
den punto dos e ta trcce e cambio, unde eu Kamer ven Koophandel y Eilands= 
raad mester dune nan opinion tambe, ainda Eilandsraad na 155î den e remarke 
pe Kamer van Koophandel duna su opinion. 
Un eaminda nos no por ta mucho di acuerdo pasobre, no eu nos no ta di acuer- 
do cu e proposicion den su totalidad pero nos no ta di acuerdo cu nos mes- 
ter ta advies pa Gezaghebber den e caso eki, Mos ta kere cu nos Cuerpo 
Jegislativo no mester actua den e sentido di ta aconsehero pa Gezaghebbers 
Mi ta kere mas bien cu nos mester cambia e Bilandonrereling Artikel 2 lid 
WO diried e asunto aki di e forma ey na Staten pe asina nos por tin e 
autonome di por tuma e decision directamente aki, Anto e ore ey si mi 
ta kere cu e punto akd, biniendo Eilandsraad ta na su luger y nos conhunta= 
mente nos opinien hunto eu esun di Gezaghebkber ene por tin e valer nas : 
Y den tal constelacion, nos anhelo pa Eilandsraad bira tembe rues e beroeren 
instantie ta bay. 
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id ta kere cu kizas lo ta xzuchu mas mihó si nos lo por etende ec asunto 

aki dan e direccion ey cu asina nos lo por laga nos mes ‘Qerpo atende e 

asuntonan di Vestieing den su totalidad den nos mane Por tear kizes asina 

aki nos ta bay un tiki mas Jeuw pero e ora ey nos ta treee e cambionan 

tambe eu nos ta sigur di sabi kiko nos kier y kiko nos Ga hacie Bibando 

al pié de la letra di Ley manera cu e ta aki, no obstante e bin Bilands- 

raad, nos no tin e soguranse ainda cu e lo por cambia ora cu e yoga Re- 

gering. } 
Pues cu esaki mi kier trata di duna un splikacion con mi ta kere, con a 

lo mejor nos.ha kere cu mas miho ou nos por hibe e asunto eki en partie 

culer den e asuntonan, cambionan pe e Vestigingsvergunninge 

E HEER G.F. CROES: Scfior Frosidente, cu placer mi a scucha e discurso 

1 Sefior Pieters, papif den nombor di PP4. Ta nos desoo tarbe pa e asunto 

a netavente un asunto insular y nos lo ta desea pa weita esey terbe como 
E 

vale 

inembargo Sefior Presidente, e kanaalnan y e procedure pa camrbia e Eilan=- 

denregeline di tal manera pa e asunto aki bira un esunto ánsular, nos ta 

sugeri pa ya caba en todo caso nos worde tondí di acuerdo cu e ley exis= 

tente, E asunto aki no ta un esunto cu mesterkna cuibiozsdf silendsriad 

bey di acuerdo y menera promesa di Sefior Presidente, entrante awe caba;, 

entrante manjan, Eilandsraad por worde tendíf ariba e asunto akie 

Princirieel nos te di ecuerdo cu scfior Pieters, es ta cu nos ta desca 

eu e asunto aki ta den man di Gobierno Insular di Aruba, sinembargo como | 

cu e procedure ta asina largo, nos ta desca pa vooruitlopend ariba e cam= | 

| 

bionan ey; pa nos cuminse a lo menos atene nos mes na e Leynan existente 

y pa nos worde tendf encuanto e establecimientoe 

D2 HEE® C, PIETERS: Ii ta kere Sefior Presidente, cu aki ta trata di un 

punto caminda, manteniendo é den e direccion cu nos ta bey, nos lo sebi 

di topa otro na bienestar di nos corunidad y sin duda alguna ta nos in- 

teneion verdad tambe pe hibole den e direccion ey, Cualkier asuntonan cu 

mester worde atendf encuanto di e vestigingsvergunning eki, pa trece na 

promer lugar, manera au nos a proponé, tín nos apoyo pero tambe tin nos 

apoyo di un manera seno, completo y bon pa por mantene por lo pronto ra= 

nere e ta stipula akinan, pero cu e comprendemento cu nos lo kibele lo 

mas pronto posibel y encaminé lo mas pronto posible pa nos lo por tin e 

orortunidad pa per mantene e asuntonan aká. netamente di nos mese 

DE HEER G.F. CROES: Softor Presidente, mi ta contento di tende di fraccion 

di FEL eu nan lo bey di aeuerdo cu e proposicion aki di atene nos mes na 

e ley eristente y mi te spera tambe cu pronto nan lo acercá Staten pe nos 

por weita e carbio aki den un termino cortoe {anke cu eleecion ta dilantá 

porta, coro cu e partidonan cu ta representá den Gobierno Central, tin 

mas cu dos tercera parti den Staten, pe woita cu esaki por worde hací den 

un termino cortoe Si e fraccion di PE por duna nos tal toezegging; nos 

lo keda rasha masha contento. 

DE HEER G.P. TRINIDAD: Punt van orde, Sefior Presidente, si mi no ta eki= 

oca por ta posiblv cu tin un mal comprendemento, Sofior Presidente, sefior 

Pieters a bisa sefer Hebieo Croes cu nos ta reet otroe Sefior Ficters a 

abogá pa e asunto keda manera cu e ta awor y nos ta encaminê na Staten 

Y seffor Betico Croes, si mi no ta kiboca, a entende ecu nos ta bin cunê 

na Eilandsraad y nos ta encariné tarbe na Staten, Kier meen cu di amo 
© fe en adelente e vestigingsvergunning ta bin Bilandsread% 

DE VOCRZIGTER: Sigurs 
Dd 

DE HEER G.F. CROES: Sefior Presidente, nos tin fuera di e eroposicien 
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manera mi. a anuneia den un di e rondenen, nos tin un otro moeion cu nos 
kier a trece pedilanti encuanto e asunto aki. Heners nos por a tende di e 
lder di fraccion di PP4, e promesa cu a worde heef don Eilandsraad aki, 
eu dentro di vn tommdno eorto nen lo acerca Staten pe trece cambio pa asina 
e asunto aki por bira un asunto netarente insuler di &rud=, nos ta desea 
pa esaki worde bekrachtigd den un motie ye motie te lo siguiente, Sefior 
Presidente: 

Overwegende: 
= dat de Arubaanse politieke partiáen hun standpunt mebete de toekomstige 

staatkundige structuur, neergelegd in het interinerapport dd, 13 mei 
1972, welke inmiddels aen de Eilandsraad is aangebodens 

= det de stendpunt van elle drie de partijen, genuanceerd van weer zelf- 
standigheid voor aruba binnen een federatie bot algemene zelfstandig= 
heid voor Arube binnen een federeiie tok algemene zelfstandigheid voor 
„rúba 5 

= dat de wijzigingen op staatkundige terrein de nodigo tijd zuller vergen 
terwijl het, vooruitlopende op deze wijzigingen, wensclijk wordt geacht 
dat op korte termijn bepaalde bevoegdheden overgeërsgen mtoten ueesen -an 
de eilandsbesturen; 

— dat het in het kader daarvan het wenselijk voorkomt om ondermeer de be= 
voegdheid ven het verlenen en weigeren ven vergunningen ingevolge de 
Vestigingsregeling voor bedrijven, overgedragen wordt aen het Eilands- 
bestuur, mene hot Bestuurscollege met de mogelijkheid ven beroep bij de 
Eilandsraad: 

= dat hiervoor wijziging vereist is van de bepalingen van de Vestigings- regeling voor Bedrijven (FB 1946 no ll) zoals gewijzigde 
„dat roalisering van deze wijziging meer in overeenotomting zal zijn met 

de politieke verantwoordelijkheid van het Bestuurscollege en van de Hie 
landsraad: 

BESLUIT 
De Regering van de Nederlandse intillen te verzoeken de bepalingen van de 
Vestigingsregeling voor bedrijven, zoals gewijzigd zodanig te wijzicen, dat 
de bevoegdheid inzake het verlenen wordt en weigeren ven vestigingsvergun- 
ningen; voor wat betreft het Bilendgebied aruba, overgedragen san het Be- 
stuurscollege van dit Bilandgebied, met de mogelijkheid om tegen de beslis= 
sing ven het Bestuurscoliege in beroep te gaan in de Eilandsraad van Aruba, 

än gaat over tot de orde van de dage. 

De vorgadering wordt geschorst. 

De geschorste vergadering wordt heropende 

DE VOCRZIFTER: De go 5 
Het woord is aan de heer Câro Pi 

DE REFR C, PIETERS: Sefior Fresidente, tendiendo e reaceion di sefor Croes, ora cu ela bini cu e moeion encuanto di vestiging, mi ta kere cu nos a duna 
nos aclaracion y nos e demostra eu sin duda alguna en verdad tabata nos èn 
tencion y tÁ nos inteneion di defende e interesnan di Aruba, 
Te ainda ta nos intencion pa defende e interesnan Ci „ruba, Tabata un setis- 
faccion cu nos a trece radilanti cu den e punto aki nos ta kere cu un camin= 
da nosita tora otron 
Or> eu nos a bisa esey tabata verdederamente pa d 
nos por sinta atende e asunto aki na su debîda fo 
di loke cu nos ta haci y pa nos sabi en verded cu bienestar di Aruba te 
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prevalece ariba politica 

1 ta kere cu ora cu nos ta bisa cu nos ta topa huntu, dî un maners of 

otro e satisfaccion lo por tebete ta cu siguisra e reunion por & worde ge= 

schorst, nos atende e mocion, pe conhuntamente nos bind cuné y dunele e 

forsa, manera mi a kere cu @ Read aki lo tabata kier a duna e Gez sghebber 

era cu nos yega asina leuw, cu nos encamina e asunto aki te asina Jeuw y 

nos mester duna e Gezaghebber e apoyo pa vestigingsvergunningene No ob= 

stante, Scfior Presidente, noo lo mantene nos proposickon pasobra bienestar 

Bi Aruba te prevaleco cerca nos arib: bienester polfvicoe 

Eneuanto e moeion den sn totalided nos ts kers cu @ ta contone Loke nos 

a conversa en corto, breve y serio, topa otro ariba djé, no obstante nos 

kier a invita e personanen cu a firma e moeion y 2 entrega e mocion, pa 

haci zleun cambio, Joke cu nos be kere cu ta mas necesario $ prudente [ro- 

mer cu nos por acepta e moeien ide 

Nos lo kier a invita nen pe der alinea no. 2, pa lesa: dat de standpun- 

ten van alle drie de vartijen verschillen voor wat betreft de vorm van 

meer zelfstandigheid voor Arube!, 

Fos te kere eu esey lo ta mucho mas den expresarento di e deseo di Raed 

den su totelidad meaners cu nos ta kere cu nos a papia ora eu nos ta refe= 

ri aribe e reaccion di sefior Croes encuanto di e asunto con e entresemen= 

lo di e vesligingsvergunning ta bay. Ì p'esey anto nos deseo lo ta di por 

mire e cambio cortico cy den e mocion aki promer cu pa hos © ta accerta- 

ble. 

DE BEFR Ge”. COPS: Sefior Presidente, mì kier a puntra cu sí esey ta 

en Wree. eener - . No ig | ==, - 

o wijziping cue freccion di FP„ to desea? Pasobra Sefior Preside 
ll 

G 

G 
ate, 

t de standpunten ven alle drie de partijen nuanceren of verschi 

D 

en! . 

DY HEER C. PIETERS: "Dat de stendpunten van alle drie de partijen versl _- 

schillen voor wat betreft de vorm van meer zelfstandigheid voor Aruba! , 

DE HEEP. G.F. CROES: Sofior Yresidente, mi te haya cu e punto di bista di 

partido Pla ta cubrí si nos bisa "dat de standpunten ven a}le drie de 

wartijen nuanceren van meer zelfstandigheid voor Aruba binnen eon fede= 

ratie tot algehele zelfstandigheid voor rube't, #Zelfstendigneid voor 

Aruba binnen een federatieë ta e standpunt di FP y e ta nuanceer y den 

e nueneering nos ta hinca terbe e punto di bista:di AVP, cual ta mas o 

menos entre=wedio. Ye standpunt di FSP ta bay den direccion di algenele 

zelfstandigheid voor „ruba, 

Sefior Presidente, mi no ta weita e motibo pakiko mester bini un cambio « 

den e overweging akie 
Scfior Presidente, si acaso cu sefior Pieters, ban bisa, tin algo contra & 

palabra 'nuaneeren", nos por bey di acuerdo cuné pa e bira lo siguiente: 

idet de standpunten ven alle drie de partijen verschillen voor wat betreft 

de vorm van meer zelfstendigheid voor „rube binnen cen federatie tot al- 

gehele zelfstandigheid voor „xube', Aunke cu nos preferencia te bay p& 

tnuaneeren!, nos por acceptá tverschillen!, 

DE KEIR C. PIETERS: Seflor Presidente, nos ta kere cu nos mester mentene 

nos punto di biste encvanto e sistema di cambio ps G sinple notibo cu 

heyendo e proposicion eki di e manera cu nos a hayele nos ta kere cu esey 

ta e cerbio cu nos ta rira acceptable di un manera cu @ moeion aki por 

tin nos apoyo, Pasobre si tabeta asina cu nos lo por a conversa encuento 

di un proposieion asine eki pa bini cunele, mi ta kere cu kizas ainda nos 

lo por a bini cu hopi was proposicion, ensancha nos besluitennan hesta 

den un direccion cu eeminda nos lo por a pone mucho mas enfasis ariba e 

punto ski den particnlar, Pero coro cu nos bao di ningun senticdo kier 

strobe e proposicion of e acuerdonan cu nos à haci anteriormente ariba e 

reaecion di seflor Croes, nos ta kere cu e cambio cortico aki, pe nos ta 

Ò 
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esey lo ta esun cu ror duna nose stbisfaccion pa bay di acuerdo cu e@e pro= 
posicione 

UIB C.F. CROMS: Scftor Presidente, ye cu nos ta mire cu sefior Pieters 
no por bay di scucrdo cu nos overweging cu e amendement ariba sí emende- 
ment, mi kier ae sugerí na sefor Fieters pues pa nos laga henter e overwe= 
ging ey afor, e ora mi te kere cu tur diferencia di ovänion lo ta lutà for 

di caminde, Fasobra nos intencion tabata ta, Sefior Presidente, cu nos por 
trata €i yege na unaninidad ariba e asunto aki, cu ya caba sefior Pieters a 

expresa su mos den e geest di e mrocion, ii ta kere cu si nos laga e overue- 

ging aki afor, nov por logra esey 

DE HESR C, PIENS: Custosamente, Sefior Presidente, nos lo kier accopta 
esey, es ta Taga e overweging ey coupletamente zfore 

D& VOCRZITTER:s Ik stel aan de orde de motie; ingediend door de heer G.f. 

Croes en zoals geanendeerd,. 

“enst iemand hoofdelijke sterming? 
Zo niet, dan wordt de motie zonder hoofdelijke ster 

SsSefor Presidente, mi tin un di dos mocion, Í mi kier 
meren dend 
Teng De Eilandsraad van „ruba, in openbare vergadering bijeen, op heden 

T5 mei 1975: 

Overwegende: 
- dat door de Aquarius Aruba Yv, een eanvrage is ingediend tot het ver= 

krijgen van een vergunning ingevolge de Vestigingsregeling voor Bedrij= 
ven tot het vestigen en drijven van een zaek op „ruba elsrede orn de heren 

E‚ö. Tauber en ;, Teuber als direkteuren van de FeVe te laten optreden; 

= dat de Cezeghebber van Aruba bij Beschikking dd, 13 noverber 1972 noe 
2091, na ampele overwegingen ven alle daarvoor in eanmerking komende be= 

langen, waaronder de beoordeling van de vraag of en in hoeverre er be- 
hoefte bestaat aan uitbreiding van het aantal zaken weervoor vergunning 

wordt aangevraegd, bovengenoemde aanvrage heeft efgewezen; 

= dat de Gezaghebber namelijk =na behoorlijk ingewonnen advies van oee 
de Kamer van Koophandel. en Nijverheid= tot de conclusie is gekomen dat 
er reeds in voldoende mate voorzien wordt in het sccrt zaken waarvoor 

vergunning is aangevraagds 

- dat de Gouverneur bij Landsbesluit dd, 28 maart 1973 noe 26, no U95/ Jut, 
in hoger beroep beschikkende, bovengenooride ibn sing ven de Gozarnob- 

ber van Aruba heeft vernietigd en in hoger beroep beslissende alsnog 

vergunning heeft verleend san de Aquarius Aruba Ïet, ot: op Aruba ecn 

zaak: te vestigen en te drijven in dames-, heren-, en kinderklo?ing; …… 

schoenen, bijouterieën en accecoïres alsmode om de heren E.b, Tauber 

en k, Tauber als direkteuren ven de N.V, te leten optreden; 

= dat de N.V, voornoerd in hoger beroep zelfs weer rechten heeft verkre- 

gen dan wat zij, de F.l., oorspronkelijk verzocht heeft 

= dat het dictum van het besluit overigens ook geen steun vindt in de 

overwegingen van het omstreden besluit; immers één van de overwegingen 

spreekt van een kleinhendelzeak in specifieke teenerskleding, terwijl 

verzoekster blijkens het dietum ven het besluit een onbepzrkte vergun= 
ning heeft verkregen, derhelve zowel voor groot els voor kleinhandel, 
voor het vestigen en drijven van eun zaak zowel in dares=, horen= en 

kinderkleding etce, zodet derhalve evenmin gesyroken ken worden van een 
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specifieke teenerszask, weervan er op Aruba slechts zeer weirig zou zijn 

gevestigd; 

dat de Eilandsrsed ver Aube krechtig moes protesteren tegen de hendei- 

wijze van de landsregering, zulks om herhaling in de toekoust te voorko= 

mens 

e 

het streven van „xuba om beas te Z 

Pesluit: 

Ons misnoegen te uiten aen het adres van de Iandsregsting in verband met 

zijn besluit tot vernietisins ven de beslissing vin de Gezaghebber van 

arube en alsnog verlening vergunning san de „cuarius „rube Nele 

en gest over tot de orde ven de dage 

DE HIE2 C.T. CROES: IE te kere, Sefior Presidente, cu di nos benda nos no 

Hoster Tieht o toe como cu ye tretendo e agendapunt nos « papië beste 

caba aribe e esunto 9kie 

ná 
mtr Aangezien de sprekerslijst niet getekond is, namelijk ges 

s“rckers zijn breng ik deze motie in storing. “enst iezend hoofdelijke 

starming? De heer Trinided wenst hoefdelijke ster: inge 

e sterming vangt sen bij nummer 20, Uitslag storming? 7 vóór en 11 te- 

VEOR STRAEN DE ID: He Angela, G.F. Croos, F.D. Fágeroe, Bei. de Kort; 

D.I. [eo, Bede Vos, A. Worlemane 

TEGEN STE EN 

F. Croes, u. F 
Trinidad. 

' J pe C & Alders; dk elis „Arends; le Croes, (B) 8 Croes Ek) 

Kock, Jet’. Laclé, Gea. Odubor, Ce Pieters, GeP. 

Egenderunt le Certa di “inisterePresident dâ Antilles Hulendes fechá 1 

di meert 1913 noe 1109/daZ en cuanto tenemento di un conforoncia cuubre 

öntre representantenan di e istenan pa Lraba e Tuturo relaciorman esta= 

Tal Interno di e islanan, ren apen. 

DE VOCRZINER: Get woord is can de heer Betico Croese 
mee am en 

firrnä ve e iänistro-Presidentee 
Sefior Presidente, eserca Eilendsraad di Aruba unda; den cue linistro-fre- 

gidente te bisa lo siguientes "Onlangs berichtte.de Voorzitter van de 

Hederlandssäntbillieense sectie van de Koninkrijkscormissie Steatkundige 

Hervorming de Regering dat de onzekerheid, welke bestaat met betrekking 

tot de interne verhoudingen in de Federlandse Antillen; 5 ecnerend werkt 

or de werkzaarnheden binnen de Koninkrijkscommissie. 

Tát het oog hierop echt de tegering het van bijzonder belang det door de 

eïlendsraden van de eilendgebieden gezamenlijk een topovorleg wordt ge= 

nouden, waervij de boekomnstigo interinsvlaire verhoudingen zullen worden 

besrroken en nader worden geforrumleerde 

In verband hiermede verzoek ik Uw Reade indien mogelijk op korte temijn= 

mij mede te delen of Uwerzijds de bereidwilligheid bestaat tot deelnerding 

aan een dergelijk overleg, waerbij ik wil aantekenen dat de Regering be= 

reid is, indien de wens daartoe be kennen wordt gegeven, de nodige voor- 

bereidingen voor dit overleg te treffen en overigens alle medewerking 

hieraan te verlenene 

u EEEN Ger. CROESsSefior Presid-nte, desde promer di maert 1973 un carta 
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Uw berichten en eventuele suggesties zie ik gaarne op korte termijn tege- 
moet. 

Sefior Presidente, como eu tin ye dos luna y mey cu eo certe aki a yega Bi- 
landsraad, mientras cu e Fraccion di PDA y AVP cu ta den ne me 
ningun momento a trece padilanti pe e asunso aki worde entemf, nos ta ea 
eues, Sefior Fresidente, cu e fraccion di PEA cu AVP no tin ningun inten= 
eion pa yega na e topoverleg entre e Rilendsreadnan di e diferente isla- 
nan. Sefor Presidente, tur hende sabi ta kiko ta e zunto Ci bista di MEP 
y tur hende sabi kiko ta e punto di biste di arl Piüg Locual ta un 
federacion, Ean ningen hende no sabi con e federacion lo worde en 
Kiko lo ta e posiecion di Arubs den e federacion y akd. nos ta mir: pues 
con PP ta hay» e oportunidad pe yega den un top=overleg, unda cu e in=- 
terinsvlaire verhoudingon ta worde discuti, unda cu nos por mira cu si nan 
por realisä loke nan te bisa, Fiera di esey;, seflor Presidente, e asunto 
aki mester worde heef mes pronto eu te tosibel pa e pueblo votedor sabí 
taxbe den ki direccion EPA ta hiba imruba den c fac zeracione Pa tal motibo 
Selor Pre: idente, nos ta heya con desde 1 di En & Wo: rt 
Hocion, ll di egosto 1972, pe entre otro suplicÂ na Gobi 
organisÂ un topoverleg pa yega na e regeling di e interins 
dingen, nos ta weita rmes cu na promer lugar mesore, ora 
te den, nos a verwacht di P pa tuma pasonan inmediatare 
ta di realis tal overleg. Fuera di esey Sefior Presidente, 
e anja aki un peticion di c Crragaose Raadscommissie Staatkunctig Structuur 
a manda un telegrav unde cu nen ta pidi e Rasdscormissie di Aruba pa sinta 
na mesa pe deliberf ariba e en verhoudingen y e Raadscormiss ie 
di Aruba a manda un te legram back pa e Raadscommisie di Corsow bisando nan 
cu nos ta haya esey prematuro, pa B cu e asunto aki ta den man di Go= 
bierno Central, „mor eu Gobierno Central a ve je) a nos ta weita cu PEA 
ta keda ketoe Ee sefior Presidente, despues dâ 2 luna y mey cu e cearta 
a drenta, nos a dieidi di ama un reunion pa weita kiko lo te e reacecion 
di partido PP, pa cu Aruba. 
Yasha dankie 

DL BEER Ges, ODEE Li Seflor Prosidente, como cu esaki ta un tópico eu nos 
fraccion à entana verios reunion pasâ; md ta kere cu den e punto di agenda 
aki e fraccion tin un mocion pa present den c Raad aki ora cu e punto di 
agenda aki, of algemene beschouwingen, terminÂe il te spera cu despues di 
dos ronde, Sefior Presidente lo duna nos c oportunidad di present un moeior. 

DE HEER G.F, CRCHS: Sefor Pro sidente, nos ta contento di tende cu fraccion 
di di PPi vin un mocion pa Me seh alek 3 y cu Hala ln han nos Bn rra e 

B deser a tume c imattaldve pa ae e reunion a een di cual. e 
fraccion di PP4 a Ende ta bon pa trece eierto moeion padilenti, Kos por 
bisa di nos benda, Sefior Presidente, eu semper ora cu tab:ta ta tzata o 
futuro estatal Bn aruba, nos semper tabata diligente, noe somper vrat 
de lo mehor pa …rube, nos ningun momento a no anga di Ree ningun repport 

ij a y a neglishá nos deber cono re presentante di pueblo di „rune; nes 502 
resoná den tur skine te avor ne unda cu reuni on 2 worde tení, unda cu tra= 
ta di e futuro ostructura estatel di Aruba. Y awe pa motibo eu nos ta hae 
ya cu PP ta neglishé nan propio initiativo, nos por biga cu nos a dicie= 
di pa yama vn reunion pe weita cu si berdederamente nan ta curapli cu Ioke 
nan ta priminti si of nóe 

DE REER Ges. OD ils Sefior Presidente, promor cu mi troce e moeion eu nos 
tin prepará aki nan, mi ta kere ta bon pa stipulÂ eu no te e hecho eu ao 
e fraccion di IEP a pidi un reunion encuanto c punto aki eu nos ae tree 
un moeion padilantie E moeion eki ta un mwoeion dâ interes general. di aru= 
bes 



5 = lt 

Ta sträfieri cu siendo fraccion di HEP a pidi e punto dá agenda aki nan 

no tin un mocion preparf pero semper dependiendo riba e mayoria di Eilands- 

raad aki pa PPA, nen tin un confíansa si F4 lo bin cu un mocion rasone= 

ble, hustifiecf, un mocion cu nen tarbe lo admirf, Sefior Presidente, mi 

kier trece un moeion cu lo ta bisa lo siguientes De Eilendsraad van tu 

ba, heden in openbare vergadering bijeen: dinsdag 15 wei 1973: 

a 

CVEREEGENDE: 

… dat de Filendsraad van het Eilandgebied Aruba op 1}, zueustus 1972 met 

algewene stermon een motie hooft aangenomen, waarbij de Regering van 

de Nederlendse Antillen werd uitgenodigd haar bemiddeling te verlenen 

tot het houden ven een tor=overleg tussen de eilanden ven de Kederlande= 

se Antillen met betbrekkine tet de toekomstige interinsulaire verhoudin= 

A gens 

= dat de Regering van de Nederlendse „ntillen bij brief dede 12 oktober 

1972, Fes B973/JAZ, heeft verklaard in principe bereid te zijn haar 

medewerking te verlenen Got het doen houden van een dergelijk overleg 

en dearbij tevens eanbood om coördinerend op te tredens 

=… det de Regering middels bovengenoemde brief de Mil-ndsrerd tevens toe 

zogde her te zijner tijd te zullen berichten omtrent de reaktie ven de 

overige eilandgebieden op het voorgenomen top-ov-rlegs 

_ dat de Eilendsraad ven Arube echter tot op heden onkundig is gee leven 

ven de roekties ven de overige eïlandgebieden, de reden hiervan buiten 

beschouwing gelaten; 

… dat de Regering blijkens cen brief ded. 1 maart 1973, Noe 176S/JAZ, 

van de iánistor-President van de Eilendsraed van Árubs, het thens wel 

weer == zij het om een ander met name genoerde reden == van bijzonder 

bslengracht dat er een tbop=overleg tussn de eilanden wordt gehouden 

en dat de Regering heer bereidwilligheid heeft verklaard om de nodige 

voorbereidingen voor dit overleg te treffen en overigens alle medewer- 

kins hicrsan te verlenen; 

T. de concepbebriëf aan de äniotor-Frosidont, als bäjlage aon deze motie 

gevoegd, goed te keuren 

Y eki Sefor Fresidente, mi kier a lesa e concept-brief cu ta zona lo si- 

guientes Aan de heer inister-President vän de Nederlendso Antillene 

Pi brief ded, 16 zugustus 1972, Noe 11296, van de heer Gezeghebber van 

het. eilendgebied Aruse, word aan U overgelegd afschrift van een motie van 

de eilandsraad van dit cilandgebied inzake de wens en noodzeak tot het 

houden van een top=overleg tussen de eilanden van de Nederlandse Antillen 

Hierop antwoordde U hij brief ded, 12 oktober 1972, Hoe 8953/JAL de heer 

Gezaghebber dat de Regering in principe bereid is haar medewerking te 

verlenen tot het doen houden van een dergelijk overler, Daarbij deed U 

zelfs de surgestie dat de Regering bij dit overleg coördinerend zou kunnen 

optreden, terwijl U tevens de toezegging deed dat de reaktie van de ove- 

rige cilandgebieden te zijner tijd zou worden doorgegevene 

let verheugt ons uit Uwetitflle' det . 1 maart 1973, Hoe 1769/ö4Z, te 

constateren dat U dit top-overleg tussen de eilanden van de Nederlendse 

Lptillen nog steeds van bijzonder belang acht, zij het thans op advies 

van de Voorzitter van de Antilliaanse Sektie van de Eoninkrijkscommissie; 

die indertijd óók een afschrift van onze motie ontvinge 



„ 85 

De Eilandsraad ven het eilendsebied .ruba, zijnde initiatieineenster but 
dit overleg welke voor de toekomst van de eilanden van de húidige Nederland- 

so Antillen ven zulk een wezenlijk belang ken zijn, be om redenen Zo= 
als vermeld án de bij ai dede 16 augustus 1972 overgelegde motie, steeds 
bereid == kan het zijn cp korte termijn == aan een top-ovorleg tuesen de 

van de Nederlandse antillen deel te nemen, Hen delegatie bestaande 
uit zes leden ven de Hilendsraad van Aruba, eventueel bijgestaan door de 

een adviseurs; zal onze Read bij dit overleg vertegenwoordigene 

De wons vitsprekende dat de Regering de realisatie van dit top-overleg 

met al haar ten dienste steeande middelen zal bespoeuigen, vorblijven wij, 

namens de Eilendsraad van „rubae, 

‚de Voorzitter, 

BESIUIT: 

ÌI, sen cormissie te benoemen uit deze Raed om te zij ee namens het 

eilandgebied Aruba aan het voorgenomen top=overleg deel te nemen, welke 
commissie zal bestaan uit twee lecen van elke frektie, die mowenveel 

deel uitmaakt ven de Bilandsraad, te weten van de Partido Patríotiee 
Arubeno, „rubeanse Volks Partij en van de : ovimiento Electoral di Pue- 
blos 

IIÌ, de onder II genoemde commissie te machtigen de nodige adviseurs ten 
5 

behoeve van haar werkzaamheden verbonden aan dit onnie aan te 
Vvoegone 

en gaat over tot de orde van de dage 

de Regering van het Koninkrijk; 

de Regering van Nederland, 

de Regering ven de Nede alarde se antillen; 
de Regering van Suriname, 
de Staten van de Nederlandse ‚ntillen; 

de Tweede Kemer der Staten-Generaal, 
de Staten van Surinene, 
e Bilendsraden van de Bilendgebieden, 

Curagao, Bonaire en de Bovenwindse Bilanden, 

de Bestuurscollezes ven de Eilandrebieden, 
Curagao, Bonaire en de Bovenwindse Eilanden, 

de Antilliaense scktie ven de Koninkrvijkscommüssic; 
de Nederlandse sektic van de et ee 

de Surinaamse sektie van de Koninkrijkscommissioe 

Sefior Presidente, ne e momento aki, of mihor dicho na e momento cu ta 
haya ta bon pa pone e mocion aki na orde, mi kier e pidibo eigenlijk un 
schorsing pa nos weite cua frageiïom ta presentá miembronan di Eileadsraad, 
zanera nos 2 meneioná den nos moecion pa repre:s sent „ruba den e top=-overlsE 

a, 
ski cu ta asin2 impertante pa bienestar di e futuro gubernamental di nos islae 

ES 

RN: Dan schors ik de vergadering voor een helf uur om 
„2 7 

8 de 

en ndetdevsnermads ZE ÙX it beostuderen. ensoventused aans 1O 
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DE VOCRZILTEN: De geschorste vergedering wordt hervat, dan stel ik aen 

de orde oen motie inrediend Zocor de heer Oduber, de heer Fivters en de 

heer \rends, zoals voorgelezen, wet een brief als bijlacee 

läjnheer Oduber wilt u de motäe nos, verder toelichten? 

DE HEER C.A, ODUBER: Soïor Prosidente, no tin was orador pa e moeion? 

DE VOCRZITTER: Amor aká nan ningun hende tin scirbf aki ribbe. Ningun hende 

no 2 firma sprekerslijste 

DE HEU! Gh. CDUBER: ol, Sefior Frosidente, esaki ta un moeion, un reaccion 

riba un carte di :inister=Frosident nandá pa Eilandsraad y den nos orinion 
nos a prepará un moeion eki nen eu bijlage, contesta pe -inister-President 

y::à ta kere cu den e moeion aki nos ta presentá un initiativo, manera 

semper e Cuerpo lerisletivo aki di Gobierno Insular tebate tin oncuento 

di e top-overleg pa cu e futuro di Antiyas Holandes don e esurto aki. X 

den e earts di tinister-President nos por a lesa cue initiative aki di e 

lánistor-President a bin despues eu e a henje un conscho, carto di e Free 

sident di e section Antiyano, di Koninkrijkscormissie, :í ta kere cu de 

mi eoneepto cu c carta cu Eilandsraad ps cu di e mocion oki kier manda 

back pf, te indiecf completarente cu e interes ta importante, Gobierno Gen= 

tral ta pone na e topoverleg ak no te iniciá door di e President di e 

section antiyane wanera e ta ponf asf, sino e ta un initiativa di e conso- 

ho Iesislativo aki. 

Ta esav tabata primordialmente e motibo pakiko nos a traha un carta pa en- 

trogé back na iinister=Presidente Ademas e consideracionnan cu ta worde 

presenté den e moeion alkd. ta relaeionf di e hecho nan eu e Cuerpo Legisla= 

tivo di „ruba a iniciá for ci terpo die 14 di agosto 1972 cu mi colega aki 

a iniciá un interes pa un discusion amplio den e sentide di e futuro esta- 

tal interior. 

DE SEER G.F. CROES: Sefior Presidente, en bista di e moeion di dia il di 

agosto JO{e, neturalrente nos lo ta dispuesto ra duna aprooscion na e mo= 

eton aki, sinembergo nos kier a bin cu e siguiente amendement promer cu 

nos por bey di acuerdo cu tel jroposicione Na promer lugar nos te deseÂá 

pa ev di dos alinea di e carta ba trece padidentis "let vorheugt ons uit 

Uw brief ded, l meert 1973, Noe 1769/32, te constateren dat u dit top- 

overleg tussen de eilanden ven de Nederlandse .ntilien nog steeds van bij= 

zonder belang acht, zij het thans op edvies van de voorzitter van de „n- 

tilliaanse Sektie van de Koninkrijkscommissie, die indertijd óók cen af= 

achrift van onze motie ontvingt, Pa lerga > asunto di voorzitter van an= 

tilliaanse sektie, Na di dos lugar Sefior Presidente, nos ta desea pa tre- 

Ba U atgertar Ikan het zijn op korte termijn doch uiterlijk 15 juni NAT SL 

puss “binnen 1 maand", Y ne di tres lugar nos kier a cambiásLen delegatie 

bestaande uit negen leden", Ta nifica 3 lid pa cada fraktie, Y por ultimo; 

Sefor Presidente, den e moeion mes, besluit JI, “Een comússie te benoemen 

uit deze Raad om te zijner namens het Eilendgebied „rube aan het voorgeno= 

men top-overleg deel te nemen, welke commissie zal hestaan uit drie leden 

van elke frektie die-momenteel deel uitmaakt van de Eilandsreed", Ne pone 

Ute weten eee ete! sino eu den curso ci e siman aki nos ta yama voorzitter 

pa duné e nomber di cv miembronen cu nos ta desc pa representé nos frac= 

Cion. Ìi ta kere cu e otro fraccionnen PFA y NI tambe lo hasié, ii ta kere 

eu Pieds nf oe mömente aki tur freccion lo ta clÂ pa wijs=aen e miembronan, 

pa tal motibo nos 2 hasi tal sugerencia y cu no ta stroba e mocion aki pa 

worde accepté. 

D5 HEER Gee ODUBER: Sefior Presidente, riba e promer amendement di e frac= 

cion di iEP pa larga afor den e carta di Iänister-President, e parti secun= 
“4 « . . . 1 . EN E 4 

dario den e di dos perti, mi ta kere toch cu ainda ta importante pa incluie, 
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pa motibo cu si nos lese e carta di promer di maart di 1973 di iänister- 
President e tz euminse eu bisa: "Onlangs berichtte de Voorzitter van de 
Nederlandse-nsilliaanse sektie van de Koninkrijkscormissie Staatkundige 
Hervorming-de Regerin, det de onzekerheid, welke bestaet met betrekking 
tot de interne verhoudingen in de Nederlandse Antillen, stagnerend werkt 
op de werkza-mheden binnen de Koninkrijkscomissie', 
Io mi ta desea di tene e parti cu te bisas “zij het thans op advies ven 
de voorzitter van de Antilliaanse Sektie van de Konintrijkscormissie, die 
indertijd óók cen afschrift ven onze motie ontving". Fa retificá e hecho 
cu e Ìinister-President di Antiyes Mlolendes te referi ne e importencia 
crendi cu e topoverleg eki tin solamente pesobra President di e section 
antiyano, di #KonGom' ta hanja cu e ta traha stegnerend riba e trabaonen 
di FXonCom!, 
Sefior Prosidente, nos tz dí opinion cu e president di section ‚ntiyano 
di es Koninkrijkscommissie eki ta realisÂ awor loke Cuerpo Ie: islatbivo di 
„ruba a bisa na ausustus enja pasá. 
Ptesey mi kier a hala atencion, nos ta desca di hels eteneion Ci tánister- 
Prosident eu no ta pasobr: e president di e section Antiyano di e Koninke 
rijkscormissie Staatkundige Hervorming, ta bisa cu e te trafa stagnerend 
riba e trabaonan di FKonCom", sino cu 6 luna promer eu esoy e Coicgio 
aki a proponé Gobierno Central pe tene un bop-overleg entre e islsman di 
antiyas, es ta e islanan Joke nos conoce awe como „ntiyas Hulandes. 
Sefior Frosidente, etemas mâ por tin comprension pe den a resolucion di 
nos mocion pa one cu tin un fecha stipulf dia 15.di juni pe haya un zvac- 

eion y waak kendenean ta e personanan cu lo rerresentf cada territocio in= 

sular den e combersacionnen cumbre.alkd sinembargo mi t ba di opinion ca si 
den e resolucion nos pone un fecha fatal, loke mi ta considerá roniendo 
un fecha cu dia 15 di juni of dia 15 dí augustus ta un fecha fatal, nos ta 
eliminá den cierto suntido e hecho cu e Cuerjo Lerislativo Ci „rube aki, 
cu sempor a tuma initietiva pe un combersacion cumbre entre e islanen di 
äntiyas ta sata nan mes den un sentido cu cualkier otro territorto insu= 
lar dicidi cu despues ci e fecha aki nan lo duna di conoee konde ta na 
reprosentante na e top-overler eki, e por causa un sitwacion cu e Cuerpo 
Legislativo aki lo woster reuni atrobe pa weite si enberdad nan lo kier 
participa ainda den e top=overlege. 
Nos ta dá orinion eu como tumadornan di e initiativa pe un topsoverlegs 
nos tin di habri carva completemente pa Gobierno Central y bisa nan cu no 
Solemente cu nos ta disruesto pe pepia cu e otro islenan riba e fvturo 
estatal di amtiyas Hulances, pero den e reunion cki 1á a spera cu nos lo 
presentá na nan e comfision cu lo ta e hendenan cu lo pepie ne nomber 
di e Eilandsraad eki den e reunion eurbre ak den e reusion cuiibre aki di 
e islanen di JAntiyas Hulendes, Plesey mi ta pidi e cembionan cu & worde 
proponí door di e p rtido di eposieion pa nan consider cu mescos cu die 
U di agosto enja pas, unanimamente nos a treece pacilanti e dezsoo di ru= 
ba pa papie den un conferencia cumbre ribe futuro interno di loke nos 
ta yama awe antiyes Hulendes, pa ave nochi nos Ciscutí coneretarente kene 
denan lo worde represent door di e Cuerpo Legislativo ald pe cu e confo- 
rencia aki. Y mi ta spera cu si un dado momento e partidonan di opoeïeton 
ta pensa pociser lugar di dos hende di cada fraceion, nen ta di opimion 
(y mä ta respetÂ e opinion ey) cu ta tres hende mester bey di eada Prace 
eion anto un caminda nos por bisa cu for di e dos miewvro di e Gonscho 
aki den e commision y nombre di tres como consehero cu no tin limité ariba 
djê segun e mocîon aki, pero ta kede na e eorásion eu su é prrsona, 2 di 
cada fraccion pa ontendé y verifieÂ eu e personenan aki lo ta conseheroe= 
nan cen e discusionnen cumbre, eu lo tuma lurer den futuro ( y nos ta sne= 
ra cu my cercano) riba e deseonan di cada isla pa cada territordo insue 
lar di ntiyas ulandes. 
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DE HEFR G.F. CROES: Sefior Presidente, mi ta kere eu no ta e ántencion 

pa bay discuti over di e carta locus] a worde accepté unamimamente aki 

den Eilandsraad, y2 eu nos a bir eu 3 rroposiecion pa carvia e carta y 

te awor aki e lider di fraccion di PPA no por a bey di scuerdo cu nen, 

mi kier a hasi un sugerenciae Unda ta parés "zij het thans op advies 

van de voorzitter van de :ntilliaanse Sektie van de Koninkrijkscommiissie;, 

die indertijd óók een afschrift ven onze motie ontvin:', Nos te consideré 

cu esey jubt ba un elo,io pa e Voorzitter di c antilliaanse Sektie;, lo= 

cuel ningun momento nos lo kier dune ningun insinuecien cu nos tin un 

elorio pé;, pero manera Sofior Oduber a trece petilanti cu juist é por wor= 

de trecé pedilanti eu un puïio na e tinister-President, cu te ewor sí ela 

mustra Woijzonder belang" eriba advies di e voorzitter di antillizsanse 

Sektie van Koninkrijkseommsrie, "die indertijd óók een afschrift ven 

onze motie ontving", Sì acaso cu te esey ta e inteneion, bueno; Sefior 

Presidente, nos lo te di acuerdo ps larga e amendement ey cay, vero SL 

Seftor Presidente, nos ta descá ps mantené ev dos otro amendementennan 5 

nos ta srvera eu nos por haya un cooperacion di fraccion di Pf pa nos 

pones "doeh uiterlijk op 15 juni 1973", of doch uiterlijk binnen l maand 

per dato", Basta cu nos pone "doch uiterlijk", Doch uitorlijk op 15 juni 

1973, doen uiterlijk “innen éân meand na datum', adermas nos ta desea di 

mantene e negen ledennen, di menera eu o motie por luidt: " een commissie 

te benoemen uit deze Raad om te zijner tijd namens het eilandgeoied „ru- 

ba aen het voorgenomen top=overleg deel te nemen, welke carissie zal 

bestaan uit drie door elke fraktie aan te wijzen leden ven de Eilands- 

raad, B ora dentro dá >lgun dia nos lo yama e Voorzitter of e Bilands- 

seeretoris (si e ta baya ta bon) pa nos inform s tres nomberman di e 

miembronen di cada fraccion of si nos fraccion lo varticipá ne tal over- 

RETE 

DE HEER CG... ODUDER: Sefior Presidente, mi ta contento cu e partido di 

opisicion despues di ri discurso a weite ta pakiko nos 2 jone den e car= 

ta pa linistro-President: "zij het thans op edvies van de voorzitter van 

de ntilliaanse Sektie van de Koninkrijkscommissie, die “indertijd óók 

eon afschrift van onze motie ontving", pasobra, Sefior Presidente, di 

promer di maart iinister-President ta hasi como si fuera cu ta awor € 

rresident di e section Antiyano, di PKonCom" a hala su atoncion, eu ta 

awvor e ta weita e necesidad di un topoverleg den e islanan di „ntiyas. 

Y no ta asina, Sefor Presidente, pasobra tanto e linister-Prosident coro 

e president di e seceion „ntiyeno di “KonCom! locual den e berm o eya ta 

e mes un persona ta debidarente na, haltura di e mocion cu a worde pesé 

unanimamente den e eilandsraact aki dia 1 di acosto 1972, Asina te mi 

mester aplzudi ecu porfin e parvido di oposicion a weita e realidad den 

e caso aki, Pa bin back ariba e hecho cu e partido dá o;osicton a weita 

e realidad den e caso ski, Pa bin back ariba e hecho cr. e partido di o= 

posicion ta proponé un ceïbio den e cantidad di mierbronan cu ta repre= 

senté e Cuerpo Legisletivo eki den e top=overleg, mi ta puntra mi mes; 

Sefior Presidente, cu pa nos hasié 9, cu ta casi mitar di e Cuerpo aki 

pakíko nos no ta bay henter e Cuerpo eká representá „ruba? si nos no por 

tin confiansa den interes dî Aruba cu cada partido individualmente re= 

presentá aki den, no obstante euanto miembro nan tin den cada fraccion, 

pekike nos no por mande dos sé, Si den 7 no tin confianse ni ta puntra 

ev si lo tin confiensa den 3, Nos.eu 11 tin confiansa completo, no den 

dos, pero den 1 persona cu ta representá e fraccion di 1 di Pie Dior 

Presidente, ya eu di promer resolucion eu nos a yega di acuerdo cu e 

carta cu ta bay pa Îînister-Fresident, mi kier hasi un apelacion aínda 

na e partido di opesicien pa nen tambe yega na un entendimiento cu aki 

no ta treta di un interes pertidario politico, aki no ta trata di un ine 

teres individual, Aki te trata di un interes di nos pueblo di #ruba, ta 

A 
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trata di interes general, ta trata di interes camínda Els, menteniendo e masorfa aki den nen, no obstante ta considerf cu coda fraccion rerresentá 
aki den nan, mester tin e boz, restor tin e privilegio ci represontá su 
interesnen pe bienestar di Aruba, Ho ta kita, Sefior Presidente, cu door di 
cada fraceion nombre dos mierbro y mi te conrronde eu dado momento partido 
di oposieion tabata tin un problems pa nombre dos dá nen miembro di e 7 
pa bay den e corision aki, e top-overleg sinembargo renera cu dâ tempo cu 
nan ta den oposieien mi te kere cu segun e expresionnan nen tin e interes 
di srube na pecho, gromer cu tur cos y promer segurerente cu e interes 
partidarios Si nan ta kere cu mester tin 3 miombro den e comision ai, 
larganen nombre dos y di Ares segun e resolucion eu tin, como conschero. 
Nos no tin nada eontra pr un miembro di Eilandsraad tanbe por ta consehero 
di e comision aki, pero uí. ta kere cu en todo caso cu aiembro represen= 
tendo tur e fraecionmen aki di Gobierno Legislative di ruber te suficiente 
pa enfrentá y abogf e interesnon di e isla di Arubz. 

3 DE VOORZITTER: Sefor Oduber, mi kier sabi cu bo a darga un punto afor, Esey ta e parti dâ e termijn encuanto mester reclê, Termijn di 15 dia of 
1 luna, 

DE HEER Ge... ODUBERsEncuanto e termijn cu mi colega, emige, lider di frac- eion da e partido di oposicion a papia ribs djé, SeÂor Fresidente, mi ta kere eu den un termino was corto „osibel e top-overle, aká mester worde 
tend, «trobe nos a tuma e initiative pa den intiyes [k landes bin un dis- 
eusion conereto ride ce asrecto Ei futuro estatel interior di „ntiyas. 
Tin biaha mi no sabi si ora pone den e resolucion aki un termino conereto, 
un fecha defint si esaki kier meen un terráno fatal of un bermino for di 
orden, pero mi ta kore, mustrando nos buena fé, poniendo un termino tan 
pronto posibel ta keda ne Gobierno Gontral y sì tin mesver noslo bolbe 
bin hunto ski den nen pzsobra mi ta kere cu ningun di e freaccionnen den 
Eilandsraad ta dispuesto pa alargé e asunto aki mas cu ta posibel, Si 
dentro di 1 Juna di torpe nos no ta tende di Gobierno Central, manera cu 
a pasa for di oktober enja pasÂ te evor dia promer di maart, nos ta dis- 
puesto, Bcfior Presidente, pe yama un reunion atrobe y si ta partido di opo- 
sicion mester yam, nos por bay di acuerdo, pasobra e cos aki ta un interes 
primordial di o isle di Arube, p'esey nos tur a bin hurto eki den nan. 

Sefior Presidente, mi te duda ne e scriedad ci e licer 
ra cu mi te tendé y weité tira su discurso ariba c 

topico eriedad, scfior Presidente, nos 2 hasi tres arendemen:. 
Cu tur seflor Prosidente, despues di 2 trece c tweede lid di o 
di dos alinea me ' F9ga na e conclusion cu esey por pese, pero di otro 
banda, Sofior Presidente, nos no a mira e seriedact ore an c argumentbacion 
ta worde treci, unda cu nos ta pici pa pone "uiterlijk binnen 1 maand" y cual ta un stimulans pz ijnister-President, si e kier tume contacto cu c 
otro islanan pa e top=overleg aki orde tonf. Ka di dos lu car, Sefior Prosi- dente, nos ta desef di mwantené 3 miemsro ye motibo te, Sefior Fresidente, 
pa tin contiruidad den e esunto aki, pa motibo, Sefor Presidente, cu sa 
Sosode cu no ta tur tres miembro por ta presente ne tel conferencianane 
Experiencia cu nos tin na e momento aki, Seflor Presidente, ta con den e 
Koninkrijkscommissio PP, ta represenùë pa dos persone, …\P dos persona y 
iEP 1 persona, sinembarco, masha poco ta sosode, cu nos por weite y e 
representantecion di PPu, jr e representacion Ci AVF completoe Plesoy, si 
berdaderamente, menera sefior Odubor ta trece padilenti, cu esaki no ta den 
interes partiderio y indivicuel sino e interes generel pe aruba, mi te 
kere cu juist e interes general di ruba te rekeri cu nos ta bon represen= 
té y con cu nos kier bisé, cualitatävamente nos 10 percurd pa e tres uiome 
bronan ta cualitetivemente un contribucion n= aperte di e trabacnan di c 
comision aki, 

£ 
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Y mi ta spera tambe cu e otro fraccionnan, pa nan no tin solervenve un 

inbreng cuantitativemonte, pero cualitetivamonte termbee En bodo caso na 

e momento cu e comision, e delesseion di wrube;, consistiendo di £ perso- 

na y si acaso cu 1 of dos no por ta presente, nos ainde te keda cu un 

fuerte batalion pa asina defende e interes di „ruba den tel reunione 

Yanera mi a bisa, nos a lers2 un emendement cay‚ pero nos ta hasi un 

fuerte apelacion ariba un mocion largo, simplemente nos emendernent por 

worde acceptá pa asina oc por GArs& nos aprobacion, pa asina e per worde 

accertá unanimamente. 

DE HER2 GC. . ODUPE2Sedor Fresidente, mi ta kere eu o moeion «ki den e 

discusion, e ta cay mes bien riba e segundo resolucion cu ta bisa cu nos 

ta proponé pa dos miombro di cade fraccion worde representé den e cori= 

sion di Top-overlege, ‘jd te kers cu pa elirâná eo miedo di partido di opo= 

sicion y aki nos no mester papie sinceranente di partido di coaliecion Cf 

partido dî oposiedone „ki nos mester papia di partidonan ci un interes 

den e futuro estatal di wrub=, Iá te disruesto pa hasi un ces.bio den e 

di dos parti dâ e resolveion roniendo cu dos mierisro dâ cata fraccien ta 

rerresentf e Conseho Legislativo ek den e fop-overlos y si ta neceserio 

pa pene un di e dos miewvronan aki por nombra nan representante of nen 

surtente on caso eu nen no por ta presente, Esaki mi ta kere cu ta bay 

un poco mas leuw cu loke partido di LEF be proponé, pasobre e ora bo tin 

no soleronte 6 mierbro, sino bo tin 12 miembro, cu ta eliminâ den su to- 

talidad e miedo cu e partido di opesieion tin podiser cu € otro vartico 

(por ta nen mes) cu no ta. cerresentá den e Cuerpo Legislativo aki den e 

eonferencia cumbre, Kier meen, Scfior Presidente, lo mi bir di acuerdo 

p: bisa cu dos miembro di cada fraccion of nan suplente, orà nan nombra 

suplente, pero una bez cu e suplente ta wordo nombrá, Óf e miembro di 

comision ta atende e conferencia aki of e suplente ta atendoe 

14 ta kere cu esaki tin, no obstante e hecho cu ya nos â papie den dos 

ronde y wi persona como initiador di e mocion alá ta vapió avor aki den 

di tres ronde, mi ta spera cu e Cuerpo àki' 1E hAy-di acuerdo cu Scfior 

Presidente, por duna e partido di oposiconn tambe un chens pa papia den 

di tres ronde. 

DE BEEP G.F. CRORS: Scfor Presidente, un precuntae Ta nifice pues cu @ 

Tder di fraceion di F4 por bey di aeutrdo cu e otro punto; üdoch uiter- 

lijk binnen één maend na datum?" Kier meon cu esey e lider di freccion 

di PEA por bay di acuordo cu e otro punto, e amendement, "doch uiterlijk 

binnen één maand na datum?" , 

DE HEES Ce. ODP CER: Seftor Presidente, e hecho cu partido ci oposicien 

kier ronse un fecha fatel den e asunto aki, ta dunami e impresion cu parti= 

do di orosiecion den e Cuerpo Ie, islativo aki no kier tene e conferencia 

cumbre aki, Atror si e bisaui cu nos por bay di acuerdo pz dentro di 1 

luna CGebiermo Central yama e conferenêia,cumbre aki, pero si despues di 

6 siman tambe nen yemé zinda e desicion di e mocion aki te velido; ni ta 

di acuerdo cunê. 

= 
o Intoncion di bini eu un fatale termijn, al contrario '"doch uiterlijk 

binnen één maand", no t: nifica cu ora e asuntonan ey expiré cu nos lo 

no kier was pa particij,a na tal conferencia, pero loke nos kier ta pa 

tin un stimulans tras di e orgenisadornan pa percura pa @ worde tení 

dentro di un termino corto, Ta nifica cu cierto momento resultá cu dent 

Ero Mil luhe nosthosvorde tübifiecf, naturalmente lo por sicui ten té. 

P'escy,; Sefior Presidente, nos kier mantené e proposicions doch uiter- 

lijk binnen één maand ne dasunf, 
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DE HEE2 Ge, ODU ER: Sofor Presidente, md no sabi sí mi conoeimiento di 
Tere ta faya, pero ors mi lesa huiterlijk één raand na datum" mi cono= 

miente limité di e idiome stranjero aki ta bisani cu despues di esey 

ava pasa heretaal, 1 kier un clarificacion? 

Dö VOORZITTER: Xi clarificacion sefior Oduber kier riba esey? 

DE HESR G,.. ODUDER: Sá, pasobra si mi bisa don e Raad aki den su totali- 
dad ta un tbernino y uiterlijk", mi ta keda sujeto na nificacion di e pa= 
Jabra uiterlijk", Plami, despues dí esey no tin nada was, Alcontrario 
cu loke nos a pone den e carta, den di tres pfrrafo: steeds bereidekan 
het zijn op korte termijn", Esaki ta e carta cu t: bay pa bne 
dent, e moeion e por haya un copia di djé, pero e carta cu ta bay pé back 

di e Cverpo ee ki ta loke nos a yega na acuerdo cunê caba, p'esey 
mi ta puntra mi mes partido di oposieion enberdac ta para riba pa 

pone un fecha fatal a mi no por yemé otro cos. Uiterlijk! pemi ta 
fatal, 

DE HES E.J. 105 Seflor 'residente, bo por a permitimi un rato weita si EO 
mi por a duns un eontribuecion na e mocion ski. 

TI te kere cu nos a dune bestante terpo, mi a duna „as cu mei ora pa ven= 
tila e cos aki. nan y ewor aki taube mi a duna, ya ta 5 wonde eeba, saficz 
Cduber ta bo proposicion e ta, asine ta bo te acceptá dus pa bin cambio 
of bo ta mentené bo proposiecion manera cue t. lansá. 

De VOCRZINHERsSefior Vos, larga nos tene nos na e situacion manera cu e tas 

nos proposicion: 
dos mierbro den e eomision eki y ademas mi kier 2 atencion riba e 
tercer resolveion cu ta bisas de onder "II" genoemde commissie te mech= 
tigen de nodige adviseurs ten behoeve van haar werkzaamheden verbonden 
aan dit Top=overleg aan te voegen", dus e tercer resolucion aki ta meet 
e partido di EEP den nen interes pe tin un tercer üdembro como adviscur. 
E adviseur aki por te miembro di Baad ye por ta miembro di e partido cu 
no kier un miembro di Read, pero mi ta dens e resolucion menera cu e 
ta. 

HE HEER CG, ODUDER: Sefior Fresidente, nos ha Hen Len 
dai (0) pens Fa (65) tl GG 

DE VCORZITNE?: 54 tin un remarca, sefior Oduber, riba e moeion manera cu 
e ta cu e resolucion number 2 no por keda rantenê dend aki nen sin e nom= 
bernan inmediato amor aki nan por worde hinkáí aden. 

DE HEER Ge, ODUBER: Di nos parti; Sefior Pro sidente, nos Le nombra den e 
resolucion number ? aki sofior llax Croës'y sefior Gustavo „dolfo Oduber, 

A DE ZEE! Jelte. ARENDSs Di banda di nos fraccion nos tin seftor C. Yarzagcarey 

of su opvolger. y mi mese 

DE HEER C.F. CROES: Sefior A di nos pacti nos no ta preperé pa 

duna nomber di e dos personanan, cu lo reprosont nos fraccion na e Top- 
overleg. 

Ei Ees “er . . 5 5 £ = DE KOORZITTER:s Ta e intoneien cu e nombernan te worde duná desvues? 
eee ee 

DS hef. C2CA52 Esey tabata eo proposieion, En cuento di aanwijzing 
di e miembronan nos kier a yama na telefoon, 

Ta nifica cu dentro dá dos, tres dia nos por yama Seïor Fresidente, y 
pone Sefior Presidente na haltura kende ta e dos miembronan ecu nos 1e de= 

zlegá, A la vez, Sefior Presidente, mi no sabi con nos ta pará, hae on 
realidad mi a spere mas seriedad di e fraccion di P14 pasobra ta A Ee: 
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e manera cu e ultimo punto aki a worde tratá, Nos tabata tin varios dis= 

cusionnan durante e dia di awo, pero #rincipalmente e otro punto aki y 

nos sabi na ki circumstaneia eo te debf, pero e ta di lementf e manera 

cu ela worde tratá yr di e manora cu e a worde tratá mi no ta kere cu @ 

a contribuí na un bon verstandhouding y cu soriedad den nos Eilandsraad, 

Den un parti nos a bin cu cierte proposieionnan, amenderenten y nan no 

a words acceptí y nos no sabi te riba kiko nos ta bay vota, si nos mes= 

ter tune nos eprobacion, sf of noe 

DE BEER Get. ODUBER: Sefior Presidente, mi no a compronde kiko e fraccion 

ATEN kier moon ora ew nan df, eu dentro dâ 3 die nan lo dune dos nom- 

ber, anto mi kier 2 cambio e mocion den e sentidos ten ven de ISP de 

horen, die binnen drie dagen door de fraktieleider voorgesteld zulien 

worden! , 

DE VOCRZITTER: De wijzicing ven de motie houdt in: Besl:it nummer Il: 

Tuidt als volet: Ben commissie te benoemen uit deze Raad om te zijner 

tijd narens het Eilendzebied Aruba aan het voorgencien Top-ove. leg deel 

te nemen, welke comússie zal bestaan uit twee leden van elke frastie;s 

door de frakties binnen drie Cagen ean te wijzen. De leden van de com= 

missie kunnen plaetsvervengers aanwijzen! , 

DE HEER CG.” CRORS: Ta nifica cu nos proyosieion pa trece C termijns 
it 

doeh uiterlijk binnen één maand", no a worde acceptá? Ya cu te asina 

nos no mester bay over den hoofdelijke stemming mese 

Mi kier aantekening cue fraktie di EP a vota contra di e mocion akie 

DE VOORZITTE"“: Dan wordt deze wotie aangenomen met aantekening dat de 

NEFefraktie tegen ise En 

Ik sluit thans deze vergedering» . 

® 

De vergadering wordt om 03,00 uur ame geslotene 

î ; A ì 
Ildus vastgestold in de openbare vergadering Van esssssenerscerreseres 
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a Ap n en EN EK PEPE TR CE TEE 


